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Quellen zur frühneuzeitlichen Universitätsgeschichte
Typen, Bestände, Forschungsperspektiven. Hrsg. von Ulrich Rasche. 
Mit einem Vorwort von Helwig Schmidt-Glintzer. 16 Beiträge sam-
meln, sichten, ordnen und typologisieren zentrale Quellen im Kontext 
der zeitgenössischen sozialen, institutionellen, kulturellen und gelehr-
ten Praktiken und bilanzieren Erschließungs- und Editionsstand. 527 
Seiten mit 86 Abb. und 7 Tab., gebunden (Wolfenbütteler Forschun-
gen; Band 128/Harrassowitz Verlag 2011). 
Best.-Nr. 15261      früher 98.-      jetzt 28.-

25 und ein Buch
Aus der Bibliothek der Hochschule für Jüdische Studien. Hrsg. von 
Monika Preuß und Margaretha Boockmann. Der Band stellt 26 Druck-
werke aus den Jahren 1548 bis 1960 vor, die sowohl die Vielfalt der an 
der Hochschule gelehrten Disziplinen als auch fünf Jahrhunderte jüdi-
sche Kultur und Literatur widerspiegeln. 65 Seiten mit 26 Farbtafeln, 
Großformat, broschiert (Universitätsverlag Winter 2004). 
Best.-Nr. 15243      früher 48.-      jetzt 12.-

Franz-Severin Gäßler: Arkadien im Wandel
Die Gärten und Parkanlagen der Fürsten von Hohenzollern. Begleit-
band zur Ausstellung "Im Harmonischen Ganzen" - Pläne und Ansich-
ten Hohenzollerscher Parkanlagen im Staatsarchiv Sigmaringen. 
Hrsg. vom Landesarchiv Baden-Württemberg. Im Zentrum steht die 
detaillierte Darstellung der einzelnen Anlagen: Sigmaringen, Krau-
chenwies, Inzigkofen, Josefslust, Bittenschießer Täle, Hechingen, 
Weinburg und Umkirch. Ein Kapitel zu den Gärtnern schließt sich an. 
80 Seiten mit 97 Abb., broschiert (Architektur, Kunst und Städtebau in 
Hohenzollern; Band 1/Gäßler Verlag 2013). 
Best.-Nr. 15285      früher 17.50      jetzt 7.50

Die Zukunft der Philologien
Hrsg. von Dieter Burdorf. 13 Beiträge untersuchen, wie Altphilologie, 
Mediävistik und die europäischen Neuphilologien auf gesellschaftliche 
Herausforderungen des 21. Jahrhunderts angemessen reagieren kön-
nen. 415 Seiten, gebunden (Beiträge zur neueren Literaturgeschichte; 
Band 332/Universitätsverlag Winter 2014) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 94160      früher 64.-      jetzt 14.-

John Connelly: Juden - Vom Feind zum Bruder
Wie die Katholische Kirche zu einer neuen Einstellung zu den Juden 
gelangte. Aus dem Amerikanischen von John Connelly und Ian E. 
Morgan. Vor dem Hintergrund der judenfeindlichen Traditionen und 
des Schweigens der Kirche während des Holocausts arbeitet Connelly 
die zentrale Rolle heraus, die der jahrzehntelange Kampf einer Gruppe 
katholischer Konvertiten um Johannes Oesterreicher und Karl Thieme 
für den Wandel im Verhältnis der Kirche zum Judentum spielte. 310 
Seiten, gebunden (Schöningh Verlag 2016) leichte Lagerspuren.
Best.-Nr. 61350      statt 59.-      nur 19.-

Lilli Zabrana, Serpil Ekrem, Nadia El-Shohoumi
Die altnubischen Dörfer Bāb und Al-Ğūwānī
Letzte Zeugen einer vergangenen Kultur. Die Arbeit zeichnet die sozio-
kulturelle Praxis von Kenuz-Nubiern in zwei Dörfern südlich von As-
wan in Oberägypten von etwa 1890-1933 nach, die von Überflutungen 
als Folge eines Dammbaus geprägt ist. Die regionale Mikrogeschichte 
zeigt einzelne Elemente dieser spezifischen Kultur und betrachtet sie 
im größeren sozialen Kontext. 249 Seiten mit 32 meist farbigen 
Textabb. sowie 62 Farbtafeln und eine Falttafel, Großformat, gebunden 
(Sonderschriften des ÖAI; Band 57/Verlag Holzhausen 2019) leichte 
Lagerspuren. Best.-Nr. 16152      statt 87.50      nur 27.50

Arvi Sepp: Topographie des Alltags
Eine kulturwissenschaftliche Lektüre von Victor Klemperers Tagebü-
chern 1933-1945. Die Arbeit untersucht aus kulturwissenschaftlicher 
Perspektive, wie der historische Kontext des Nationalsozialismus 
Klemperers Tagebüchern eingeschrieben ist. 531 Seiten, broschiert 
(Wilhelm Fink Verlag 2016) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 62350      statt 105.-      nur 35.-

Unsterblichkeit – Vom Mut zum Ende
Hrsg. von Dimiter Daphinoff und Barbara Hallensleben. 13 interdiszi-
plinäre Beiträge (davon je zwei englisch und französisch) befassen 
sich mit dem Traum vom ewigen Leben. XII,220 Seiten, gebunden 
(Wissenschaft und Kunst; Band 20/Universitätsverlag Winter 2012). 
Best.-Nr. 945326      früher 38.-      jetzt 9.50

Zum 175. Bücherbrief möchten wir uns bei Ihnen für Ihre Kundentreue bedanken: 
Bis zum 28. September 2025 erhalten Sie auf alle Bestellungen aus unserem gesamten Angebot 
10% und ab einer Bestellsumme von 175€ sogar 25% Rabatt!
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AGB · Widerrufsbelehrung2

Allgemeine Geschäftsbedingungen (AGB) der 
SKULIMA Wissenschaftlichen Versandbuchhandlung

§ 1 Geltungsbereich
Für die Geschäftsbeziehung zwischen der SKULIMA Wissen- 
schaftlichen Versandbuchhandlung und dem Besteller gelten die 
nachfolgenden Allgemeinen Geschäftsbedingungen.  

§ 2 Bestellung
Sie haben die Möglichkeit, unser Angebot in aller Ruhe durch- 
zusehen. Wenn Sie etwas Interessantes entdeckt haben, können Sie 
das/die gewünschten Bücher durch Ausfüllen und Absenden der 
beiliegenden Bestellkarte, per Fax, telefonisch, per E-Mail oder 
über unsere Homepage bestellen. Mit Ihrer Bestellung erklären Sie 
verbindlich, die Ware erwerben zu wollen. 

§ 3 Vertragsschluss
Bei einer Bestellung schließen Sie einen Vertrag mit: 
SKULIMA Wissenschaftliche Versandbuchhandlung. 
Inh. Raphael Skulima. Osthofener Str. 20 · 67593 Westhofen 
Tel. 06244 - 905200 · Fax 06244-905222
Der Vertrag über den Erwerb eines Produktes kommt dadurch 
zustande, dass wir die Annahme Ihrer Bestellung bestätigen, indem 
wir Ihnen die bestellten Bücher zusenden.

§ 4 Vorbehalt der Nichtverfügbarkeit
Wir behalten uns vor, von einer Ausführung Ihrer Bestellung 
abzusehen, wenn wir den/die bestellten Titel nicht mehr vorrätig 
haben. In diesem Fall werden wir Sie unverzüglich über die 
Nichtverfügbarkeit informieren und einen gegebenenfalls von Ihnen 
bereits gezahlten Kaufpreis unverzüglich rückerstatten.

§ 5 Mehrwertsteuer
Die gesetzliche Mehrwertsteuer ist in allen angegebenen Preisen 
enthalten. 

§ 6 Zahlung
Alle Preise (alter wie neuer Preis) sind in Euro angegeben. Der 
Kaufpreis ist fällig und ohne Abzug zahlbar innerhalb von 14 Tagen 
nach Erhalt der Sendung durch Überweisung auf unser Postbankkonto. 
Bitte haben Sie Verständnis dafür, dass wir Zahlungen nur durch 
Banküberweisung akzeptieren; einzige Ausnahme sind Bestellungen 
von außerhalb der EU bzw. aus nicht Euro-EU-Ausland, hier 
akzeptieren wir auch Bezahlung per Kreditkarte.

§ 7 Eigentumsvorbehalt
Bis zur vollständigen Erfüllung der Kaufpreisforderung durch den 
Besteller verbleibt die gelieferte Ware im Eigentum des Verkäufers.

§ 8 Gewährleistung
Es gilt das gesetzliche Mängelhaftungsrecht.

§ 9 Anwendbares Recht und Gerichtsstand
Es gilt das Recht der Bundesrepublik Deutschland unter Ausschluss 
des UN-Kaufrechts. Ist der Besteller Kaufmann oder juristische 
Person des öffentlichen Rechts, ist ausschließlicher Gerichtsstand 
für alle Streitigkeiten aus dem Vetragsverhältnis das für unseren 
Firmensitz Westhofen zuständige Gericht. 

§ 10 Kulanz
Sollte es irgendwelche Probleme geben, sprechen Sie uns an, wir 
finden auf jeden Fall eine faire Problemlösung, auch falls irgendeine 
gesetzlich bestimmte Frist schon abgelaufen sein sollte.

Widerrufsbelehrung bei der Bestellung von gedruckten Bü-
chern und anderen körperlichen Waren

Verbrauchern steht ein gesetzliches Widerrufsrecht zu. Verbrau-
cher ist jede natürliche Person, die ein Rechtsgeschäft zu Zwecken 
abschließt, die überwiegend weder ihrer gewerblichen noch ihrer 
selbstständigen beruflichen Tätigkeit zugerechnet werden können 
(§ 13 BGB).

WIDERRUFSBELEHRUNG 

Widerrufsrecht

Sie haben das Recht, binnen 14 Tagen ohne Angabe von Gründen 
den mit der SKULIMA Wissenschaftlichen Versandbuchhandlung 
abgeschlossenen Vertrag zu widerrufen.
Die Widerrufsfrist beträgt vierzehn Tage ab dem Tag, an dem Sie 
oder ein von Ihnen benannter Dritter, der nicht der Beförderer ist, 
die Waren in Besitz genommen haben bzw. hat. 

Um Ihr Widerrufsrecht auszuüben, müssen Sie uns 
SKULIMA Wissenschaftliche Versandbuchhandlung 
Osthofener Str. 20 · 67593 Westhofen · Tel. 0 62 44 - 90 52 00  Fax  
0 62 44 - 90 52 22 · E-Mail: WVA@Skulima.de 
mittels einer eindeutigen Erklärung (z. B. ein mit der Post versand-
ter Brief, Telefax oder E-Mail) über Ihren Entschluss, diesen Ver-
trag zu widerrufen, informieren. Sie können dafür auch das der 
Buchlieferung beigefügte Muster-Widerrufsformular verwenden, 
das jedoch nicht vorgeschrieben ist.

Zur Wahrung der Widerrufsfrist reicht es aus, dass Sie die Mittei-
lung über die Ausübung des Widerrufsrechts vor Ablauf der Wider-
rufsfrist absenden.

Folgen des Widerrufs

Wenn Sie diesen Vertrag widerrufen, haben wir Ihnen alle Zahlun-
gen, die wir von Ihnen erhalten haben, einschließlich der Liefer-
kosten (mit Ausnahme der zusätzlichen Kosten, die sich daraus er-
geben, dass Sie eine andere Art der Lieferung als die von uns 
angebotene, günstigste Standardlieferung gewählt haben), unver-
züglich und spätestens binnen vierzehn Tagen ab dem Tag zurück-
zuzahlen, an dem die Mitteilung über Ihren Widerruf dieses Ver-
trags bei uns eingegangen ist. Für diese Rückzahlung verwenden 
wir dasselbe Zahlungsmittel, das Sie bei der ursprünglichen Trans-
aktion eingesetzt haben, es sei denn, mit Ihnen wurde ausdrücklich 
etwas anderes vereinbart; in keinem Fall werden Ihnen wegen die-
ser Rückzahlung Entgelte berechnet.
Wir können die Rückzahlung verweigern, bis wir die Waren wie-
der zurückerhalten haben oder bis Sie den Nachweis erbracht ha-
ben, dass Sie die Waren zurückgesandt haben, je nachdem, wel-
ches der frühere Zeitpunkt ist.
Sie haben die Waren unverzüglich und in jedem Fall spätestens 
binnen vierzehn Tagen ab dem Tag, an dem Sie uns über den Wi-
derruf dieses Vertrags unterrichten, an 
SKULIMA Wissenschaftliche Versandbuchhandlung 
Osthofener Str. 20 · 67593 Westhofen 
zurückzusenden oder zu übergeben. Die Frist ist gewahrt, wenn 
Sie die Waren vor Ablauf der Frist von vierzehn Tagen absenden. 
Sie tragen die unmittelbaren Kosten der Rücksendung der Waren. 
Sie müssen für einen etwaigen Wertverlust der Waren nur aufkom-
men, wenn dieser Wertverlust auf einen zur Prüfung der Beschaf-
fenheit, Eigenschaften und Funktionsweise der Waren nicht not-
wendigen Umgang mit ihnen zurückzuführen ist.

- Ende der gesetzlichen Widerrufsbelehrung -
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Geschichte

Paket: Antike Geschichte. Zwei Bände
Enthalten sind: 1.) Karl-Wilhelm Welwei: Grie-
chische Geschichte. Von den Anfängen bis zum 
Beginn des Hellenismus. 2.) Alfred Heuß: Rö-
mische Geschichte. Neu hrsg. von Hans-Joa-
chim Gehrke. Zwei Bände, zus. 1.314 Seiten mit 
zahlreichen Abb., gebunden (Schöningh Verlag 
2011/2016) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 15187      statt 121.90      nur 25.90

Uwe Walter: Antike über den Tag hinaus
Bücher - Köpfe - Themen. Die zunächst in der 
F.A.Z. publizierten Texte laden dazu ein, die an-
tike Welt neu kennenzulernen. Sie stellen The-
men, Traditionen und Tendenzen altertumswis-
senschaftlicher Forschung in ihren Büchern, 
Vertretern und Gegenständen vor. 305 Seiten, 
broschiert (Rezeption der Antike; Band 5/Ver-
lag Antike 2017). 
Best.-Nr. 14024      früher 39.-      jetzt 14.-

A Companion to the Classical Greek World
Edited by Konrad H. Kinzl. 27 contributions 
provide new interpretations of Greek history of 
the Classical period. Topics covered range from 
the political and institutional structures to litera-
ture, art, economics, society, warfare, geogra-
phy and the environment. XXI,606 Seiten mit 
53 Abb. und vier Karten, broschiert (Blackwell 
Companions to the Ancient World/Wiley-Black-
well 2010) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 601115      statt 48.-      nur 18.-

Vom Bodensee an den Neckar
Bücherschätze aus der Bibliothek des Zisterzi-
enserklosters Salem in der Universitätsbiblio-
thek Heidelberg. Bearbeitet von Armin Schlech-
ter. Der Katalog stellt die Geschichte und die 
Bestände der Salemer Bibliothek auf der Basis 
ihrer Zimelien von der Gründung des Klosters 
im 12. Jahrhundert bis zu seiner Aufhebung im 
19. Jahrhundert vor. 100 Seiten mit 23 Textabb. 
und 32 Farbtafeln, Großformat, broschiert 
(Schriften der Universitätsbibliothek Heidel-
berg; Band 5/Universitätsverlag Winter 2003).
Best.-Nr. 71136      früher 40.-      jetzt 9.-

Georg Gottfried Gerner-Wolfhard: Kleine
Geschichte des Protestantismus in Baden
Kompetent und verständlich schildert der Autor 
die Geschichte des Protestantismus in Baden 
von seinen Anfängen im 16. Jahrhundert bis 
heute. 263 Seiten mit 42 Abb., gebunden (Klei-
ne Geschichte/Regionalgeschichte - fundiert 
und kompakt/G. Braun Buchverlag 2013) leich-
te Lagerspuren. 
Best.-Nr. 79930      früher 21.95      jetzt 6.95

Arne Molfenter, Rüdiger Strempel
Einmischung unerwünscht
Spitzenforscherinnen in einer männerdominier-
ten Welt. 14 Porträts brillanter Frauen aus drei 
Jahrhunderten beleuchten ihr Wirken in Wissen-
schaft und Technik. 248 Seiten mit 15 Abb., ge-
bunden (Osburg Verlag 2023) leichte Lagerspu-
ren. Best.-Nr. 122853      statt 22.-      nur 9.-

Die im Licht steh'n
Fotografische Porträts Dresdner Bürger des 19. 
Jahrhunderts. Hrsg. von Wolfgang Hesse und 
Holger Starke. Die über 600 Tafeln umfassende 
Sammlung von Porträtfotografien der 1850er 
bis 1910er Jahre zeigt die selbstbewusste Elite 
des Bürgertums. 26 Aufsätze stellen die faszi-
nierende Quelle umfassend vor und analysieren 
sie aus unterschiedlichen Fachperspektiven. 
VIII,428 Seiten mit 246 Farb- und s/w-Abb., 
Großformat, gebunden (Jonas Verlag 2019).
Best.-Nr. 15447      früher 38.-      jetzt 14.-

PolitCIGs - Die Kulturen der Zigarette 
und die Kulturen des Politischen. Drei Bände
Zur Sprache der Produkte im 20. und 21. Jahr-
hundert. Von Gerulf Hirt, Christoph Alten, Ste-
fan Knopf, Dirk Schindelbeck und Sandra 
Schürmann. Unter Mitarbeit von Stephen Al-
brecht, Evelyn Möcking und Merle Strunk. 
Hrsg. von Rainer Gries und Stefan Rahner. 
Band 1: Zigaretten-Fronten. Die politischen 
Kulturen des Rauchens in der Zeit des Ersten 
Weltkriegs. Band 2: Die Welt in einer Zigaret-
tenschachtel. Transnationale Horizonte eines 
deutschen Produkts. Band 3: Als die Zigarette 
giftig wurde. Ein Risiko-Produkt im Wider-
streit. - Wie veränderten sich das Rauchen und 
die Zigarette selbst? Welche offenen oder ver-
steckten politischen Botschaften verbanden 
sich damit? Was war das Neue und Besondere 
der Zigarette, wie kam es zu ihrem rasanten 
Aufschwung nach dem Ersten Weltkrieg? Wie 
entstand ihr Image als Risiko-Produkt? Die drei 
Bände decken das gesamte Spektrum der ding-
lichen, politischen und symbolischen Interakti-
ons- und Wandlungsprozesse des Produkts Zi-
garette im deutschsprachigen Kulturraum des 
20. und 21. Jahrhunderts ab. Drei Bände, zus. 
558 Seiten mit 247 meist farbigen Abb., Groß-
format, gebunden (Jonas Verlag 2014/2017) 
leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 15435      statt 84.-      nur 34.-

Friedenszeiten
Zum Eigensinn der Monate Januar 1913 bis Juli 
1914. Hrsg. von Karl Braun et al. Wie war die 
kulturelle und soziale Gestimmtheit 1913/14? 
Werden die Vorkriegsmonate sonst meist nur 
mit Blick auf die großen politischen Entwick-
lungen betrachtet, arbeiten die 37 Beiträge des 
Bandes die Eigenlogik dieser Zeit ohne Berück-
sichtigung der zukünftigen Kriegs- und Revolu-
tionsereignisse heraus. 280 Seiten mit 57 Abb., 
broschiert (Jonas Verlag 2015). 
Best.-Nr. 15461      früher 20.-      jetzt 8.-

100 Jahre (Groß-)Berlin und seine Zentren
Hrsg. von Harald Bodenschatz, Markus Tubbe-
sing und Gerwin Zohlen im Auftrag des Deut-
schen Werkbundes Berlin. Die Planung und 
Entwicklung städtischer Zentren seit der Grün-
dung von (Groß-)Berlin 1920 war von Brüchen 
geprägt. Dieser Band dokumentiert die Zentren-
bildung der Stadt im europäischen Kontext und 
stellt sie in ihrer historischen Entwicklung dar. 
131 Seiten mit zahlreichen Abb., broschiert 
(Wasmuth Verlag 2019) leichte Lagerspuren.
Best.-Nr. 96630      statt 24.90      nur 7.90
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Susanne Buck: Mörder, Mode, Mitgiftjäger
Welche Verbindung bestand zwischen der Za-
renfamilie und ''Chanel No 5''? Ein  informati-
ver und unterhaltsamer Streifzug zur Rolle 
(echter oder vorgeblicher) Angehöriger der rus-
sischen Zarenfamilie in Modeszene und High 
Society der 1920/30er-Jahre in Paris und an-
derswo. 216 Seiten mit 41 Abb., gebunden (Jo-
nas Verlag 2019). 
Best.-Nr. 15448      statt 20.-      nur 7.-

Arieh Koretz: Bergen-Belsen
Tagebuch eines Jugendlichen 11.7.1944 -
30.3.1945. Mit einer Einleitung und Anmerkun-
gen von Thomas Rahe und einem Nachwort des 
Verfassers. Aus dem Hebräischen von Gerda 
Steinfeld. 3. Auflage. 183 Seiten mit 11 Tafeln, 
gebunden (Bergen-Belsen. Berichte und Zeug-
nisse; Band 1/Wallstein Verlag 2023). 
Best.-Nr. 327304      statt 19.90      nur 6.90

Andrea Gotzes
Geschichte der Bundesrepublik Deutschland
70 Jahre Bundesrepublik auf knappem Raum 
mit vielen Bildern, Infoboxen zu wichtigen Per-
sönlichkeiten und einem eingängigen Text zu 
zentralen Aspekten von Politik und Kultur. 184 
Seiten mit etwa 120 Farb- und s/w-Abb., Groß-
format, gebunden (Elsengold Verlag 2019) leich-
te Lagerspuren. 
Best.-Nr. 122160      statt 22.-      nur 8.-

Kunst- und Kultur(geschichte)

Karl Kerényi: Die Mythologie der Griechen
Teil II: Die Heroen-Geschichten
Kerényi zeigt die Heroenfiguren der griechi-
schen Mythologie und entwirft dabei eine Poe-
tik des Erzählens und Erinnerns. »Dieses Buch 
verdankt sein Entstehen der Überzeugung, daß 
die Zeit gekommen ist, eine "Griechische My-
thologie für Erwachsene" zu schreiben«. 451 
Seiten mit zehn Stammbäumen und 80 Tafeln, 
Leinen (Karl Kerényi. Werke in Einzelausgaben
/Klett-Cotta 1997).
Best.-Nr. 66077      früher 50.-      jetzt 19.-

Arnold Jacobshagen: Händel im Pantheon
Der Komponist und seine Inszenierung. Händel 
war der erste Musiker, der in das Pantheon der 
abendländischen Geistesgrößen einzog. In sie-
ben Essays zeichnet der Autor seine Wirkungs-
geschichte nach: von den Zeitgenossen bis zur 
Gegenwart, vom Pantheon zur Popkultur. 144 
Seiten mit 18 Abb., broschiert (Edition pp; 
Band 3/studio•verlag 2009). 
Best.-Nr. 39150      statt 15.-      nur 5.-

Julia M. Nauhaus: Musikalische Welten
Clara und Robert Schumanns Verbindungen zu 
Braunschweig. Ausgehend von den Konzerten 
Clara Schumanns in Braunschweig umreißt die 
Autorin die Vielfalt der Begegnungen, die im 
Kreise Braunschweiger Musiker, Literaten und 
Klavierbauer im 19. Jahrhundert stattfanden - 
ein facettenreiches Panorama des Musiklebens. 
424 Seiten mit 69 Abb., broschiert (studio•ver-
lag 2010).
Best.-Nr. 35101      statt 42.90      nur 12.90

Izabela Czartoryska: Mancherlei Gedanken
über die Art und Weise, Gärten anzulegen
Myśli różne o sposobie zakładania ogrodów 
(1808, dt.). Hrsg. von Michael Niedermeier. 
Mit Beiträgen von Adam S. Labuda und Katrin 
Schulze. Übersetzung: Renata Kwaśniak und 
Marta Majorczyk. Mit Illustrationen von Jan 
Zachariasz Frey. Eine zentrale Rolle für die 
Verbreitung des Landschaftsgartens in Polen 
spielte Fürstin Czartoryska - durch ihre Parkan-
lagen (insbesondere in Powązki bei Warschau 
und Puławy bei Lublin), aber auch durch ihren 
sachlich fundierten und literarisch gelungenen 
Traktat, der hier erstmals in deutscher Sprache 
zugänglich gemacht wird, ergänzt durch erhel-
lende Beiträge. 232 Seiten mit 9  Textabb. und 
30 Farbtafeln, Großformat, gebunden (Mittei-
lungen der Pückler Gesellschaft. N.F.; Band 32/
VDG Weimar 2018).
Best.-Nr. 15428      statt 49.80      nur 19.80

Erika Schuchardt: Diesen Kuss 
der ganzen Welt - Wege aus der Krise. 
Beethovens schöpferischer Sprung
Mit Beiträgen von Constantin Floros und mit 
der DVD Beethoven-Soirée zum Jubiläum 150 
Jahre Freundschaft Deutschland - Japan, dar-
gestellt mit umfassendem Bildmaterial und Ar-
chivquellen sowie Kunstdarstellungen zu Beet-
hovens persönlicher, gesellschaftlicher, künst-
lerischer, politischer Krise. Mit psychologi-
scher Sensibilität und einem originellen, inter-
disziplinären Ansatz entwickelt Schuchardt 
eine neue Sicht, in der sie Kreativität als Beet-
hovens Weg betrachtet, seine Krisen zu bewäl-
tigen. 2., umfassend veränderte Auflage. 312 
Seiten mit zahlreichen Farbabb. sowie eine 
DVD, broschiert (Olms Verlag 2013). 
Best.-Nr. 15203      früher 19.80      jetzt 7.80

Schönheit. Lehmbruck & Rodin
Meister der Moderne. Hrsg. von Söke Dinkla. 
Aus dem Französischen von Bernadette Ott. 
»Was ist schön?« An den Arbeiten Rodins und 
Lehmbrucks schieden sich zu Lebzeiten die 
Geister. Beide prägten auf unterschiedliche 
Weise eine neue Idee von Schönheit. Ihr spürt 
der Band anhand von Meisterwerken aus allen 
Schaffensphasen der Jahrhundertkünstler nach. 
208 Seiten mit 140 teils farbige Abb., Großfor-
mat, gebunden (Hirmer Verlag 2019). 
Best.-Nr. 15732      früher 39.90      jetzt 9.90

Volker Wahl
Das staatliche Bauhaus in Weimar
Dokumente zur Geschichte des Instituts 1919-
1926. Eine Gesamtübersicht der Schlüsseldo-
kumente für die institutionelle Entwicklung in 
einer quellenkritisch erarbeiten Edition, die sich 
durch ihre Vollständigkeit in zeitlicher und in-
haltlicher Hinsicht auszeichnet. Die beiliegende 
CD-ROM beinhaltet (als 467-seitiges PDF) u.a. 
eine Faksimile-Edition von Druckschriften des 
Bauhauses, Personalakten, Befragungsproto-
kolle des Kultusministeriums und Erläuterun-
gen. 820 Seiten und 32 Tafeln sowie eine CD-
ROM, gebunden (Veröffentlichungen der Histo-
rischen Kommission für Thüringen. Große Rei-
he; Band 15/Böhlau Verlag 2009) leichte Lager-
spuren. Best.-Nr. 28625      statt 120.-      nur 49.-

https://www.skulima.de/buecher/15448.html
https://www.skulima.de/buecher/327304.html
https://www.skulima.de/buecher/122160.html
https://www.skulima.de/buecher/122160.html
https://www.skulima.de/buecher/66077.html
https://www.skulima.de/buecher/66077.html
https://www.skulima.de/buecher/39150.html
https://www.skulima.de/buecher/35101.html
https://www.skulima.de/buecher/15428.html
https://www.skulima.de/buecher/15428.html
https://www.skulima.de/buecher/15203.html
https://www.skulima.de/buecher/15203.html
https://www.skulima.de/buecher/15203.html
https://www.skulima.de/buecher/15732.html
https://www.skulima.de/buecher/28625.html
https://www.skulima.de/buecher/28625.html
https://www.skulima.de/buecher/66077.html
https://www.skulima.de/buecher/327304.html
https://www.skulima.de/buecher/28625.html
https://www.skulima.de/buecher/15428.html


5»Studium Generale« Kunst- und Kultur(geschichte) · Religion und Philosophie

Werner Graeff - 
Ein Bauhauskünstler berichtet
Deutsch/Englisch. Hrsg. von Evelyn Bergner 
und Roman Zieglgänsberger für das Museum 
Wiesbaden. Als Maler, Grafiker, Typograf, Fo-
tograf und Bildhauer ist Graeff ein wichtiger 
Vertreter des Konstruktivismus in Deutschland. 
Illustriert mit einer Vielzahl von Werken aus 
dem Nachlass macht der Band erstmals seine 
bewegende Autobiografie in einer repräsentati-
ven Textauswahl zugänglich und führt in be-
gleitenden Essays durch Graeffs Leben und 
Schaffen. 287 Seiten mit 105 Abb., Leinen (Hir-
mer Verlag 2017). 
Best.-Nr. 71140      früher 39.90      jetzt 12.90

David Hockney - Die Tate zu Gast
Ausstellung und Katalog Kathrin Baumstark und 
Helen Little. Mit Beiträgen von Kathrin Baum-
stark, Helen Little, Gregory Salter, Lukas Sche-
pers und Uwe M. Schneede. Der Begleitband zur 
Retrospektive 2020 in Hamburg präsentiert an-
hand von Hauptwerken aus der Tate London 
Hockneys vielseitiges Schaffen als Maler, Zeich-
ner und Grafiker. 219 Seiten mit 120 Farbabb., 
Großformat, gebunden (Bucerius Kunst Forum/
Hirmer Verlag 2020). 
Best.-Nr. 95230      früher 39.90      jetzt 12.90

Katharina Sieverding - Kunst und Kapital
Werke von 1967 bis 2017. Hrsg. von der Bun-
deskunsthalle Bonn. Redaktion Susanne Kleine. 
Mit Beiträgen von Thomas Ebers, Hans-Jürgen 
Hafner, Susanne Kleine, Gerald Schröder und 
Rein Wolfs. Eine bildintensive Präsentation des 
innovativen Schaffens der Pionierin der Groß-
formatfotografie. Der Begleitband zur Ausstel-
lung (Bonn 2017), an dessen Konzeption Sie-
verding maßgeblich beteiligt war, stellt 42 
Werkgruppen vor und bietet so einen opulenten 
Überblick ihrer seriellen Fotoarbeiten. 255 Sei-
ten mit 300 Abb., Großformat, gebunden (Hir-
mer Verlag 2017). 
Best.-Nr. 38430      früher 45.-      jetzt 15.-

Über Geschmack lässt sich doch streiten
Zutaten aus Küche, Kunst und Wissenschaft. 
Hrsg. von Irene Schütze. 17 Vorträge einer Ver-
anstaltungsreihe thematisieren Umwälzungen 
des Geschmacks in unterschiedlichen Epochen, 
Regionen und Disziplinen - aus der Sicht von 
Physik, Physiologie, Bildender Kunst, Design, 
Film, Musik, Geographie, Ästhetik, Philosophie 
und Gastronomie. 264 Seiten mit 37 Textabb., 
12 Notenbeispielen und 6 Farbtafeln, broschiert 
(Kaleidogramme; Band 48/Kulturverlag Kad-
mos 2011) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 43085      statt 22.50      nur 7.50

Tharik Hussain: Das Minarett in den Bergen
Porträt eines unvermuteten Europas. Aus dem 
Englischen von Elisabeth Schmalen. Von Sara-
jewo bis zur Adria - mit sensiblem Blick für die 
Geschichten der Menschen nimmt Tharik Hus-
sain den Leser mit auf eine Reise durch den 
westlichen Balkan, das muslimische Europa. 
415 Seiten mit einer Karte sowie 8 Farbtafeln, 
gebunden (HarperCollins 2023) Mängelexem-
plar. Best.-Nr. 98051      statt 26.-      nur 8.-

Religion und Philosophie

Das Ordnen der Zeit
Hrsg. von Tilo Schabert und Matthias Riedl. 
Neun Beiträge widmen sich dem Zeitverständnis 
und Zeitbewusstsein im Kulturvergleich - von 
der abendländischen und der jüdischen Mystik 
über griechisch-römische, islamische und präko-
lumbianische Zeitvorstellungen bis hin zur eng-
lischen Moderne. 213 Seiten, broschiert (Eranos; 
N.F., Band 10/Königshausen & Neumann 2003). 
Best.-Nr. 125760      früher 25.-      jetzt 9.-

Karl-Ferdinand Schaedler
Jesus auf der Seidenstraße
Die Suche nach den verlorenen Stämmen Isra-
els und die Legende von der Auferstehung. Was 
hat Jesus in den ca. 18 Jahren bis zu seiner 
Rückkehr nach Israel unternommen, wo hätte er 
gewesen sein, was hätte ihn zu seiner Lehre in-
spiriert haben können? Die Spur führt den Autor 
gen Osten, nach Zentralasien, wo  Jesus mit öst-
lichen Ideen und Religionen in Kontakt gekom-
men sein könnte. 221 Seiten mit 21 Farb- und 
15 s/w-Abb., Leinen (Wasmuth Verlag 2009). 
Best.-Nr. 87830      früher 24.80      jetzt 7.80

Maximos von Tyros
Philosophische Vorträge
Übersetzt von Otto und Eva Schönberger. Der 
Band bietet in Übersetzung alle 41 überlieferten 
dissertationes/διαλέξεις, die aus der Zeit des 
ersten Aufenthalts Maximos’ in Rom stammen 
(Ende des 2. Jahrhunderts u.Z.). In ihnen behan-
delt Maximos eine Vielfalt philosophischer und 
religiöser Fragen mit deutlichem Schwerpunkt 
auf Themen der Ethik. Die Vorträge richteten 
sich an ein gebildetes, aber nicht speziell philo-
sophisch geschultes Publikum. Vorangestellt ist 
eine Einleitung zu Text und Autor, die auch den 
wichtigen geistesgeschichtlichen Kontext der 
"zweiten Sophistik" beleuchtet. 211 Seiten, bro-
schiert (Königshausen & Neumann 2001). 
Best.-Nr. 25448      früher 35.-      jetzt 15.-

Bildungsereignis Reformation
Ideen - Krisen - Wirkungen. Hrsg. von Christina 
Schlag, Wolf-Friedrich Schäufele und Christoph 
Otterbeck. Der Begleitband zur Ausstellung 
(Marburg 2017) zeigt am Beispiel Hessens und 
vor allem Marburgs, wie die Ideen und Forde-
rungen der Reformation in Schule und Universi-
tät ihre Wirkung entfalteten. Dem Katalogteil 
sind acht Aufsätze vorangestellt. 191 Seiten mit 
140 Farbabb., gebunden (Jonas Verlag 2017). 
Best.-Nr. 15453      früher 19.80      jetzt 7.80

Richard Reschika
Die französischen Immoralisten
Eine Hommage an die Kritiker des Menschen. 
Mit Illustrationen von Keuchenius. Im Zentrum 
steht die Erörterung des provokativ-subversiven 
Denkens von Philosophen wie Montaigne, La 
Rochefoucauld und Chamfort über das Rätsel-
wesen Mensch. Reschika zeigt, dass diese 
Gruppe stilprägender Philosophen treffender als 
"Immoralisten" denn als "Moralisten" zu be-
zeichnen wäre. 215 Seiten mit 18 Abb., gebun-
den (Philosophie & Kunst/der blaue reiter Ver-
lag für Philosophie 2018). 
Best.-Nr. 44830      statt 24.90      nur 8.90
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Joke J. Hermsen: Kairos
Vom Leben im richtigen Augenblick. Für ein 
neues Zeitempfinden. Aus dem Niederländi-
schen von Bärbel Jänicke. Der Figur des Kairos
folgend, nimmt uns die Autorin mit auf eine ra-
sante Reise durch die Philosophiegeschichte 
der Zeit - ein philosophisches Plädoyer für das 
Leben im Augenblick. 366 Seiten mit einigen 
Abb., gebunden (HarperCollins 2023) Mängel-
exemplar. 
Best.-Nr. 64027      statt 26.-      nur 9.95

Hassan Givsan
Eine bestürzende Geschichte
Warum Philosophen sich durch den »Fall Hei-
degger« korrumpieren lassen. Nicht das, was 
man als "Fall Heidegger" bezeichnet, wird in 
dem Buch vorgeführt. Dargestellt wird vielmehr 
die Weise, wie Philosophen den "Fall Heideg-
ger" behandeln. 133 Seiten, broschiert (Königs-
hausen & Neumann 1998) leichte Lagerspuren.
Best.-Nr. 23638            nur 14.95

Martin Mosebach: Die 21
Eine Reise ins Land der koptischen Martyrer. 
Mosebach besuchte im ägyptischen Dorf El-Or 
die Familien der 21 koptischen Männer, die 
zwei Jahre zuvor von IS-Terroristen ermordet 
worden waren. Sein Reisebuch zeigt eine vom 
Glauben durchdrungene Lebenswelt, in der die 
Getöteten stolz als Märtyrer verehrt werden. 270 
Seiten mit 21 Abb., broschiert (rororo 27333/
Rowohlt Taschenbuch Verlag 2021) Mängelex-
emplar. Best.-Nr. 114799      statt 12.-      nur 6.-

Thorsten Tesche: Der Tod - und was dann?
Jenseitsvorstellungen heute. Religionssoziolo-
gisch und religionswissenschaftlich stellt Te-
sche den Forschungsstand zu Jenseitsvorstel-
lungen in Deutschland dar und analysiert sie. 
174 Seiten mit 10 Farbabb., broschiert (Schö-
ningh Verlag 2017) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 117965      statt 39.90      nur 9.90

Slavoj Žižek: Die Paradoxien der Mehrlust
Ein Leitfaden für die Nichtverwirrten. Aus dem 
Englischen von Frank Born und Axel Walter. 
"Mehrlust": Mit dieser (letztlich auf Lacan zu-
rückgehenden) Verbindung aus Marx' "Mehr-
wert" und Freuds "Lustgewinn" untersucht 
Žižek aktuelle politische und kulturelle Phäno-
mene und versucht, den Irrsinn unserer sozialen 
Wirklichkeit zu dechiffrieren. 2. Auflage. 491 
Seiten, gebunden (S. Fischer Verlag 2023) 
Mängelexemplar. 
Best.-Nr. 56534      statt 28.-      nur 14.-

Literatur und Sprache

Florence Hazrat: Das Ausrufezeichen
Eine rebellische Geschichte. Aus dem Engli-
schen von Stephan Pauli. Die Literaturwissen-
schaftlerin Florence Hazrat geht der Bedeutung 
des Ausrufezeichens als universelles, politi-
sches und menschliches Phänomen auf den 
Grund. 221 Seiten mit 49 Abb., gebunden (Har-
perCollins 2024). 
Best.-Nr. 64032      statt 20.-      nur 7.-

Unter dem roten Wunderschirm
Lesarten klassischer Kinder- und Jugendlitera-
tur. Hrsg. von Christoph Bräuer und Wolfgang 
Wangerin. Die Beiträge fragen nach der soziali-
satorischen, kulturellen und literarischen Be-
deutung von 26 bedeutenden Werken der Kin-
der- und Jugendliteratur - von Comenius bis J. 
K. Rowling. 384 Seiten mit 91 Farb- und s/w-
Abb., gebunden (Wallstein Verlag 2013) leichte 
Lagerspuren. 
Best.-Nr. 949109      statt 29.90      nur 9.90

Henry David Thoreau: Chesuncook
Aus dem amerikanischen Englisch übersetzt 
und hrsg. von Alexander Pechmann. Über El-
che, Ureinwohner, den Kiefernwald und Natur-
zerstörung: Thoreaus Essay über eine 1853 ab-
solvierte Reise in den Norden Maines ist ein 
Stück poetische Kulturgeschichte. 153 Seiten, 
gebunden (Jung und Jung 2022) Mängelexem-
plar. Best.-Nr. 70557      statt 22.-      nur 7.-

Wilhelm Busch
Hans Huckebein in 65 deutschen Dialekten
Hrsg. von Manfred Görlach. Großstädtische 
Mundartfassungen stehen neben ländlichen, 
quicklebendige Dialekte neben aussterbenden - 
doch alle Versionen teilen auf je eigene Art den 
Witz des Originals. 131 Seiten mit 56 Abb., bro-
schiert (Universitätsverlag Winter 1997) leichte 
Lagerspuren. 
Best.-Nr. 89931      früher 12.-      jetzt 6.-

Die Lyrik Salomo Friedlaender/Mynonas: 
Traum, Parodie und Weltverbesserung
Hrsg. von Manfred Kuxdorf. Die verstreuten 
Gedichte Mynonas werden nach chronologi-
schen Gesichtspunkten innerhalb biographi-
scher Entstehungsphasen vorgestellt. IV,201 
Seiten, broschiert (Peter Lang Verlag 1990) 
Mängelexemplar. 
Best.-Nr. 19120      statt 42.95      nur 12.95

Doppelleben
Literarische Szenen aus Nachkriegsdeutschland. 
Band 1: Begleitband zur Ausstellung (Berlin 
und Frankfurt/M. 2009). Erarbeitet von Helmut 
Böttiger. Band 2: Materialien zur Ausstellung. 
Hrsg. von Bernd Busch und Thomas Combrink. 
Während Band 1 einen Überblick über die Lite-
raturlandschaft der Nachkriegsjahre bietet, kon-
zentrieren sich die Beiträge in Band 2 auf einzel-
ne Schriftsteller und literarische Zentren. Zwei 
Bände, zus. 880 Seiten mit 528 Abb., broschiert 
in Schuber (Deutsche Akademie für Sprache 
und Dichtung/Wallstein Verlag 2009). 
Best.-Nr. 18322      statt 29.-      nur 9.-

Heimwehland
Flucht - Vertreibung - Erinnerung. Ein literari-
sches Lesebuch. Hrsg. von Axel Dornemann. 
Die Anthologie versammelt Erzählungen, Prosa-
texte, Essays, fiktionale Tagebücher, Romanaus-
züge und Gedichte von über 60 internationalen 
Autorinnen und Autoren - ein vielschichtiges Le-
sebuch der literarischen Aufarbeitung von Flucht 
und Zwangsumsiedlung nach dem Zweiten Welt-
krieg. 779 Seiten, gebunden (Olms Verlag 2018). 
Best.-Nr. 127038      früher 38.-      jetzt 9.95
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Emine Sevgi Özdamar
Ein von Schatten begrenzter Raum
Roman. In einer Mischung aus Prosa und Ge-
dicht lässt die Autorin in episodischen Erinne-
rungen ihr Leben Revue passieren - ihre Flucht 
aus der Türkei, Emigrationserfahrungen, die 
Theateravantgarde im Berlin der Mauerjahre 
und das Nouvelle-Vague-Milieu von Paris. 763 
Seiten mit 8 Abb., gebunden (Suhrkamp Verlag 
2021) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 13047      statt 28.-      nur 8.-

Jan Wagner
Selbstporträt mit Bienenschwarm
Ausgewählte Gedichte 2001-2015. Eine vom 
vielfach preisgekrönten Autor getroffene Aus-
wahl von 174 Gedichten aus sieben Gedicht-
bänden sowie ein neu aufgenommenes Gedicht. 
248 Seiten, broschiert (Fischer Taschenbuch 
29652/Fischer Verlag 2018) Mängelexemplar. 
Best.-Nr. 109118      statt 12.-      nur 5.-

Felix Philipp Ingold: Leben & Werk
Tagesberichte zur Jetztzeit. In den brilliant 
komponierten Einträgen ("Tagesberichten"), die 
sich über die Jahre 2008 bis 2013 erstrecken 
und bewusst die Linearität hintergehen, vereint 
dieses Meisterwerk des Tagebuch-Genres über-
raschende Reflexionen, tiefe Einsichten, skurri-
le Einfälle und brillante Oberflächen. 1.020 Sei-
ten, Leinen (Matthes & Seitz Berlin 2014) leich-
te Lagerspuren. 
Best.-Nr. 20948      statt 49.90      nur 19.90

Kilroy was here
Ein immerwährender Kalender von Hans Ma-
gnus Enzensberger. Mit Kilroy-Zeichnungen 
von Kat Menschik. Ein Kalendarium mit einem 
Dreizeiler für jeden Tag, ergänzt durch einen 
Text über Kilroy als urban legend. 222 Seiten, 
Kleinformat, gebunden (suhrkamp taschenbuch 
4627/Suhrkamp Verlag 2015) leichte Lagerspu-
ren. Best.-Nr. 106889      statt 10.-      nur 5.-

Berthe Obermanns
Und hinter mir das Nichts
Roman. Sara, eine junge Psychotherapeutin, 
trifft keine Schuld am Suizid eines Patienten - 
und doch ist mit einem Mal nichts mehr, wie es 
war; der Tod bleibt stets präsent. Eines Tages 
taucht eine junge Frau auf, die den Toten kannte 
und auch alles über Saras Leben zu wissen 
scheint. Zufall? 247 Seiten, gebunden (Osburg 
Verlag 2023) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 122847      statt 24.-      nur 6.-

Michael Buselmeier
In den Sanden bei Mauer
Letzte Gedichte. Hans Christoph Buch in der 
F.A.Z.: "ein großer Wurf, vielleicht Buselmei-
ers bestes Buch". 71 Seiten, broschiert (Morio 
Verlag 2023) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 121490      früher 20.-      jetzt 7.-

Anna Katharina Fröhlich: Die Yacht
Eine Sommernovelle. »Diese Novelle ist völlig 
nutzlos, sie ist große Kunst« (Adam Soboczyn-
ski in DIE ZEIT). 2. Auflage. 164 Seiten, ge-
bunden (Friedenauer Presse 2024) leichte La-
gerspuren. 
Best.-Nr. 16104      statt 20.-      nur 7.-

Politik und Gesellschaft

Laurent de Sutter: Nach dem Gesetz
Aus dem Französischen von Max Henninger. 
Was ist Recht und woraus entspringt es? Ist 
Recht dasselbe wie die Gesetze? Auf den Spuren 
der Dialektik von Gesetz und Recht befragt der 
Autor zentrale Quellen aus aller Welt danach, 
wie das Gesetz unseren Begriff vom Recht ver-
engt hat: eine Globalgeschichte des Gesetzes. 
233 Seiten, gebunden (Matthes & Seitz Berlin 
2020) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 33630      statt 25.-      nur 7.-

Frank Reuter: Der Bann des Fremden
Die fotografische Konstruktion des »Zigeu-
ners«. Reuter zeichnet die Genese des fotogra-
fischen »Zigeuner«-Bildes nach und macht Ver-
bindungslinien zur Kunst und Literatur sicht-
bar. 568 Seiten mit 127 Textabb. und 16 Farbta-
feln, gebunden (Wallstein Verlag 2014). 
Best.-Nr. 1475      früher 64.-      jetzt 19.-

Alfred Grosser
Von Auschwitz nach Jerusalem
Über Deutschland und Israel. Aus der Perspekti-
ve eines Franzosen, der als jüdischer Deutscher 
geboren wurde, fragt Grosser, welche Lehren 
aus Auschwitz zu ziehen sind. Dabei plädiert er 
für eine universalistische Ethik. 2. Auflage. 203 
Seiten, gebunden (Rowohlt Verlag 2010). 
Best.-Nr. 75850      früher 16.90      jetzt 8.90

Patrick Bahners: Die Wiederkehr
Die AfD und der neue deutsche Nationalismus. 
Bahners zeigt, wie ein neuer Nationalismus un-
sere demokratische Kultur nachhaltig verän-
dert, und dass die Neue Rechte einen festen 
Platz in unseren politischen Institutionen be-
haupten wird. 539 Seiten, gebunden (Klett-
Cotta 2023) Mängelexemplar. 
Best.-Nr. 88058      statt 28.-      nur 9.95

Dieter Kramer: Konsumwelten des Alltags 
und die Krise der Wachstumsgesellschaft
Kramer geht es weder um moralische Appelle 
noch um Apokalyptik. Stattdessen zeigt er, wie 
Menschen in der Krise der Wachstumsgesell-
schaft neue Wege finden, indem sie sich selbst 
Grenzen setzen, die auf Nachhaltigkeit und Le-
bensqualität zielen. 174 Seiten, broschiert (Jo-
nas Verlag 2016). 
Best.-Nr. 15397      früher 20.-      jetzt 10.-

Lorenz Maroldt, Susanne Vieth-Entus
Klassenkampf
Was die Bildungspolitik aus Berlins Schulde-
saster lernen kann. Ein angriffslustiges Buch 
über Missstände im deutschen Bildungsapparat 
- mit absurden Episoden, entlarvenden Recher-
chen und konstruktiven Vorschlägen. 267 Sei-
ten, broschiert (Suhrkamp Verlag 2022) leichte 
Lagerspuren. 
Best.-Nr. 110891      statt 18.-      nur 8.-

Jens Balzer: After Woke
Was bleibt von der "woken", postkolonialen 
Linken nach ihrem moralischen Bankrott infol-
ge des 7. Oktober? 3. Auflage. 105 Seiten, bro-
schiert (Fröhliche Wissenschaft; Band 240/
Matthes & Seitz Berlin 2024) leichte Lagerspu-
ren. Best.-Nr. 55170      statt 12.-      nur 6.-
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Olaf Jöris: Der altpaläolithische 
Fundplatz Dmanisi (Georgien, Kaukasus)
Archäologische Funde und Befunde des liegen-
den Fundkomplexes im Kontext der frühen 
Menschheitsentwicklung. Der Band untersucht, 
mit Blick insbesondere auf die Steinartefakte, die 
älteste sicher datierte Fundstelle menschlicher 
Besiedlung außerhalb Afrikas und diskutiert die 
Frage der Ausbreitung des Frühen Menschen. 
XII, 169 Seiten mit 56 Textabb. und 41 Tab. so-
wie 8 Farb- und 33 s/w-Tafeln nebst drei Beila-
gen, Großformat, gebunden (Monographien des 
Römisch-Germanischen Zentralmuseums; Band 
74/Verlag des RGZM 2008. 
Best.-Nr. 31050      früher 60.-      jetzt 20.-

Stefan Wenzel: Behausungen im späten 
Jungpaläolithikum und Mesolithikum 
Nord-, Mittel- und Westeuropas
Anhand von sechs Fundstellen untersucht Wen-
zel Änderungen der sozialen Organisation der 
Bevölkerung Europas in der Zeit zwischen 15000 
bis 5000 v.u.Z., indem er die Entwicklung des 
Wohnbaus und der räumlichen Gliederung der 
Wohnplätze analysiert. X,173 Seiten mit 150 
Textabb. sowie vier Farbtafeln, Großformat, ge-
bunden (Monographien des RGZM; Band 81/Ver-
lag des Römisch-Germanischen Zentralmuseums 
2009). Best.-Nr. 52100      früher 75.-      jetzt 25.-

Friedrich Laux
Grabhügel und Grabhügelgruppen
Ein Beitrag zur bronzezeitlichen Besiedlung der 
südlichen Lüneburger Heide. Auf Basis einer Aus-
wertung der akribischen Forschungen Hans Pies-
kers (1894-1977) nimmt die Studie eine Neube-
wertung von Grabinventaren vor, die Facetten von 
Niedersachsen als Kontaktzone zwischen der süd-
deutschen Hügelgräberbronzezeit und der Nordi-
schen Bronzezeit Skandinaviens sichtbar machen. 
176 Seiten mit 21 Textabb. sowie 112 Tafeln, 
Großformat, gebunden (Materialhefte zur Ur- und 
Frühgeschichte Niedersachsens; Band 56/Verlag 
Marie Leidorf 2021) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 13966      statt 59.80      nur 19.80

"Moora" - 
Das Mädchen aus dem Uchter Moor II
Eine Moorleiche der Eisenzeit aus Niedersach-
sen, II: Naturwissenschaftliche Ergebnisse. Hrsg. 
von Andreas Bauerochse et al. 15 Aufsätze bieten 
vielfältige Erkenntnisse zur Person des Mäd-
chens, das in der vorrömischen Eisenzeit um 650 
v.u.Z. lebte, zu ihrem Lebensumfeld und zur ei-
senzeitlichen Moorlandschaft. 199 Seiten mit 
173 Farb- und s/w-Abb. und 16 Tab. sowie 5 Bei-
lagen, Großformat, gebunden (Materialhefte zur 
Ur- und Frühgeschichte Niedersachsens; Band 
47/Verlag Marie Leidorf 2018) leichte Lagerspu-
ren. Best.-Nr. 99104      statt 42.80      nur 12.80

Nilüfer Boysan-Dietrich
Das hethitische Lehmhaus 
aus der Sicht der Keilschriftquellen
Darstellung der Maßnahmen und Vorgänge, die 
die hethitischen Keilschriftquellen für den Bau 
eines Privathauses überliefern. 151 Seiten, bro-
schiert (Texte der Hethiter; Heft 12/Universitäts-
verlag Winter 1987) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 14645      früher 34.-      jetzt 14.-

Heike Sternberg-el Hotabi
Ägypter und Perser
Eine Begegnung zwischen Anpassung und Wi-
derstand. Mit Fotografien von Enno und Hendrik 
Fedderken. Das Buch skizziert die Auswirkun-
gen der ab 525 v.u.Z. etwa 125 Jahre währenden 
persischen Herrschaft über Ägypten auf die pha-
raonische Gesellschaft und Kultur. 63 Seiten mit 
77 meist farbigen Abb., broschiert (AIDA. Ar-
chäologie, Inschriften und Denkmäler Altägyp-
tens; Band 4/Verlag Marie Leidorf 2016). 
Best.-Nr. 99350      früher 9.95      jetzt 4.95

Fünfundzwanzig griechische Papyri 
aus den Sammlungen 
von Heidelberg, Wien und Kairo
(P. Heid. VII). Hrsg. von Amphilochios Papatho-
mas. Neun Papyri aus der Ptolemäerzeit, fünf aus 
der römischen und elf aus der byzantischen Zeit. 
Die Papyri sind ganz unterschiedlicher Art, u.a. 
Texte aus dem Wirtschaftsleben, der Verwaltung 
und dem Gerichtswesen sowie Briefe. XV,258 
Seiten mit ca. 50 Tab. sowie 24 Tafeln, Großfor-
mat, Leinen (Veröffentlichungen aus der Heidel-
berger Papyrus-Sammlung. N.F.; Nr. 8/Universi-
tätsverlag Winter 1996) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 37939      früher 71.-      jetzt 19.-

Overcoming Issues of Past Preservation
Recent Research in Bioarchaeology in Cyprus
Edited by Michelle Gamble. Acht englischspra-
chige Beiträge eines Workshops (Wien 2018) stel-
len Ergebnisse und Möglichkeiten bioarchäologi-
scher Forschungen vor, die 8.000 Jahre mensch-
lichen Lebens auf Zypern umspannen. 136 Seiten 
mit 45 meist farbigen Abb. und 36 Tab., Großfor-
mat, broschiert (Jahreshefte des Österreichischen 
Archäologischen Instituts; Ergänzungsheft 19/Ver-
lag Holzhausen 2021). 
Best.-Nr. 69155      früher 43.80      jetzt 9.80

Medeas Liebe 
und die Jagd nach dem Goldenen Vlies
Hrsg. von Vinzenz Brinkmann. In antiken Bildern 
griechischer und etruskischer Vasen, römischer 
Wandmalerei und antiker Skulptur wird der My-
thos von Medea und Jason lebendig nacherzählt. 
Der Begleitband zur Ausstellung im Liebieghaus 
(2018/19) zeigt außergewöhnliche Objekte, die 
zum einen die beindruckende bronzezeitliche 
Kultur des antiken Kolchis, zum anderen die Epi-
soden der Sage in höchster künstlerischer Quali-
tät illustrieren. 208 Seiten mit 327 Farbabb., 
Großformat, gebunden (Hirmer Verlag 2018). 
Best.-Nr. 70999      früher 45.-      jetzt 12.95

Kulte im Kult
Sakrale Strukturen extraurbaner Heiligtümer. 
Hrsg. von Helga Bumke. 14 Beiträge (drei davon 
in englischer, einer in französischer Sprache) ei-
ner internationalen Tagung (Halle 2016) setzen 
sich auf unterschiedlichen Ebenen mit dem Ty-
pus der extraurbanen Heiligtümer in der griechi-
schen Antike auseinander. Sie beleuchten insbe-
sondere den extraurbanen Status an sich, 
spezifische Vertreter und religiöse Mikrokosmen. 
VI,298 Seiten mit 123 überwiegend farbigen 
Abb., Großformat, gebunden (Verlag Marie Lei-
dorf 2020) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 13988      statt 64.80      nur 24.80
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Antikes Zypern - Kulturen im Dialog
Erster Zypern-Workshop an der Universität Graz 
2016. Hrsg. von Gabriele Ambros, Maria Christi-
dis und Gabriele Koiner. Sechs Beiträge beschäf-
tigen sich mit aus Athen importierter und mit zy-
prisch-geometrischer Keramik, mit den Kultna-
men des Gottes Apollon und mit Skulpturen aus 
Kalkstein und Marmor. 115 Seiten und 32 Farbta-
feln, Großformat, gebunden (Κυπριακά; Band 1/ 
Verlag Holzhausen 2017). 
Best.-Nr. 61743      früher 55.-      jetzt 15.-

Tekmeria
Archäologische Zeugnisse in ihrer kulturhistori-
schen und politischen Dimension. Beiträge für 
Werner Gauer. Hrsg. von Natascha Kreutz und 
Beat Schweizer. 32 Beiträge verschiedener Alter-
tumswissenschaften stehen im Zeichen spezifi-
scher Deutungen antiker Zeugnisse und der Aus-
wirkungen der Antike auf die mittelalterliche und 
neuere Geschichte. XVII,412 Seiten mit 189 
Abb., Großformat, gebunden (Verlag Scriptori-
um 2006) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 24372      statt 85.-      nur 25.-

Andreas Post: Römische Hüftmantelstatuen
Studien zur Kopistentätigkeit um die Zeitenwen-
de. Die typologische und stilistische Untersu-
chung zeigt, wie die Bemäntelung der originalen 
griechischen Götter- und Heroenstatuen deren 
mythisch-idealisierten Charakter nutzbar mach-
te, ohne dabei zeitgenössisch-römische Befind-
lichkeiten zu ignorieren. XXXII,555 Seiten mit 
34 Textabb. sowie 61 Tafeln, eine Faltkarte und 
eine CD-ROM, Großformat, gebunden (Verlag 
Scriptorium 2004) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 80632      statt 110.-      nur 35.-

Eine frühkaiserzeitliche Grubenverfüllung 
aus dem Hanghaus 2 in Ephesos
Hrsg. von Sabine Ladstätter. Mit Beiträgen von 
Gerhard Forstenpointner et al. Die auf den ersten 
Blick unspektakuläre Felsgrube erweist sich mit 
ihrem Inhalt als reiche Quelle für römische Tisch-
sitten, Feierlichkeiten und Deponierungsvorgän-
ge. Das Anlegen der Grube und deren Verfüllung 
können als bewusster Deponierungsvorgang be-
trachtet werden.  288 Seiten mit 66 Textabb., 20 
Tab. und 67 Tafeln, broschiert (Jahreshefte des 
Österreichischen Archäologischen Instituts; Er-
gänzungsheft 18/Verlag Holzhausen 2020). 
Best.-Nr. 69145      früher 89.-      jetzt 19.-

Amphitheater Trier I
Ausgrabungen und Forschungen 1816-1996 mit 
Auszügen aus Skizzenbüchern und Grabungsak-
ten der Jahre 1816-1996. Hrsg. von Hans-Peter 
Kuhnen. Mit Beiträgen von Sibylle Bauer, Eva-
marie Bange-Goddard, Bruno Kremer, Hans-Pe-
ter Kuhnen, Stefan F. Pfahl und Marcus Thiel. 
Das Werk zielt auf eine wissenschaftliche Ge-
samtpublikation des Bauwerks und seiner Umge-
bung und arbeitet dafür systematisch die archäo-
logischen Forschungen auf. XVI,336 Seiten mit 
154 Textabb. sowie 164 Farbtafeln, eine Falttafel 
und 12 Beilagen, Großformat, gebunden (Archä-
ologie aus Rheinland-Pfalz; Band 2/Verlag Marie 
Leidorf 2017). 
Best.-Nr. 83080      früher 69.80      jetzt 19.80

Oedenburg, Vol. I: 
Les camps militaires julio-claudiens
Fouilles françaises, allemandes et suisses à Bies-
heim et Kunheim, Haut-Rhin, France. Édité par 
Michel Reddé. Zwölf Beiträge, davon zehn in 
französischer Sprache, beleuchten die Frühzeit 
römischer Militärpräsenz im siedlungsgeschicht-
lichen Kontext der Region zwischen Augst und 
Straßburg. Sie zeigen insbesondere, dass auch rö-
mische Militäranlagen nur im Zusammenhang 
des jeweiligen Siedlungsgefüges zu verstehen 
sind. V,432 Seiten mit 116 Tab., 13 Farb- und 230 
s/w-Abb. sowie vier Beilagen, Großformat, ge-
bunden (Monographien des RGZM; Band 79.1/
Verlag des Römisch-Germanischen Zentralmu-
seums 2009). 
Best.-Nr. 46030      früher 110.-      jetzt 40.-

Oedenburg, Vol. III: 
L' agglomération civile (fouilles 2009-2012)
Fouilles françaises, allemandes et suisses à Bies-
heim et Kunheim, Haut-Rhin, France. Édité par 
Michel Reddé. Der Band analysiert zwei zivile 
Siedlungsgebiete in der Nähe der Valentiniani-
schen Festung Altkirch, die eine Besiedlungsstra-
tigraphie aufweisen, die von der Tiberian-Ära bis 
zum Beginn des 5. Jahrhunderts reicht und ab ca. 
270/280 für etwa fünfzig Jahre unterbrochen war. 
Die Arbeit wirft somit Fragen nach Bevölke-
rungsbewegungen im Breisacher Raum auf. VIII, 
542 Seiten mit zahlreichen teils farbigen Abb. 
und Tab. sowie acht Beilagen, Großformat, ge-
bunden (Monographien des RGZM; Band 79.3/
Verlag des Römisch-Germanischen Zentralmu-
seums 2018). 
Best.-Nr. 24100      früher 120.-      jetzt 40.-

Juliane Ohm: Daniel und die Löwen
Analyse und Deutung nordafrikanischer Mosai-
ken in geschichtlichem und theologischem Kon-
text. Unter den zahlreichen Darstellungen des 
Bildthemas 'Daniel in der Löwengrube' nehmen 
die nordafrikanischen Mosaiken eine Sonderstel-
lung ein. Die Studie trägt alle nordafrikanischen 
Danielmosaiken in einem umfangreichen Bildteil 
zusammen und analysiert sie in künstlerischer, 
gesellschaftlicher und theologischer Hinsicht. 301 
Seiten sowie 42 Farb- und 24 s/w-Tafeln, bro-
schiert (Paderborner Theologische Studien; Band 
49/Schöningh Verlag 2008) leichte Lagerspuren.
Best.-Nr. 81124      statt 49.90      nur 12.90

Die Türbe im Artemision
Ein frühosmanischer Grabbau in Ayasuluk/Sel-
çuk und sein kulturhistorisches Umfeld. Mit Bei-
trägen von Erdem Soner Bellibaş et al. Der Band 
entwirft ein Gesamtbild, das vielfältige Erkennt-
nisse zu den frühneuzeitlichen Lebensumständen 
in der mittelalterlich-neuzeitlichen Stadt Ayasu-
luk vermittelt. Ziel der Untersuchungen ist die 
holistische Analyse und Einbettung des türki-
schen Grabmals im Temenos der ephesischen Ar-
temis in sein kulturhistorisches Umfeld unter An-
wendung geistes- wie auch naturwissenschaft-
licher Methoden. 592 Seiten mit 332 meist farbi-
gen Textabb., 24 Tab. und 55 Tafeln, Großformat, 
gebunden (Sonderschriften des ÖAI; Band 53/
Österreichisches Archäologisches Institut 2015) 
leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 14379      früher 115.-      jetzt 35.-
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Eric Voegelin
Die Welt der Polis. Erster Teilband: 
Gesellschaft, Mythos und Geschichte
Teilband I enthält: Teil I: Kreter, Archäer und Ge-
schichte; Teil II: Vom Mythos zur Philosophie 
(erste Hälfte). Hrsg. und mit einem Nachwort 
von Jürgen Gebhardt. Aus dem Englischen von 
Lars Hochreuther und Heide Lipecky. Voegelin 
rekonstruiert die Symbolisierungsprozesse des 
griechischen Denkens und ihres gesellschaftli-
chen Kontextes und arbeitet heraus, dass die Idee 
eines Geschichtszyklus von Aufstieg und Nieder-
gang zentrales Motiv der symbolischen Selbst-
verständigung der hellenischen Kultur ist. 236 
Seiten, Leinen (Eric Voegelin. Ordnung und Ge-
schichte; Band IV/Periagoge/Fink Verlag 2002) 
leichte Lagerspuren.
Best.-Nr. 62174      statt 56.-      nur 26.-

Alexander Sokolicek: Diateichismata
Zu dem Phänomen innerer Befestigungsmauern 
im griechischen Städtebau. Welche Funktion in-
nerhalb der Siedlung übernimmt ein Diateichisma? 
Welcher urbanen Nutzung waren die abgetrenn-
ten Gebiete unterworfen? Anhand von 61 zeitlich 
und räumlich weit gestreuten Siedlungen unter-
sucht der Autor das Phänomen der Befestigungs-
mauern, die durch bebautes oder unbebautes Are-
al ummauerter Siedlungen verlaufen. 248 Seiten 
mit 61 Tafeln, Großformat, broschiert (Jahreshef-
te des ÖAI; Ergänzungsheft 11/Österreichisches 
Archäologisches Institut 2009) leichte Lagerspu-
ren. Best.-Nr. 94317      früher 49.-      jetzt 19.-

Christian Ellinghaus: Aristokratische 
Leitbilder - Demokratische Leitbilder
Kampfdarstellungen auf athenischen Vasen in ar-
chaischer und frühklassischer Zeit. Anhand der 
Ikonographie der Vasenbilder und ihres Verhält-
nisses zu homerischen Kampfschilderungen be-
leuchtet die Studie den Prozess der gesellschaft-
lichen Demokratisierung Athens. [22],314 Seiten 
mit 26 Tafeln, gebunden (Scriptorium 1997).
Best.-Nr. 87323      früher 40.90      jetzt 15.90

Urban Religion in the Desert: 
Perspectives from Palmyra
Edited by Amy C. Miranda & Rubina Raja. The 
issue presents four different variations on the the-
me of urban religion in Palmyra, utilising a vari-
ety of approaches and material. Fünf Beiträge, 
alle in englischer Sprache. 104 Seiten mit 47 
Abb., broschiert (Religion in the Roman Empire; 
Vol. 8, No. 2/Mohr Siebeck 2022) leichte Lager-
spuren. Best.-Nr. 75075           nur 9.50

Harald Mielsch
Häuser von Senatoren in Rom
Architektur und Leben. Mit Anhängen: I. Das 
Ende des Liegens beim Gelage. II. Nachahmung 
vornehmer Gelage (Hermeneumata Pseudodosi-
theana). Auf Basis der archäologischen und lite-
rarischen Quellen werden die typischen Züge des 
Hauses der römischen Führungsschicht heraus-
gearbeitet. 175 Seiten mit 34 Farb- und 48 s/w-
Abb., broschiert (Nordrhein-Westfälische Akade-
mie der Wissenschaften und der Künste. Vorträ-
ge; G 451/Schöningh Verlag 2016) leichte Lager-
spuren. Best.-Nr. 98300      statt 39.90      nur 9.90

Rainer Wiegels
Kleine Schriften zur Germanienpolitik 
in der römischen Kaiserzeit
Hrsg. von Krešimir Matĳević und Wolfgang Spi-
ckermann. Der Band versammelt 23 in den Jahren 
1993 bis 2011 verstreut erschienene Schriften, 
insbesondere zur frühkaiserzeitlichen Militärge-
schichte (speziell zur Varusschlacht) und der da-
mit verbundenen Reichspolitik. 622 Seiten mit 
259 Abb., gebunden (Pharos; Band 29/Verlag Ma-
rie Leidorf 2016). 
Best.-Nr. 98108      früher 54.80      jetzt 19.80

Resetting Early Christian Rituals
Edited by Markus Vinzent. Seven essays, all of 
them in english, intend to link methodological 
questions, material, space and time, putting early 
Christian rituals into the discourse of ritual stu-
dies from the contemporary perspective and vice-
versa. 149 Seiten, broschiert (Religion in the Ro-
man Empire; Vol. 8, No. 3/Mohr Siebeck 2022) 
leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 63069            nur 9.50

Gallische Chroniken
Gallische Chronik von 452 · Gallische Chronik 
von 511. Ediert, übersetzt und kommentiert von 
Jan-Markus Kötter und Carlo Scardino. Die bei-
den anonym überlieferten Chroniken geben zeit-
genössische Einblicke in den Übergang von Anti-
ke zu Mittelalter vor allem im südlichen Gallien 
im Zuge des Zerfalls des Weströmischen Reichs. 
Beide Texte werden in kritischer Edition mit Ein-
leitungen, Übersetzung und philologischem und 
historischem Kommentar geboten. XVI,264 Sei-
ten, Leinen (Kleine und fragmentarische Histori-
ker der Spätantike. Modul G: Chroniken und Chro-
nikfortsetzungen des 5. und 6. Jahrhunderts; Nr. 
7-8/Schöningh Verlag 2017) leichte Lagerspuren.
Best.-Nr. 19100      statt 114.-      nur 44.-

Chronik des Hydatius · 
Fortführung der spanischen Epitome
Ediert, übersetzt und kommentiert von Jan-Mar-
kus Kötter und Carlo Scardino. Die Chronik des 
spätantiken spanischen Bischofs Hydatius ist ei-
ner der wenigen erhaltenen Zeitzeugen der Ge-
schichte des Weströmischen Reichs im 5. Jahr-
hundert. Die kritische Neuedition enthält die 
Chronik und ihre Fortführung; versehen mit Ein-
leitungen, philologischem und historischem Kom-
mentar und vollständiger deutscher Übersetzung. 
XLVI,398 Seiten, Leinen (Kleine und fragmenta-
rische Historiker der Spätantike - KFHist. Modul 
G: Chroniken und Chronikfortsetzungen des 5. 
und 6. Jahrhunderts; Nr. 9-10/Schöningh Verlag 
2019) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 38120      statt 155.-      nur 49.-

David Hecken: Das amalische Italien
Herrschaft - Ethnographie - Integration. Die Ar-
beit untersucht die von der amalischen Dynastie 
geprägte Periode Italiens und entwirft das Bild 
eines Reiches, welches sich in direkter Tradition 
zu seinen Vorgängern sah: dem weströmischen 
regnum Odoakers und dem römischen Kaiser-
tum. Zwei Bände, zus. 1.370 Seiten, gebunden 
(Pharos; Band 47/Verlag Marie Leidorf 2022). 
Best.-Nr. 33090      statt 74.80      nur 24.80
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Fabio Stok: Vom Papyrus zum Internet
Eine Geschichte der Überlieferung und Rezeption 
der antiken Klassiker. Übersetzt von Christiane 
Reitz. Der Band verfolgt die Überlieferungs- und 
Rezeptionsgeschichte der lateinischen und grie-
chischen Texte, die in den letzten 2000 Jahren auf 
verschiedenste Weise gelesen und interpretiert 
wurden; er behandelt Aspekte wie Bewahrung 
und Verlust, Fehler und Fälschungen, Erstausga-
ben und moderne Editionen, Rezeptionswandel 
und Digitalisierung. XIV,265 Seiten mit 14 Abb., 
broschiert (Verlag Marie Leidorf 2017). 
Best.-Nr. 22180     früher 24.80     jetzt 9.80

Ulrich von Wilamowitz-Moellendorff
Reden und Vorträge
Reprint der 4., umgearbeiteten Auflage Berlin 
1925/26. 28 verstreut erschienene Reden der Jah-
re 1879 bis 1924 behandeln die griechische Dich-
tung, die griechisch-römische Antike im weiteren 
Sinne sowie Fragen der (antiken) Historiogra-
phie. Zwei Bände in einem, zus. VIII,682 Seiten, 
Leinen (Weidmann Verlag 1967) leichte Lager-
spuren. Best.-Nr. 932581      statt 128.-      nur 48.-

Sprachen - Schriftkulturen - 
Identitäten der Antike
Hrsg. von Petra Amann, Thomas Corsten, Fritz 
Mitthof und Hans Taeuber für TYCHE - Verein zur 
Förderung der Alten Geschichte in Österreich. 
Neun Vorträge (drei in deutscher, drei in engli-
scher, zwei in italienischer und einer in französi-
scher Sprache) des XV. Internationalen Kongres-
ses für Griechische und Lateinische Epigraphik 
(Wien 2017) arbeiten an einem breiten zeitlichen 
und geografischen Spektrum die historische Kon-
textgebundenheit der antiken Schrift- und Sprach-
verwendung heraus. XVI,152 Seiten mit 12 Text-
abb. sowie 6 Tafeln, broschiert (Tyche; Supple-
mentband Nr. 10/Verlag Holzhausen 2019). 
Best.-Nr. 92075      früher 34.-      jetzt 14.-

Roland Glaesser: Wege zu Cicero
Per Aspera ad Astra. Intensivkurs für Studierende 
zur Vorbereitung auf die Cicerolektüre. Das 
Lehrbuch wendet sich an Studierende, die an der 
Universität das Latinum nachholen. An intellek-
tuell ansprechenden Texte behandelt es Probleme 
der lateinischen Grammatik und führt an die 
Sprache Ciceros heran. 3., überarbeitete und er-
weiterte Auflage. 293 Seiten, broschiert (Sprach-
wissenschaftliche Studienbücher/Universitätsver-
lag Winter 2012).
Best.-Nr. 91126      früher 19.-      jetzt 9.-

Acting with Words
Communication, Rhetorical Performance and 
Performative Acts in Latin Literature. Edited by 
Therese Fuhrer and Damien Nelis. Ten essays in 
English, German or French discuss the role of 
speech representation in constructions of power 
and authority, the relationship between literature 
and cultural-political ideologies and the connec-
tions between speech acts and intertextuality. 257 
Seiten, gebunden (Bibliothek der klassischen Al-
tertumswissenschaften. N.F., Reihe 2; Vol. 125/
Universitätsverlag Winter 2010) leichte Lager-
spuren. Best.-Nr. 5668      früher 44.-      jetzt 11.-

Friedrich Leo
De Senecae tragoediis observationes criticae
L. Annaei Senecae tragoediae. Recensuit et emen-
davit Fridericus Leo. Volumen prius: observatio-
nes criticae. Reprint der Ausgabe Berlin 1878. 
Der lateinischsprachige Band behandelt unter an-
derem Überlieferung, Vorlagenstoff, Form, Rhe-
torik und Inhalt der Tragödien, erschlossen durch 
ein Orts- und Sachregister. VIII,232 Seiten, ge-
bunden (Weidmann Verlag 1963) leichte Lager-
spuren. Best.-Nr. 108457      statt 42.-      nur 12.-

Dion de Pruse
l'homme, son œuvre et sa postérité
Actes du Colloque international de Nantes (2015). 
Édités par Eugenio Amato, Cécile Bost-Pouderon, 
Thierry Grandjean, Lucie Thévenet et Gianluca 
Ventrella. 30 meist französische oder italienische 
Beiträge widmen sich Dion von Prusa mit Blick 
auf 1. biographische und historische Aspekte, 2. 
sein Denken, 3. rhetorische und literarische As-
pekte und 4. Überlieferung und Wirkung seiner 
Texte. 600 Seiten mit 13 Tafeln, broschiert (Spu-
dasmata; Band 169/Olms Verlag 2016). 
Best.-Nr. 12403      statt 98.-      nur 38.-

Martin Vöhler: Pindarrezeptionen
Sechs Studien zum Wandel des Pindarverständ-
nisses von Erasmus bis Herder. Die Arbeit unter-
sucht die Entwicklung der Zugänge zu Pindar 
und seinem Werk in der europäischen Geistesge-
schichte: Bereitete Erasmus der Wiederentde-
ckung des princeps lyricorum den Weg, so bildet 
Herder einen Höhepunkt der enthusiastischen 
Rezeption, die im 19. Jahrhundert rasch verebbt. 
Pindar dient als Paradigma unterschiedlicher Zu-
gänge, die anhand der Rezeption exemplarisch 
vorgestellt werden; von der Rhetorik bis hin zu 
Poetologie und Geschichtsphilosophie. VIII,239 
Seiten, gebunden (Bibliothek der klassischen Al-
tertumswissenschaften. N.F., 2. Reihe; Band 117/
Universitätsverlag Winter 2005). 
Best.-Nr. 5148      früher 38.-      jetzt 18.-

Antiquitates Renatae
Deutsche und französische Beiträge zur Wirkung 
der Antike in der europäischen Literatur. Fest-
schrift für Renate Böschenstein zum 65. Geburts-
tag. Hrsg. von Verena Ehrich-Haefeli, Hans-Jür-
gen Schrader und Martin Stern. 25 Beiträge (vier 
davon französisch) widmen sich den zahlreichen 
Facetten des Weiterwirkens der Antike in der eu-
ropäischen Literatur. 382 Seiten, broschiert (Kö-
nigshausen & Neumann 1998) leichte Lagerspu-
ren. Best.-Nr. 126025      früher 51.-      jetzt 15.-

Johann Friedrich Degen
Versuch einer vollständigen Literatur 
der deutschen Übersetzungen der Römer
Reprint der Ausgaben Altenburg 1794/97. Sowie: 
Nachtrag zu der Litteratur der deutschen Ueber-
setzungen der Römer. Reprint der Ausgabe Er-
langen 1799. Degens Versuch einer vollständigen 
und kritischen Übersetzungsgeschichte setzt sich 
zum Ziel, im Spiegel der Antikenrezeption zu-
gleich die deutsche Kulturgeschichte zu erhellen. 
Drei Bände, zus. LVIII,[14],1.255 Seiten, Leinen 
(Olms Verlag 1997). 
Best.-Nr. 10725      statt 278.-      nur 128.-
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Aleksandr I. Ajbabin: Archäologie und 
Geschichte der Krim in byzantinischer Zeit
Der renommierte Archäologe präsentiert eine 
umfassende Übersicht über Archäologie und Ge-
schichte der mittelalterlichen Krim, deren Cha-
rakter wesentlich vom Spannungsverhältnis zwi-
schen Steppenvölkern und Byzantinischem Reich 
geprägt war. XI,276 Seiten mit 89 Textabb. sowie 
32 Tafeln, Großformat, gebunden (Monographien 
des RGZM; Band 98/Verlag des Römisch-Ger-
manischen Zentralmuseums 2011). 
Best.-Nr. 54075      früher 72.-      jetzt 19.-

Stefan Albrecht: Quellen 
zur Geschichte der byzantinischen Krim
Der Band versammelt die griechischen, lateini-
schen und slawischen Quellen aus dem 4.-12. 
Jahrhundert - 90 Texte bzw. Textauszüge, alle mit 
deutscher Parallelübersetzung; jeweils ergänzt 
durch eine kurze Beschreibung und eine Einord-
nung in den Forschungskontext. VIII,355 Seiten, 
Großformat, gebunden (Monographien des Rö-
misch-Germanischen Zentralmuseums; Band 101/ 
Verlag des RGZM 2012). 
Best.-Nr. 57140      früher 48.-      jetzt 14.-

Mechthild Schulze-Dörrlamm
Byzantinische Gürtelschnallen und 
Gürtelbeschläge im Römisch-Germanischen
Zentralmuseum. Teil 2
Teil 2: Die Schnallen mit Scharnierbeschläg und 
die Schnallen mit angegossenem Riemendurch-
zug des 7. bis 10. Jahrhunderts. Mit einem Bei-
trag von Maiken Fecht. Teil 2 katalogisiert 364 
Stücke der Sammlung (sowie 33 nachträglich er-
worbene). Merkmale, Zeitstellung sowie Verbrei-
tungsgebiete der verschiedenen Schnallentypen 
werden aufgezeigt, Form, Dekor und Funktion 
analysiert und Fragen der Handwerks-, Handels- 
und Trachtgeschichte sowie der Herstellungs-
technik diskutiert. X,404 Seiten mit 557 Textabb. 
und Karten sowie zwei Farbtafeln und eine Beila-
ge, Großformat, Leinen (Kataloge Vor- und Früh-
geschichtlicher Altertümer; Band 30,2/Verlag des 
Römisch-Germanischen Zentralmuseums 2009).
Best.-Nr. 28150      früher 100.-      jetzt 19.-

Michael Odenweller
Studien zum christlichen Einfluss 
auf die materielle Kultur der Merowingerzeit
Christliche Symbole auf Grabbeigaben aus Grä-
berfeldern in West- und Süddeutschland. In me-
rowingerzeitlichen Gräbern finden sich Grabbei-
gaben mit fünf Gruppen (potenziell) christlicher 
Motive und christliche Funktionsobjekte. Sie 
bieten die seltene Möglichkeit, die Einflussnah-
me einer Religion auf die materielle Kultur zu 
untersuchen, wofür ein Katalog von 484 Befun-
den aus 31 Gräberfeldern ausgewertet wurde. 
Die Auswertung zeigt, dass der "germanische" 
Charakter der Gräberfelder und die Dichotomie 
Christentum-Heidentum bislang überbewertet 
wurden. 186 Seiten mit 91 teils farbigen Textabb. 
und 6 Tab. sowie 90 Tafeln, Großformat, gebun-
den (Internationale Archäologie; Band 131/Ver-
lag Marie Leidorf 2019) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 56056      statt 54.80      nur 19.80

Mathematische Probleme im Mittelalter
Der lateinische und arabische Sprachbereich. 
Hrsg. von Menso Folkerts. 15 überwiegend eng-
lischsprachige Tagungsbeiträge (Wolfenbüttel 
1990) beschäftigen sich mit der Problematik der 
Übermittlung und Umformung des mathemati-
schen Wissens im Mittelalter im arabisch-islami-
schen und westeuropäisch-christlichen Bereich. 
X,449 Seiten mit 56 Abb., gebunden (Wolfenbüt-
teler Mittelalter-Studien; Band 10/Harrassowitz 
Verlag 1996). 
Best.-Nr. 15252      früher 79.-      jetzt 29.-

Rechtshandschriften 
des deutschen Mittelalters
Produktionsorte und Importwege. Hrsg. von Pa-
trizia Carmassi und Gisela Drossbach. 15 Beiträ-
ge beleuchten aus Sicht unterschiedlicher Diszi-
plinen zentrale Fragen der Produktion, Distri-
bution und Rezeption juristischer Handschriften 
und ihrer Sammlungen, insbesondere anhand der 
Texte, die aus Dombibliothek und Liebfrauenkir-
che Halberstadt stammen. 415 Seiten mit 40 
Textabb. und 7 Farbtafeln, gebunden (Wolfenbüt-
teler Mittelalter-Studien; Band 29/Harrassowitz 
Verlag 2015). 
Best.-Nr. 15235      statt 98.-      nur 38.-

„Bernie“ - Die Moorleiche von Bernuthsfeld
Ergebnisse der interdisziplinären Erforschung 
und Rekonstruktion eines frühmittelalterlichen 
Fundkomplexes aus Ostfriesland. Hrsg. von 
Klaus Püschel et al. 29 Beiträge, drei davon eng-
lisch, zielen auf eine möglichst vollständige Pa-
läobiographie des Mannes von Bernuthsfeld. 295 
Seiten mit 271 überwiegend farbigen Abb. und 
15 Tab., Großformat, gebunden (Materialhefte 
zur Ur- und Frühgeschichte Niedersachsens; 
Band 57/Verlag Marie Leidorf 2019) leichte La-
gerspuren. 
Best.-Nr. 83963      statt 54.80      nur 19.80

Hans Constantin Faußner
Zur Staats- und Gesellschaftsordnung 
im frühen und hohen Mittelalter
Mit Fokus auf das bayrisch-österreichische 
Rechtsgebiet decken 25 verstreut erschienene 
Beiträge die Breite der mittelalterlichen Gesell-
schaft ab. Behandelt werden etwa das bäuerliche 
und das kirchliche Recht, Fragen des Erbrechts 
und der Entstehung von Dynastien, staatsrecht-
lich relevante Dokumente und das Königswahl-
recht. Drei Bände, zus. 1.006 Seiten mit 24 Ta-
feln, Leinen (Weg der Forschung im Alleingang; 
Band 2/Beiträge zur Staats- und Gesellschaftsord-
nung des Mittelalters; Band 1/Weidmann 2012).
Best.-Nr. 108707      statt 294.-      nur 94.-

Azteken
Hrsg. von Doris Kurella, Martin Berger und Inés de 
Castro. Mit beeindruckenden Funden wie Feder-
schilden, Steinskulpturen, Mosaikmasken, Gold-
arbeiten und farbintensiven Bilderhandschriften 
präsentiert der Ausstellungsband (Stuttgart, Wien, 
Leiden 2019-21) den Reichtum der aztekischen 
Kultur und gibt einen umfassenden Einblick in die 
Geschichte des Aztekenreichs. 358 Seiten mit 395 
meist farbigen Abb., Großformat, gebunden (Hir-
mer Verlag 2019). 
Best.-Nr. 106182      früher 34.90      jetzt 14.90
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Automaten in Kunst und Literatur 
des Mittelalters und der Frühen Neuzeit
Hrsg. von Klaus Grubmüller und Markus Stock. 
Am Beispiel der Automaten zeigen neun Beiträ-
ge das Thema der Nachahmung und Veränderung 
der Schöpfung als historische Konstante und be-
leuchten den spezifisch mittelalterlichen, doch 
weit in die Neuzeit hinein wirksamen Konflikt 
mit dem theozentrischen Weltbild. 272 Seiten mit 
93 Abb., gebunden (Wolfenbütteler Mittelalter-
Studien; Band 17/Harrassowitz Verlag 2003). 
Best.-Nr. 88079      früher 59.-      jetzt 19.-

Zukunftsvoraussagen in der Renaissance
Hrsg. von Klaus Bergdolt und Walther Ludwig. 
Viele Praktiken der Zukunftsvoraussage, die auch 
heute noch/wieder Konjunktur haben, gehen zu-
rück auf Renaissance und Frühe Neuzeit und 
wurden schon damals kontovers diskutiert. 13 
Beiträge widmen sich Aspekten der Prognostik 
in ihrer geschichtlichen Entwicklung. 444 Seiten 
mit 25 Abb., gebunden (Wolfenbütteler Abhand-
lungen zur Renaissanceforschung; Band 23/Har-
rassowitz Verlag 2005).
Best.-Nr. 18102      statt 98.-      nur 28.-

Dialoge zwischen Wissenschaft, 
Kunst und Literatur in der Renaissance
Hrsg. von Klaus Bergdolt und Manfred Pfister. 
Der ausgesprochen intensive Dialog zwischen 
den verschiedenen Wissenschaften und Künsten 
ist in der Renaissance ein europäisches Phäno-
men, dem 14 Beiträge (sechs deutsch, fünf eng-
lisch, zwei italienisch, einer französisch) von Re-
naissance-Experten aus unterschiedlichen Diszi-
plinen nachgehen. 332 Seiten mit 27 Abb., ge-
bunden (Wolfenbütteler Abhandlungen zur Re-
naissanceforschung; Band 27/Herzog August Bi-
bliothek/Harrassowitz Verlag 2011). 
Best.-Nr. 64064      früher 84.-      jetzt 24.-

Künstler und Literat
Schrift- und Buchkultur in der europäischen Re-
naissance. Hrsg. von Bodo Guthmüller, Berndt 
Hamm und Andreas Tönnesmann. Zwölf Studien 
beleuchten exemplarisch die vielfältigen Bezie-
hungen, Konkurrenzen, Abgrenzungen und Nä-
herungen zwischen Künstlern und Literaten. 353 
Seiten mit 7 Farb- und 51 s/w-Tafeln, gebunden 
(Wolfenbütteler Abhandlungen zur Renaissance-
forschung; Band 24/Herzog August Bibliothek/
Harrassowitz Verlag 2006). 
Best.-Nr. 99142      früher 89.-      jetzt 19.-

Elizabeth Harding: Der Gelehrte im Haus
Ehe, Familie und Haushalt in der Standeskultur 
der frühneuzeitlichen Universität Helmstedt. 
Galt infolge der Reformation die Ehe als Ideal 
für Professoren an protestantischen Universitä-
ten, so trat im 18. Jahrhundert die Leitidee des 
allein lebenden Professors (wieder) auf. Harding 
untersucht das dynamische Verhältnis von Uni-
versität und Familienleben im Hinblick auf die 
Funktionen, die es für die Professorenschaft er-
füllte. 388 Seiten mit 17 Tafeln und 9 Tab., ge-
bunden (Wolfenbütteler Forschungen; Band 139/
Harrassowitz Verlag 2014). 
Best.-Nr. 15236      früher 74.-      jetzt 24.-

Maren Lorenz: Menschenzucht
Frühe Ideen und Strategien 1500-1870. Der 
Mensch nach Maß - Bevölkerungspolitik und 
Proto-Eugenik in der Frühen Neuzeit. Maren Lo-
renz untersucht Utopien und Konzepte der Men-
schenzucht im Alten Reich, Großbritannien, 
Frankreich und den USA. Sie betrachtet wissen-
schaftliche, religiöse und politische Diskurse 
ebenso wie Literatur, Zeitschriften und Sexual- 
und Eheratgeber. Die Vielzahl der Beispiele 
zeigt, wie sich die Grenzen des öffentlich Sagba-
ren und sozial Machbaren immer weiter verscho-
ben, bis sich Ende des 19. Jahrhunderts die Euge-
nik als eigene 'Wissenschaft' etablierte. 416 
Seiten mit 24 Abb., gebunden (Wallstein Verlag 
2018) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 15331      statt 39.-      nur 19.-

Wolfgang Friedrich
Territorialfürst und Reichsjustiz
Recht und Politik im Kontext der hessischen Re-
formationsprozesse am Reichskammergericht. Der 
Band geht Kernfragen der hessischen und deut-
schen Reformation im 16. Jahrhundert in Hin-
blick auf die Auflösung der Klöster und die ge-
meinnützige Verwendung des Kirchenguts nach 
und beleuchtet damit zugleich die Entwicklung 
des frühabsolutistischen protestantischen Territo-
rialstaa-tes. XV,417 Seiten, Leinen (Jus Ecclesia-
sticum; Band 83/Mohr Siebeck 2008). 
Best.-Nr. 88081      früher 94.-      jetzt 24.-

Wirkungen des Pietismus 
im Fürstentum Wolfenbüttel
Studien und Quellen. Hrsg. von Dieter Merzba-
cher und Wolfgang Miersemann. Im Zentrum der 
15 Beiträge steht das Pietisten-Edikt von 1692, 
das die Exilierung hochrangiger Wolfenbütteler 
Geistlicher nach sich zog. Mit vielfältigen Frage-
stellungen wird die spezifische Situation im Fürs-
tentum beleuchtet. Ein Quellenteil rundet den 
Band ab. 648 Seiten mit 91 Abb. und 8 Notenbei-
spielen, gebunden (Wolfenbütteler Arbeiten zur 
Barockforschung; Band 53/Harrassowitz Verlag 
2015). Best.-Nr. 15460     früher 128.-      jetzt 48.-

Steffen Martus: Aufklärung
Das deutsche 18. Jahrhundert - ein Epochenbild. 
»Martus zeigt in einer grandiosen Kulturge-
schichte des 18. Jahrhunderts, wie die deutsche 
Aufklärung die Unmündigkeit entdeckte. Durch 
die kluge Zusammenschau von soziopolitischen 
und literarischen Phänomenen gelingt ihm das 
Kunststück einer umfassenden Kulturgeschich-
te« (Süddeutsche Zeitung). 1.037 Seiten mit 77 
Abb., broschiert (rororo 62767/Rowohlt Verlag 
2018) Mängelexemplar.
Best.-Nr. 99287      früher 19.99      jetzt 7.95

Präsenz und Evidenz fremder Dinge 
im Europa des 18. Jahrhunderts
Hrsg. von Birgit Neumann. 33 Beiträge, geglie-
dert in fünf Themenbereiche, untersuchen die 
Rolle der zunehmenden Präsenz fremder Dinge 
für die Produktion von Evidenz und neuen Ord-
nungssystemen. 576 Seiten mit 57 Abb., gebun-
den (Das achtzehnte Jahrhundert. Supplementa; 
Band 19/Wallstein Verlag 2015) leichte Lagerspu-
ren. Best.-Nr. 47540      statt 49.-      nur 12.-
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Thomas Rommel
Das Selbstinteresse von Mandeville bis Smith
Ökonomisches Denken in ausgewählten Schrif-
ten des 18. Jahrhunderts. Die Studie untersucht 
die Vorgeschichte und Entwicklung von Adam 
Smiths Theorie des self-interest als eines produk-
tiven Prinzips - von Mandeville, Defoe und dem 
"Spectator", über Hume und Gay bis Lillo, Hay-
wood und Goldsmith. 350 Seiten, gebunden (An-
glistische Forschungen; Band 367/Universitäts-
verlag Winter 2006). 
Best.-Nr. 14782      früher 65.-      jetzt 25.-

Ulrich Kronauer
Gegenwelten der Aufklärung
Sieben Aufsätze. Kronauer zeigt, dass das Thema 
der Gegenwelten, der Gegenentwürfe zur depra-
vierten Gesellschaft des 18. Jahrhunderts, ohne 
das Werk Rousseaus kaum denkbar ist; er zeigt 
aber auch, dass es im Zeitalter der Aufklärung Ge-
genwelten zu entdecken gilt, zu denen Rousseau 
keinen Weg gezeigt hat. 159 Seiten, broschiert 
(Universitätsverlag Winter 2003) leichte Lager-
spuren. Best.-Nr. 14832      früher 14.-      jetzt 7.-

Franz Leander Fillafer
Aufklärung habsburgisch
Staatsbildung, Wissenskultur und Geschichtspo-
litik in Zentraleuropa 1750-1850. Was war Auf-
klärung? Was war die Habsburgermonarchie? 
Fillafer analysiert die Vielgestaltigkeit des histo-
rischen Prozesses und zeigt, dass das Habsbur-
gerreich während der »Restauration« kein Boll-
werk gegen Aufklärung und Revolution war. 
Stattdessen legt er Varianten der Aufklärung frei, 
die nicht in der Revolution mündeten, sondern 
gerade im Kontext der Revolutionsabwehr gedie-
hen. 627 Seiten mit 17 Abb., gebunden (Wall-
stein Verlag 2020) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 128538      statt 54.90      nur 24.90

Jürgen Schlumbohm: Lebendige Phantome
Ein Entbindungshospital und seine Patientinnen 
1751-1830. Anhand der Lebensgeschichten von 
Frauen in bedrängter Lage, die Hilfe im neuen 
Göttinger Universitäts-Entbindungshospital such-
ten, zeigt der Band Verdienste und Grenzen der 
Fortschrittlichkeit der Institution - medizinisch 
wie gesellschaftlich. 574 Seiten mit 39 Abb., ge-
bunden (Wallstein Verlag 2012) leichte Lagerspu-
ren. Best.-Nr. 45816      statt 34.90      nur 14.90

Diskrete Gebote
Geschichten der Macht um 1800. Festschrift für 
Heinrich Bosse. Hrsg. von Roland Borgards und 
J. F. Lehmann. 16 Beiträge widmen sich Rede- 
und Machtordnungen sowohl mit Blick auf die 
'Geschichte über die Macht' als auch mit Blick 
auf die 'Macht der Geschichten'. 312 Seiten, bro-
schiert (Königshausen & Neumann 2002). 
Best.-Nr. 81196      früher 40.-      jetzt 10.-

Judith Frömmer: Vaterfiktionen
Empfindsamkeit und Patriarchat im Zeitalter der 
Aufklärung. Ausgehend von der Frage, wie die 
väterliche Autorität innerhalb des autoritätskriti-
schen Impetus der Aufklärung legitimierbar ist, 
analysiert Frömmer die Figur des Vaters insbe-
sondere in französischen Romanen und Theater-
stücken. 290 Seiten, broschiert (Fink Verlag 2008).
Best.-Nr. 4586      statt 34.90      nur 14.90

Horst Dieter Rauh: Bürgerliche Trauer
Eros und Tod im 19. Jahrhundert. Mit Fotos von 
Gabriele Neuefeind. Der Autor zeigt an Grabs-
kulpturen den epochenspezifischen Zugang zur 
Trauer und wie die Friedhofskultur mit einer 
Mystik des "Lebens" und einer Philosophie des 
Als-Ob korrespondiert: die Engel am Grab stehen 
für eine Mythologie des Ewig-Weiblichen, der 
Friedhof mutiert zum weltlichen Andachtsort, 
Skulpturen zu Statussymbolen. 111 Seiten mit 26 
Tafeln, gebunden (Kulturverlag Kadmos 2014) 
leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 51068      statt 19.90      nur 7.90

Pascale Cancik
Verwaltung und Öffentlichkeit in Preußen
Kommunikation durch Publikation und Beteili-
gungsverfahren im Recht der Reformzeit. Verwal-
tung als soziale Praxis wird von Kommunikation 
geprägt. In ihr manifestieren sich die Beziehungen 
zwischen Verwaltung und Öffentlichkeit. Ausge-
hend vom Publizitätsdiskurs der Aufklärung un-
tersucht Cancik die Verrechtlichung der Verwal-
tungskommunikation im frühen 19. Jahrhundert 
anhand der Entwicklung von Publikation, Verfah-
ren und Beteiligung. XVII,507 Seiten, Leinen (Jus 
Publicum; Band 171/Mohr Siebeck 2007) leicht 
bestoßen. 
Best.-Nr. 14241      statt 139.-      nur 39.-

Deutsche Gründungsmythen
Hrsg. von Matteo Galli und Heinz-Peter Preußer. 
Die an Brüchen reiche deutsche Geschichte weist 
ein verstärktes Bedürfnis nach identitätsstiftenden 
Mythen auf. Wie werden Geschichten konstruiert, 
die diesen Identifikationsakt stiften können? 19 
Aufsätze gehen der Frage bis in die Gegenwart 
nach. 260 Seiten und 16 Tafeln, gebunden (Jahr-
buch Literatur und Politik; Band 2/Universitäts-
verlag Winter 2008) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 68605      statt 38.-      nur 12.-

Quellen und Darstellungen 
zur Geschichte der Burschenschaft 
und der deutschen Einheitsbewegung. Band V
Im Auftrag der Burschenschaftlichen Histori-
schen Kommission hrsg. von Herman Haupt. Re-
print der Ausgabe Heidelberg 1914/1920 [= 2. 
Auflage]. Zwölf Beiträge befassen sich haupt-
sächlich mit den Anfängen verschiedener Bur-
schenschaften in Berlin, Heidelberg und Jena so-
wie mit einigen einflussreichen Vertretern. III,326 
Seiten, Leinen (Universitätsverlag Winter 1971) 
leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 44044      früher 37.-      jetzt 12.-

Marilyn Thomas Faulkenburg
Victorian Conscience
F. W. Robertson (1816-1853). Relying on Ro-
bertson's sermons and correspondence, this bio-
graphy traces his adoption of a Victorian 'vita 
activa' and, being well ahead of his time, his ad-
vocacy for workers and demoratic values. XX, 
316 Seiten mit vier Tafeln, gebunden (Studies in 
Nineteenth-Century British Literature; Vol. 19/
Peter Lang Verlag 2001) Mängelexemplar. 
Best.-Nr. 42335      statt 70.95      nur 19.95
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Patrick Wagner: Bauern, Junker und Beamte
Lokale Herrschaft und Partizipation im Ostelbien 
des 19. Jahrhunderts. Wagner rekonstruiert die 
Geschichte lokaler Machteliten von 1830 bis 
1910 und zeigt, dass - entgegen dem gängigen 
Klischee - ein Transformationsprozeß stattfand, 
der die Führungsansprüche der Junker untergrub. 
623 Seiten, gebunden (Moderne Zeit; Band 9/
Wallstein 2005). 
Best.-Nr. 604463      früher 54.-      jetzt 14.-

Haim Goren
»Echt katholisch und gut deutsch«
Die deutschen Katholiken und Palästina 1838-
1910. Aus dem Hebräischen von Markus Lemke. 
Haim Goren erforscht die vielfältigen deutsch-
katholischen Aktivitäten im damaligen Palästina 
und beleuchtet ihren historischen Kontext: die 
Entwicklungen in Deutschland, die Aktivitäten 
der Großmächte und die Situation in Palästina. 
476 Seiten mit 63 Abb., broschiert (Wallstein 
Verlag 2009). 
Best.-Nr. 90930      früher 39.90      jetzt 9.90

Die Revolution 1848/49 in Brandenburg
Eine Quellensammlung. Bearbeitet von Gebhard 
Falk. 117 repräsentative Dokumente zeigen, wie 
die revolutionären Ereignisse in der Kernprovinz 
Preußens ihre spezifische Prägung erhielten. 260 
Seiten mit einigen Abb., broschiert (Quellen, 
Findbücher und Inventare des Brandenburgischen 
Landeshauptarchivs; Band 5/Peter Lang Verlag 
1998) Mängelexemplar. 
Best.-Nr. 5392      statt 42.95      nur 9.95

Benjamin Gallin: Katholische Arbeiter 
im Mutterland der Reformation
Konfession und Arbeitsmigration in Sachsen 
1871-1914. Die Studie fragt nach den Vorstellun-
gen religiöser und sozialer Zugehörigkeit, die sich 
bei den katholischen Migranten in einem sozio-
kulturell-konfessionellen Spannungsfeld heraus-
bildeten. XI,517 Seiten mit 23 Abb. und 24 Tab., 
gebunden (Veröffentlichungen der Kommission 
für Zeitgeschichte. Reihe B; Band 134/Schöningh 
Verlag 2019) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 63915      statt 155.-      nur 35.-

Karin Orth: Nichtehelichkeit als Normalität
Ledige badische Mütter in Basel im 19. Jahrhun-
dert. Eine mikrohistorische Studie über Familie 
und Sexualität: im frühen 19. Jahrhundert stieg 
die Rate der unehelichen Kinder rasant an. Karin 
Orth untersucht an Basel und zwei badischen 
Fallbeispielen die strukturellen Ursachen dieses 
Anstiegs und zeigt die Praktiken, Erfahrungen 
und Auswirkungen der »Illegitimität« auf. 336 
Seiten mit 5 Tab., gebunden (Wallstein Verlag 
2022) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 128569      statt 39.90      nur 19.90

Der Umbruchsdiskurs im deutschsprachigen
Raum zwischen 1900 und 1938
Hrsg. von Daniel Meyer und Bernard Dieterle. 
15 Beiträge widmen sich mit interdisziplinärer 
Perspektive dem Phänomen des Umbruchsdis-
kurses. Sie berücksichtigen neben literarischen 
und künstlerischen auch zeitgeschichtliche und 
philosophische Aspekte. 247 Seiten mit 7 Abb., 
gebunden (Beihefte zum Euphorion; Heft 63/ 
Universitätsverlag Winter 2011). 
Best.-Nr. 79905      früher 49.-      jetzt 19.-

Norman Domeier
Weltöffentlichkeit und Diktatur
Die amerikanischen Auslandskorrespondenten 
im »Dritten Reich«. Die umfassende Studie be-
leuchtet das enge Zusammenspiel von NS-Re-
gime und amerikanischen Journalisten. 767 Sei-
ten mit 78 Abb., gebunden (Wallstein Verlag 
2021) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 15382      statt 52.-      nur 22.-

Klaus Rainer Röhl
Die letzten Tage der Republik von Weimar
Kommunisten und Nationalsozialisten im Berli-
ner BVG-Streik von 1932. Eine Wegmarke in 
Röhls Entwicklung zu Positionen der politischen 
Rechten stellt seine demonstrative Promotion bei 
Ernst Nolte dar, auf der dieser Band beruht. An-
hand von zeitgenössischen Berichten, Polizeiak-
ten und Parteiarchiven untersucht Röhl Ursachen, 
Verlauf, Hintergründe und Folgen des Streiks. 
318 Seiten, gebunden (Universitas Verlag 2008). 
Best.-Nr. 44101      früher 20.-      jetzt 8.-

Gesammelt, gehandelt, geraubt
Kunst in Frankfurt und der Region zwischen 
1933 und 1945. Hrsg. von Evelyn Brockhoff und 
Franziska Kiermeier. Der Band thematisiert um-
fassend den Kunstbetrieb zu Zeiten des National-
sozialismus und richtet den Blick auf die Prot-
agonisten des Kunstbetriebs in Frankfurt und der 
Region. 16 Beiträge beleuchten sowohl zentrale 
Aspekte der Raub- und Zwangsenteignung als 
auch die spezielle Rolle einzelner Personen und 
Häuser. 254 Seiten mit 47 Farb- und 31 s/w-Abb., 
broschiert (Archiv für Frankfurts Geschichte und 
Kunst; Band 78/Societäts-Verlag 2019). 
Best.-Nr. 15197      statt 30.-      nur 10.-

Gregor Hofmann
Mitspieler der »Volksgemeinschaft«
Der FC Bayern und der Nationalsozialismus. 
Fußball in der »Hauptstadt der Bewegung«: Hof-
mann betrachtet die Geschichte des Vereins in 
der NS-Zeit nicht isoliert, sondern folgt ihr jen-
seits sportlicher Kennziffern vom Kaiserreich bis 
in die Bundesrepublik. Insbesondere arbeitet er 
die enorme Bandbreite der Einstellungen und 
Haltungen der Protagonisten des Vereins wäh-
rend der NS-Zeit heraus: Funktionäre und Spieler 
konnten Handlungsspielräume nutzen, um im 
Sinne des Nationalsozialismus zu handeln - sie 
konnten sich aber auch widersetzen. 526 Seiten 
mit 19 Abb., gebunden (Wallstein Verlag 2022) 
leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 128404      statt 28.-      nur 14.-

Alexa Stiller: Völkische Politik
Praktiken der Exklusion und Inklusion in polni-
schen, französischen und slowenischen Annexi-
onsgebieten 1939-1945. In welchem Zusammen-
hang stand die Ansiedlung »Volksdeutscher« in 
den annektierten Gebieten mit der Ermordung der 
jüdischen Bevölkerung? Alexa Stiller entschlüs-
selt die komplexe Politik des Reichskommissars 
für die Festigung deutschen Volkstums (RKF), 
Heinrich Himmler, und seines ausgedehnten RKF-
Apparates. Zwei Bände, zus. 1.454 Seiten mit 12 
Abb. und 7 Karten, gebunden (Wallstein Verlag 
2022) leichte Lagerspuren.
Best.-Nr. 128477      statt 84.-      nur 38.-
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Bjarte Bruland: Holocaust in Norwegen
Registrierung, Deportation, Vernichtung. Aus dem 
Norwegischen von Jochen Pöhlandt. Das Buch 
stellt Entwicklung, Verlauf und Besonderheiten 
der antĳüdischen Politik vom Beginn der deut-
schen Besatzung bis zum Ende des Krieges dar 
und analysiert sie. Zugleich gibt es auch den Op-
fern eine Stimme. 839 Seiten mit 18 Tab., gebun-
den (Vandenhoeck & Ruprecht 2019) leichte La-
gerspuren. 
Best.-Nr. 114196      früher 60.-      jetzt 20.-

John Zimmermann: Pflicht zum Untergang
Die deutsche Kriegsführung im Westen des Rei-
ches 1944/45. Der Autor beschreibt die politi-
sche, wirtschaftliche, gesellschaftliche und mili-
tärische Lage im fünften und sechsten Kriegsjahr 
und zeigt Gründe für die Wirkmächtigkeit der 
Parole des 'Durchhaltens' unter Befehlshaben-
den, Soldaten und der Zivilbevölkerung. X,526 
Seiten mit 39 Abb., 8 Tab. und 10 Karten, gebun-
den (Zeitalter der Weltkriege; Band 4/Schöningh 
Verlag 2009) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 14221      statt 72.-      nur 32.-

Wiederentdeckt
Zeugnisse aus dem Konzentrationslager Holzen. 
Begleitband zur Wanderausstellung. Hrsg. von 
Jens-Christian Wagner. Wiederentdeckte Zeich-
nungen und Dokumente: begleitet von fünf Es-
says präsentiert der Band die 200 Häftlingspor-
träts und Aufzeichnungen aus dem Kommando 
"Hecht" und beleuchtet ihre Geschichte. 219 Sei-
ten mit 175 meist farbigen Abb., broschiert 
(Wallstein Verlag 2013). 
Best.-Nr. 21040      früher 18.-      jetzt 8.-

Kriegsende 1945
Verbrechen, Katastrophen, Befreiungen in natio-
naler und internationaler Perspektive. Hrsg. von 
Bernd-A. Rusinek. Neben vergleichenden Analy-
sen zur Situation in den Niederlanden, Tschechi-
en und Japan beleuchten elf Beiträge die Schick-
sale einzelner sozialer Gruppen sowie militäri-
sche und wirtschaftliche Aspekte. 265 Seiten mit 
22 Abb., broschiert (Dachauer Symposien zur 
Zeitgeschichte; Band 4/Wallstein Verlag 2004). 
Best.-Nr. 9997601      früher 20.-      jetzt 8.-

Rolf Zimmermann
Philosophie nach Auschwitz
Eine Neubestimmung von Moral in Politik und Ge-
sellschaft. Zimmermann zeigt, dass Auschwitz kei-
ne "normale" Abweichung vom moralischen Han-
deln darstellt, sondern einen Gattungsbruch, der 
eine Revision traditioneller Moralbegriffe und des 
Menschenbilds der Aufklärung erforderlich macht. 
268 Seiten, broschiert (rowohlts enzyklopädie/Ro-
wohlt Verlag 2005). 
Best.-Nr. 76205      früher 12.90      jetzt 6.90

Erinnerung und Geschichte
60 Jahre nach dem 8. Mai 1945. In memoriam 
Reinhart Koselleck. Hrsg. von Rudolf von Thad-
den und Steffen Kaudelka. Elf Beiträge von Zeit-
zeugen und Historikern diskutieren die Verfrem-
dung persönlicher und länderspezifischer Erinne-
rung durch wissenschaftlich erforschte Ge-
schichte und ideologisch motivierte Wahrneh-
mungen. 160 Seiten, broschiert (Genshagener 
Gespräche; Band 9/Wallstein Verlag 2006). 
Best.-Nr. 60157      früher 14.-      jetzt 6.-

Ariane Brill: Abgrenzung und Hoffnung
»Europa« in der deutschen, britischen und ameri-
kanischen Presse, 1945-1980. Die Autorin analy-
siert die stets im Wandel befindlichen Europavor-
stellungen in Zeiten transnationaler Kommuni-
kation, wie sie Journalisten breitenwirksam in 
drei Ländern aufbrachten. 293 Seiten mit 13 Abb., 
gebunden (Medien und Gesellschaftswandel im 
20. Jahrhundert; Band 2/Wallstein Verlag 2014).
Best.-Nr. 89206      früher 36.-      jetzt 10.-

Franziska Kuschel: Schwarzhörer, 
Schwarzseher und heimliche Leser
Die DDR und die Westmedien. Die spannungs-
reiche Beziehung zwischen staatlicher Kontrolle 
des westlichen Medienkonsums in der DDR und 
dessen alltäglicher Nutzung: Die Autorin unter-
sucht sowohl die staatlichen Strategien zur Ein-
dämmung und Kontrolle des Konsums westli-
cher Medien als auch die Strategien der Medien-
nutzer, diesem Druck zu begegnen und auszuwei-
chen, und analysiert dieses Wechselverhältnis. 
329 Seiten mit 12 Abb., gebunden (Medien und 
Gesellschaftswandel im 20. Jahrhundert; Band 6/
Wallstein Verlag 2016) leichte Lagerspuren.
Best.-Nr. 93015      statt 34.90      nur 14.90

Helena Barop: Mohnblumenkriege
Die globale Drogenpolitik der USA 1950-1979. 
Anhand der Geschichte der globalen US-ameri-
kanischen Drogenpolitik erklärt Helena Barop, 
warum der »War on Drugs« gescheitert ist. Die 
Autorin zeigt, wie Drogen historisch in den USA 
als Problem definiert wurden und wie die 'Dro-
genaußenpolitik' sich überhaupt als Handlungs-
feld herausgebildet hat. Im Zentrum der Arbeit 
steht die Analyse dieser Politik, ihrer Strategien 
und ihres Scheiterns, anhand der drei wichtigsten 
Anbaugebiete und Schmuggelrouten. 494 Seiten, 
gebunden (Moderne Zeit; Band 32/Wallstein 
Verlag 2021) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 128446      früher 46.-      jetzt 22.-

Siegfried Akkermann: Moskauer Notizen
Über ein Welt-Imperium am Vorabend seines Un-
terganges. Der Autor erzählt die Vorgeschichte 
des Zerfalls der UdSSR seit 1917 - aus der spezi-
fischen Perspektive eines Vertreters der DDR-So-
zialmedizin, der um 1980 längere Zeit an der 
Moskauer Akademie verbringt und aus der Dis-
krepanz zwischen Lehre der Parteihochschule 
und Alltagsbeobachtungen auf den inneren Erosi-
onsprozess schließt. 411 Seiten, broschiert (Le-
bensberichte - Zeitgeschichte/Olms Verlag 2015).
Best.-Nr. 946122      früher 19.80      jetzt 6.80

Anja Tack: Riss im Bild
Kunst und Künstler aus der DDR und die deut-
sche Vereinigung. Ausgehend von einer Polemik 
Baselitz' entzündete sich 1990 ein heftiger Streit 
über die Kunst der DDR. Anja Tack erläutert die 
Hintergründe, ordnet die kontroversen Positio-
nen in ihren Kontext ein und entfaltet den Kon-
flikt als einen permanenten gesellschaftlichen 
Aushandlungsprozess über den Umgang mit dem 
kulturellen Erbe der DDR. 541 Seiten mit 16 Ta-
feln, gebunden (Visual History; Band 8/Wallstein 
Verlag 2021) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 128548      statt 54.-      nur 24.-

https://www.skulima.de/buecher/114196.html
https://www.skulima.de/buecher/21040.html
https://www.skulima.de/buecher/9997601.html
https://www.skulima.de/buecher/76205.html
https://www.skulima.de/buecher/76205.html
https://www.skulima.de/buecher/60157.html
https://www.skulima.de/buecher/89206.html
https://www.skulima.de/buecher/93015.html
https://www.skulima.de/buecher/93015.html
https://www.skulima.de/buecher/128446.html
https://www.skulima.de/buecher/946122.html
https://www.skulima.de/buecher/128548.html
https://www.skulima.de/buecher/89206.html
https://www.skulima.de/buecher/128446.html
https://www.skulima.de/buecher/128548.html


17Bildungs-, Hochschul- und Wissenschaftsgeschichte

Geschichte der Waage/History of Scales
Gewichte, Waagen und Wägen im Wandel der 
Zeit. Internationale Informationen zum gesetzli-
chen Mess- und Eichwesen. Deutsch/Englisch. 
Von Wolfgang Euler u.a. In einer Serie von 20 
Beiträgen stellt der Band die Entwicklung der 
Wägetechnik und ihrer Normierung von den An-
fängen bis zum heute dar. 149 Seiten mit zahlrei-
chen Abb., Großformat, broschiert (OIML - Or-
ganisation Internationale de Métrologie Légale/
PTB/Verlag Moritz Schäfer 2019). 
Best.-Nr. 11451      früher 12.-      jetzt 6.-

Alfred Gierer: Cusanus - Philosophie 
im Vorfeld moderner Naturwissenschaft
Gierer arbeitet heraus, dass in Cusanus' Werk ei-
nige zentrale Voraussetzungen der Entstehung 
neuzeitlicher Wissenschaft gebündelt vorliegen, 
wie Selbstbewusstsein, Beobachtung, Experiment 
und Mathematik - und mit der Theorie des "Wis-
sens vom Nichtwissen" nicht zuletzt auch eine 
Betrachtung zu den Grenzen der Wissenschaft. 2. 
Auflage. 93 Seiten, broschiert (Königshausen & 
Neumann 2019) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 125761      früher 17.80      jetzt 7.80

Sebastian Brant 
und die Kommunikationskultur um 1500
Hrsg. von Klaus Bergdolt, Joachim Knape, An-
ton Schindling und Gerrit Walther. 13 Beiträge 
untersuchen Leben, Werk und Wirken Sebastian 
Brants und leuchten dabei seine wichtige und zu-
gleich ambivalente Rolle in der Intellectual His-
tory seiner Epoche neu aus. 427 Seiten mit vier 
Farb- und 42 s/w-Tafeln, gebunden (Wolfenbüt-
teler Abhandlungen zur Renaissanceforschung; 
Band 26/Harrassowitz Verlag 2010). 
Best.-Nr. 15472      früher 98.-      jetzt 28.-

Basel 1516
Erasmus' Edition of the New Testament
Edited by Martin Wallraff, Silvana Seidel Men-
chi and Kaspar von Greyerz. Erasmus' Edition 
von 1516 - die editio princeps des griechischen 
Textes, dazu eine revidierte lateinische Überset-
zung sowie umfangreiche Anmerkungen - stellt 
einen Meilenstein der humanistischen Editions-
tätigkeit dar und war von überragender Wirkung. 
15 Beiträge (elf davon englisch) bieten einen um-
fassenden Überblick über den Forschungsstand 
zu dieser epochalen Edition und ihrer Wirkungs-
geschichte. Studienausgabe. XIX,319 Seiten mit 
46 Abb., broschiert (Spätmittelalter, Humanis-
mus, Reformation; Vol. 91/Mohr Siebeck 2017) 
leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 14668      statt 59.-      nur 19.-

Leibniz als Sammler 
und Herausgeber historischer Quellen
Hrsg. von Nora Gädeke. Leibniz propagierte nicht 
nur kritische Quellenorientierung historischen Ar-
beitens, sondern trug mit umfangreichen Quellen-
publikationen auch selbst dazu bei. Acht Tagungs-
beiträge (Herzog August Bibliothek 2007) behan-
deln Quellenbegriff und -einsatz, Quellensamm-
lung und -präsentation, die Kollektaneen im zeit-
genössischen gelehrten Austausch und im höfi-
schen Kontext sowie die Rezeption. 260 Seiten 
mit 13 Abb., gebunden (Wolfenbütteler Forschun-
gen; Band 129/Harrassowitz Verlag 2012). 
Best.-Nr. 35270      früher 69.-      jetzt 19.-

Georg Christoph Hamberger, 
Johann Georg Meusel 
Das Gelehrte Teutschland oder Lexikon
der jetzt lebenden teutschen Schriftsteller
Ab Band 13: Das Gelehrte Teutschland im neun-
zehnten Jahrhundert nebst Supplementen zur 
fünften Ausgabe desjenigen im achtzehnten. Re-
print der 5. Auflage Lemgo 1796-1834. Mit ei-
nem Nachtrag von Paul Raabe. 23 in 24 Bänden, 
zusammen [10],CLXXII,16.036,49* Seiten, Lei-
nen (Olms Verlag 1965/1966). 
Best.-Nr. 91315      früher 1.590.-      jetzt 590.-

Frank Vorpahl
Schliemann und das Gold von Troja
Mythos und Wirklichkeit. Goldsucher, Schiffbrü-
chiger, Kriegsgewinnler, Raubgräber und »Ent-
decker von Troja« - der Band widmet sich Schlie-
manns unglaublichem Leben und seinem schwie-
rigen Erbe: den fortdauernden diplomatischen 
Verwicklungen um seine Funde. 2. Auflage. 363 
Seiten und 16 Tafeln, gebunden (Galiani Berlin 
2021) Mängelexemplar. 
Best.-Nr. 52725      statt 24.-      nur 9.-

Die Amazonas-Tagebücher
Henry Walter Bates' Zeichnungen & Reiseberich-
te. Hrsg. vom Natural History Museum, London. 
Aus dem Englischen von Wiebke Krabbe. Der 
Band bietet Faksimile-Reproduktionen prächtiger 
Bildseiten (in Originalgröße) aus den beiden Ama-
zonas-Reisetagebüchern (1848-59) des Pionier-
Entomologen in einer bibliophilen Ausgabe, er-
gänzt durch Auszüge aus seinem Werk "Elf Jahre 
am Amazonas". 159 Seiten mit 13 Textabb. und 71 
Farbtafeln, gebunden (Haupt Natur/Haupt Verlag 
2020). Best.-Nr. 55060      früher 24.-      jetzt 9.-

Rudolf von Jhering
Ist die Jurisprudenz eine Wissenschaft?
Jherings Wiener Antrittsvorlesung vom 16. Okto-
ber 1868. Aus dem Nachlaß hrsg. und mit einer 
Einführung, Erläuterungen sowie einer wissen-
schaftsgeschichtlichen Einordnung versehen von 
Okko Behrends. 2., durchgesehene und um ein 
Nachwort erweiterte Auflage 2009. 208 Seiten, 
gebunden (Wallstein Verlag 2009) leichte Lager-
spuren. Best.-Nr. 90921      statt 19.-      nur 6.-

Volker Böhnigk
Kulturanthropologie als Rassenlehre
Nationalsozialistische Kulturphilosophie aus der 
Sicht Erich Rothackers. Böhnigk arbeitet die 
Grundgedanken von Rothackers Kulturanthropo-
logie in ihren Grundlagen und Konsequenzen her-
aus und zeigt, inwiefern sie einen Beitrag zur 
Ausgestaltung und Stabilisierung der nationalso-
zialistischen Weltanschauung darstellen. 295 Sei-
ten, broschiert (Königshausen & Neumann 2002) 
leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 86730      früher 15.50      jetzt 7.50

Dieter Sevin
Zwischen Deutschland und Amerika
Mein Lebensweg. Sevin blickt auf sein wechsel-
haftes Leben zurück - vom jugendlichen Auswan-
derer zum angesehenen Germanisten - und erörtert 
einige ihm wichtige Themenkreise. Der Umgang 
mit seiner tödlichen Krankheit durchzieht den 
Text wie ein roter Faden. 200 Seiten mit 30 Abb., 
gebunden (Lebensberichte - Zeitgeschichte/Olms 
2012). Best.-Nr. 10697      statt 19.80      nur 5.80
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O Isis und Osiris
Ägyptens Mysterien und die Freimaurerei. Hrsg. 
von Florian Ebeling und Christian E. Loeben. 
Mit Beiträgen von Jan Assmann, Edzard Bakker 
u.a. Der Begleitband zur Ausstellung (Hannover 
2017/18) beleuchtet in einem Katalog und 22 
wissenschaftlichen Beiträgen die vielfältigen Be-
züge zwischen Freimaurerei und Ägypten bzw. 
Bildern von Ägypten. 2., korrigierte Auflage. 517 
Seiten mit 432 meist farbigen Abb., gebunden 
(Museum Kestnerianum; Band 21/Verlag Marie 
Leidorf 2018) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 121290      statt 34.80      nur 14.80

Das Geldmuseum der Deutschen Bundesbank
Hrsg. von der Deutschen Bundesbank. Konzepti-
on, Redaktion und Autorin der Einführungstexte: 
Sylvia Obst. Was ist eigentlich Geld? Wo kommt 
es her? Wer kontrolliert die Banken? Wie funkti-
oniert Geldpolitik? Der Band dokumentiert die 
Dauerausstellung des Geldmuseums der Deut-
schen Bundesbank. 199 Seiten mit 391 meist farbi-
gen Abb., Großformat, gebunden (Hirmer Verlag 
2017). Best.-Nr. 64740    früher 19.90     jetzt 6.90

Das Charisma des Herrschers
Hrsg. von Dietrich Boschung und Jürgen Hammer-
staedt. 1. Modelle der Königsideologie in unter-
schiedlichen Epochen und Weltgegenden; 2. Ver-
göttlichte Herrscher der griechisch-römischen 
Antike; 3. Sakrale Inszenierung antiker Herrscher. 
Elf Beiträge. 283 Seiten mit 27 Textabb. sowie 7 
Farbtafeln, broschiert (Morphomata; Band 29/Fink 
Verlag 2015) Lagerspuren. 
Best.-Nr. 117085      statt 59.-      nur 9.-

Politische Weihnacht in Antike und Moderne
Zur ideologischen Durchdringung des Fests der 
Feste. Hrsg. von Richard Faber und Esther Ga-
jek. 13 Beiträge widmen sich "Weihnachten" als 
Einfallstor und Anknüpfungspunkt ideologischer 
Tendenzen - von Kaiser Konstantin bis zur DDR 
und zur jüdischen Wahrnehmung von Weihnach-
ten und Chanukka. 306 Seiten mit 28 Abb., bro-
schiert (Königshausen & Neumann 1997) leichte 
Lagerspuren. 
Best.-Nr. 89108      früher 30.-      jetzt 15.-

Cord Meckseper: Das Piano nobile
Eine abendländische Raumkategorie. Der Autor 
zeichnet die Entwicklung des Raumtypus der 
'Beletage' nach, charakterisiert dessen Grund-
funktion als spezifische Form der Repräsentation 
von Macht und zeigt, inwiefern seine Entstehung 
im Übergang zum Mittelalter einen grundlegen-
den Umbruch ausdrückt. 398 Seiten mit 32 Ta-
feln, gebunden (Studien zur Kunstgeschichte; 
Band 194/Olms Verlag 2012). 
Best.-Nr. 246581      statt 49.80      nur 12.80

Neue Blicke auf alten Karten und die 
Dynamik der europäischen Kulturgeschichte
Hrsg. von Helwig Schmidt-Glintzer. Vorträge 
von Navid Kermani, Barbara John, Viola König, 
Eugen Seibold, Ulrich Menzel anlässlich der 
Ausstellung "Europas Weltbild in alten Karten. 
Globalisierung im Zeitalter der Entdeckungen" 
(2006). 209 Seiten mit 56 Farb- und s/w-Abb., 
broschiert (Wolfenbütteler Hefte; Nr. 20/Harras-
sowitz Verlag 2007).  
Best.-Nr. 25099      früher 10.-      jetzt 5.-

Transatlantic Negotiations
Edited by Christa Buschendorf and Astrid Franke. 
14 essays illuminate the intricacies of negotiati-
ons embedded in different relationships of power 
since colonial history. In presenting a wide range 
of interactions between Europe, Africa, and Ame-
rica, the simultaneity of fruitful exchange and 
drastic inequality becomes apparent. XIII,261 
Seiten mit 20 Abb., gebunden (American Studies; 
Vol. 148/Universitätsverlag Winter 2007). 
Best.-Nr. 808330     früher 54.-      jetzt 14.-

Rheinischer Städteatlas: Linnich
Bearbeiter Wolfgang Löhr. Hrsg. vom LVR-Insti-
tut für Landeskunde und Regionalgeschichte. 
Der Textteil umreißt die Strukturgeschichte des 
Ortes. Der Tafelteil bietet acht Karten und Pläne 
aus einem Zeitraum vom frühen 17. Jahrhundert 
bis 2010 und eine ergänzende Ansicht. Ein 23-
seitiges  Textheft und vier lose Tafeln (drei davon 
Falttafeln) sowie ein Tafelverzeichnis in einer 
Mappe, Großformat 28 x 40 cm (Rheinischer 
Städteatlas; Lieferung XVIII, Nr. 93/Böhlau Ver-
lag 2010) Mappe leicht lichtrandig. 
Best.-Nr. 15621      statt 39.-      nur 15.-

Jochen Thies: Die Reise, die 300 Jahre dauerte
Schicksalswege einer deutschen Hugenotten-Fa-
milie. Mit der Vertreibung aus Frankreich be-
ginnt Ende 1685 die Flucht der Familie Tisse 
quer durch Europa, die erst 300 Jahre später in 
Berlin endet. Jochen Thies' bewegende Spuren-
suche zeigt die enge Verflechtung von Vergan-
genheit und Gegenwart. 192 Seiten mit 28 Abb., 
gebunden (be.bra verlag 2021). 
Best.-Nr. 129635      statt 22.-      nur 9.50

Lucian Hölscher: Zeitgärten
Zeitfiguren in der Geschichte der Neuzeit. Kann 
es eine »Theorie historischer Zeiten« geben? Mit 
dem Ansatz der "Zeitfiguren" versucht Lucian 
Hölscher eine Antwort. Er beschreibt, inwiefern 
die Zeit in der Geschichte nicht einfach von frü-
her nach später verläuft, sondern in Figuren, die 
sich in den Zeitgärten der Geschichtsschreibung 
zu Ornamenten und Abteilungen ordnen. Zu-
nächst bestimmt er die beiden Sorten der "leeren" 
und der "gefüllten" Zeit und stellt deren Imple-
mentierung durch Historiker wie Gatterer, Schlö-
zer und Schiller dar. Im Anschluss zeigt er an-
hand von 24 Beispielen, die von Schlözer bis 
Steinmetz reichen, die Vielfalt der Verwendun-
gen von Zeitfiguren. Auf dieser Grundlage entwi-
ckelt Hölscher schließlich seinen eigenen zeit-
theoretischen Ansatz. 325 Seiten mit 11 Abb., 
gebunden (Wallstein Verlag 2020) leichte Lager-
spuren. Best.-Nr. 128539      statt 30.-      nur 15.-

America and the Orient
Edited by Heike Schäfer. 19 interdisciplinary es-
says explore the rich history of cultural (literature, 
art, music, film) and political exchange between 
Arab, South Asian, and American cultures since 
the 18th century. XVIII,370 Seiten mit 12 Abb., 
gebunden (American Studies; Vol. 130/Universi-
tätsverlag Winter 2006). 
Best.-Nr. 543332      früher 62.-      jetzt 12.-
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HeBAI - Hebrew Bible and Ancient Israel. 
Vol. 10 & 11 (2021/2022)
Edited by Oded Lipschits, Sara Milstein, Konrad 
Schmid, and Jakob Wöhrle. Die überwiegend 
englischsprachige Zeitschrift widmet sich den 
Texten der hebräischen und aramäischen Bibel in 
ihren historischen Kontexten, aber auch der Ge-
schichte Israels selbst. Jedes Heft hat einen the-
matischen Fokus. Die Ausgaben enthalten insge-
samt 49 Aufsätze und haben die Schwerpunkt-
themen: Transforming Memories of Collective 
Violence. Key Methods and Future Directions. - 
Israel before the Omrides. - Inscribing Monu-
mentality in the Ancient Levant and in the He-
brew Bible. - The Book of Jeremiah: Texts and 
Theology. - Normativity of the Torah. - Israel and 
Phoenicia. - A Comparative Approach to Divine 
Names in the Hebrew Bible, the Septuagint, and 
their Ancient Contexts. - The Notion of Life. - 
Mass Deportations - To and From the Levant du-
ring the Age of Empires in the Ancient Near East. 
- Zwei vollständige Jahrgänge in acht Ausgaben 
nebst Supplement, zus. XI,[10],1.118 Seiten mit 
50 Abb. und einigen Tab., broschiert (Mohr Sie-
beck 2021-2023) Lagerspuren. 
Best.-Nr. 126238      statt 118.-      nur 48.-

Christian Noack: Gottesbewußtsein
Exegetische Studie zur Soteriologie und Mystik 
bei Philo von Alexandria. Noack zeichnet ein dif-
ferenziertes Bild von den Erlösungsvorstellun-
gen und den mystischen Erfahrungen bei Philo 
von Alexandria und arbeitet heraus, dass die Ein-
übung ins Gottesbewusstsein die Mitte seiner 
vielfältigen exegetischen Bemühungen bildet. 
XIII,300 Seiten, broschiert (Wissenschaftliche 
Untersuchungen zum Neuen Testament. 2. Rei-
he; Band 116/Mohr Siebeck 2000) leichte Lager-
spuren. Best.-Nr. 41922      statt 69.-      nur 29.-

G. Wilhelm Nebe
Die Überlinger jüdischen Grabinschriften
Ad Monumenta Judaica Medinat Bodase. Die 15 
Grabsteine (die ältesten jüdischen Grabdoku-
mente in Baden-Württemberg), vornehmlich aus 
den Jahren 1275 bis 1332/49 (bis zur Zeit der 
großen Judenverfolgungen in Süddeutschland), 
sind zentrale Dokumente der frühen jüdischen 
Geschichte und Kultur im Bodenseeraum. Die 
Arbeit transkribiert, übersetzt und kommentiert 
die Grabinschriften und beleuchtet ihre Text-
form. 84 Seiten mit 15 Farbtafeln, broschiert 
(Schriften der Hochschule für Jüdische Studien 
Heidelberg; Band 3/Universitätsverlag Winter 
2002). Best.-Nr. 57057      früher 19.-      jetzt 9.-

Vera Kallenberg: Jüdinnen und Juden 
in der Frankfurter Strafjustiz 1780-1814
Die Nicht-Einheit der jüdischen Geschichte. Wie 
wurden Jüdinnen und Juden vor Gericht behan-
delt und welche Handlungsspielräume hatten 
sie? Anhand von detaillierten Fallanalysen zeigt 
die Autorin, wie sich der rechtliche Sonderstatus 
der Juden sowie antĳüdische Etikettierungen vor 
dem Strafgericht der christlichen Obrigkeiten 
auswirkten. 464 Seiten mit 12 Tab., gebunden 
(Hamburger Beiträge zur Geschichte der deut-
schen Juden; Band 49/Wallstein Verlag 2018). 
Best.-Nr. 43060      früher 54.-      jetzt 18.-

Miriam Rürup: Ehrensache
Jüdische Studentenverbindungen an deutschen 
Universitäten 1886-1937. Mit einem Vorwort 
von Dan Diner. Vor der Hintergrund der Bedeu-
tung des Ehrbegriffs und der deutschen verbin-
dungsstudentischen Tradition untersucht Rürup 
die Vielfalt der Zugehörigkeiten und Selbstbe-
schreibungen in den jüdischen Korporationen. 
502 Seiten, gebunden (Hamburger Beiträge zur 
Geschichte der deutschen Juden; Band 33/Wall-
stein Verlag 2008). 
Best.-Nr. 934521      früher 40.-      jetzt 15.-

Eva Hanau: Musikinstitutionen 
in Frankfurt am Main 1933 bis 1939
Das Buch widmet sich der "Gleichschaltung" des 
Frankfurter Musiklebens seit der Machtergrei-
fung, vor allem aber den jüdischen Künstlern und 
ihrer Ausgrenzung nach 1934. IX,183 Seiten mit 
14 Abb., gebunden (Berliner Musik Studien; 
Band 3/studio•verlag 1994) leichte Lagerspuren.
Best.-Nr. 32100      statt 43.40      nur 9.95

Eugen Banauch: Fluid Exile
Jewish Exile Writers in Canada 1940-2006. Ba-
nauch analyzes the literary and cultural producti-
on of Henry Kreisel, Eric Koch, Carl Weiselber-
ger and Charles Wassermann, while also exami-
ning the divergent constructions of their transcul-
tural selves. 259 Seiten mit 5 Tafeln, gebunden 
(Anglistische Forschungen; Vol. 395/Universi-
tätsverlag Winter 2009). 
Best.-Nr. 377330      früher 32.-      jetzt 12.-

Anke Quast: Nach der Befreiung
Jüdische Gemeinden in Niedersachsen seit 1945. 
Das Beispiel Hannover. Mit Blick auf innere 
Konflikte, Beziehungen zur Umwelt, Fragen des 
Bleibens oder Auswanderns und der Wiedergut-
machung beleuchtet Quast die Entwicklung des 
Jüdischen Komitees und der Jüdischen Gemein-
de Hannover. 475 Seiten mit 14 Abb., broschiert 
(Veröffentlichungen des Arbeitskreises Geschich-
te des Landes Niedersachsen [nach 1945]; Band 
17/Wallstein Verlag 2001). 
Best.-Nr. 9997411      früher 45.-      jetzt 15.-

Michael Oppenheim: Mutual Upholding
Fashioning Jewish Philosophy Through Letters. 
Six letters of chapter length, along with six brief 
responses, explore the meaning of revelation for 
modern Jewish life and self-understanding, the 
capacity of religious resources to respond to chal-
lenges and changes. X,186 Seiten, gebunden (Re-
visioning Philosophy; Vol. 9/Peter Lang Verlag 
1992) Mängelexemplar.
Best.-Nr. 2230      statt 35.95      nur 9.95

Überleben schreiben
Zur Autobiographik der Shoah. Hrsg. von Manu-
ela Günter. Neun Beiträge widmen sich Kind-
heitsautobiographien Überlebender aus den 
1980/1990er Jahren. Christof Hamann in der 
F.A.Z.: "Der Band [...] trägt mit seinen Überle-
gungen dazu bei, den Blick für das von diesen 
Holocaust-Texten bereitgestellte Verstehen zu 
schärfen". 218 Seiten, broschiert (Königshausen 
& Neumann 2002).
Best.-Nr. 125955      früher 25.-      jetzt 10.-
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Hans-Christian Günther
Grundfragen des griechischen Denkens
Heraklit, Parmenides und der Anfang der Philoso-
phie in Griechenland. Das Werk enthält in seinem 
zentralen Teil eine Neuinterpretation fast aller di-
rekten Fragmente des Heraklit und des Parmeni-
des. Die Interpretation der Texte bezieht sich 
zwar implizit auf Heideggers Deutung der grie-
chischen Philosophie, entwickelt jedoch den Ge-
danken immer streng aus einer Untersuchung der 
Originaltexte selbst. 295 Seiten, broschiert (Kö-
nigshausen & Neumann 2001). 
Best.-Nr. 98316      früher 35.-      jetzt 10.-

Platon: Phaidros
Übersetzung und Kommentar von Ernst Heitsch. 
Neben einer zuverlässigen Übersetzung bietet die 
Ausgabe einen ausführlichen Kommentar mit 
Analyse der inhaltlich-sachlichen, sprachlich-sti-
listischen, historischen und kompositorischen Ele-
mente. 2., erweiterte Auflage. 281 Seiten, gebun-
den (Platon Werke. Übersetzung und Kommentar; 
Band III.4/Vandenhoeck & Ruprecht 1997) leich-
te Lagerspuren. 
Best.-Nr. 77168      statt 150.-      nur 39.-

Platon: Kritias
Übersetzung und Kommentar von Heinz-Günther 
Nesselrath. Basierend auf der Platon-Ausgabe der 
Akademie der Wissenschaften und der Literatur 
zu Mainz bietet die Neuübersetzung einen zuver-
lässigen und verständlichen Text nebst ausführli-
chem Kommentar mit Analyse der inhaltlich-
sachlichen, sprachlich stilistischen, historischen 
und kompositorischen Elemente. 496 Seiten, ge-
bunden (Platon Werke. Übersetzung und Kom-
mentar; Band VIII.4/Vandenhoeck & Ruprecht 
2006) leichte Lagerspuren.
Best.-Nr. 112137      statt 140.-      nur 29.-

Platon: Minos
Übersetzung und Kommentar von Joachim Dal-
fen. Übersetzung des unter Platons Namen über-
lieferten Dialogs und ausführlicher Kommentar 
mit Analyse der inhaltlich-sachlichen, sprachlich 
stilistischen, historischen und kompositorischen 
Elemente. 189 Seiten, gebunden (Platon Werke. 
Übersetzung und Kommentar; Band IX.1/Van-
denhoeck & Ruprecht 2009) leichte Lagerspuren.
Best.-Nr. 120446      statt 95.-      nur 25.-

Aristoteles
Fragmente III: Die historischen Fragmente
Übersetzt und erläutert von Martin Hose. Der 
Band versammelt und kommentiert Fragmente 
aus den Bereichen: aus 62 Verfassungen griechi-
scher Städte; Nomima barbarika/Gebräuche frem-
der Völker; Verfassungen des Herakleides; Di-
kaiomata/Über die Rechtsansprüche; Die Sieger 
bei den pythischen Spielen/Phythionikai; Didas-
kalien; Briefe an Philipp, an Alexander, an Anti-
pater und ‘Aus einem unbestimmten Brief’. Li-
zenzausgabe. 307 Seiten, Leinen (Aristoteles. 
Werke in deutscher Übersetzung ["Akademie-
Ausgabe"]; Band 20.III/Wissenschaftliche Buch-
gesellschaft 2002). 
Best.-Nr. 200511      früher 76.50      jetzt 26.50

Ralph Rhenius
Die Einheit der Substanzen bei Aristoteles
Entgegen gängigen Thesen weist der Autor nach: 
Das Form-Materie-Verhältnis bei Aristoteles kann 
nicht nur, sondern muss von ihm sogar als ein es-
sentielles betrachtet werden. Dies macht die kon-
kreten Exemplare zu perfekten Einheiten und si-
chert ihnen höchste Ansprüche auf den Status als 
primäre Substanzen. 205 Seiten, gebunden (Wis-
senskultur und gesellschaftlicher Wandel; Band 
13/Akademie Verlag 2005) leichte Lagerspuren.
Best.-Nr. 96799    statt 114.95    nur 19.95

Christian Thomasius
Monatsgespräche Januar 1688 - April 1690
[1688]: Schertz- und Ernsthaffte/ Vernünfftige 
und Einfältige Gedancken/ über allerhand Lusti-
ge und nützliche Bücher und Fragen. [1689/90]: 
Freymüthige Jedoch Vernunfft- und Gesetzmäßi-
ge Gedancken Über allerhand/ fürnemlich aber 
Neue Bücher. Reprint der Ausgaben Frankfurt/
Leipzig 1688 und Halle 1688-1690. Hrsg. und 
mit einem Vorwort von Herbert Jaumann. Stets 
aus dem Blickwinkel seiner entstehenden Gesell-
schaftsethik und in kritisch-unterhaltsamem Stil 
behandelt Thomasius eine große Vielfalt unter-
schiedlichster Texte und kontroverser Themen, 
die für den gebildeten, aber nicht zwangsläufig 
professionell-gelehrten Bürger von Interesse wa-
ren. Fünf Bände, zus. LV,[268],3.116 Seiten, Lei-
nen (Christian Thomasius. Ausgewählte Werke; 
Band 5, 6, 7.1/Olms Verlag 2015). 
Best.-Nr. 109044      früher 820.-      jetzt 180.-

Julien Offray de La Mettrie 
Maschinentexte aus Sanssouci
Hrsg. mit Einleitungen, Anmerkungen und Nach-
worten von Ulrich Richtmeyer. Band 1: Die zu 
Boden gestürzte Maschine, Oder Glaubwürdige 
Nachricht von dem Leben und sonderbaren Ende 
des berühmten Arztes de La Mettrie. Band 2: Die 
Tiere sind mehr als Maschinen. Übersetzt von 
Thomas Wäckerle. - La Mettries skandalträchti-
ges Buch L’Homme Machine war Anlass seiner 
Emigration an den Potsdamer Hof Friedrichs II., 
wo er 1748-51 weitere maschinenphilosophische 
Texte verfasste, die hier in Übersetzung zugäng-
lich gemacht werden. Der erste Band bietet drei 
kurze satirische Schriften; der zweite Band die 
deutsche Erstübersetzung des 1750 anonym pu-
blizierten Textes Les Animaux plus que Machi-
nes, in dem er die Überlegungen aus L’Homme 
Machine weiterführt. Zwei Bände, zus. 351 Sei-
ten mit 5 Abb., broschiert (Editionen des Bran-
denburgischen Zentrums für Medienwissenschaf-
ten; Band 1-2/Kulturverlag Kadmos 2019/2021) 
leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 14459      statt 44.80      nur 14.80

Steffen W. Groß: Felix Aestheticus
Die Ästhetik als Lehre vom Menschen. Zum 250. 
Jahrestag des Erscheinens von Alexander Gott-
lieb Baumgartens "Aesthetica". Groß behandelt 
Leben, Werk und Wirkung Baumgartens und 
fragt, inwiefern die Aesthetica Grundsteine einer 
Philosophie für die Kulturwissenschaften legt, 
die sich für moderne Probleme fruchtbar machen 
ließen. 282 Seiten, broschiert (Königshausen & 
Neumann 2000). 
Best.-Nr. 25319      früher 25.-      jetzt 12.50
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Gregor Häfliger: Vom Gewicht 
des Schönen in Kants Theorie der Urteile
Der Autor weist die Präsenz der Urteilstafel in 
Kants Analytik des Schönen nach und gelangt so zu 
neuen Einblicken in die Kohärenz von Kants Be-
stimmungen des Schönen. 103 Seiten, broschiert 
(Königshausen & Neumann 2002). 
Best.-Nr. 24768      früher 15.-      jetzt 5.-

Lambros Kordelas: Geist und caput mortuum
Hegels Kritik der Lehre Galls in der Phänomeno-
logie des Geistes. Kordelas stellt zunächst die 
Lehre Galls und ihren ideengeschichtlichen Ort 
vor, wobei er auch die Darstellungen der Lehre 
durch Dritte berücksichtigt; im Anschluss unter-
sucht er Hegels kritische Analyse der Schädelleh-
re Galls und ihren philosophischen Kontext. 246 
Seiten, broschiert (Epistemata. Reihe Philoso-
phie; Band 236/Königshausen & Neumann 1998).
Best.-Nr. 125638      früher 35.-      jetzt 15.-

Eilert Herms: Menschsein im Werden
Studien zu Schleiermacher. 14 Aufsätze betrach-
ten Schleiermachers Werk unter verschiedensten 
Aspekten: rein exegetisch, auf Sachthemen aus 
Theologie und Ethik bezogen, Probleme der Sys-
temkonzeption betreffend, oder auch Fragen der 
Rezeptionsgeschichte berührend. VIII,502 Sei-
ten, Leinen (Mohr Siebeck 2003) leichte Lager-
spuren. Best.-Nr. 47326      statt 119.-      nur 39.-

Hermann Cohen
Kleinere Schriften I: 1865-1869
Hrsg. und bearbeitet von Hartwig Wiedebach und 
Helmut Holzhey. Mit einer Einleitung von Hart-
wig Wiedebach. Der Band präsentiert, kritisch 
ediert und durchgehend kommentiert, die frühen 
Arbeiten Cohens, darunter seine Dissertation über 
die Antinomie von Notwendigkeit und Zufällig-
keit, ein Text zur platonischen Ideenlehre und Bei-
träge über Heines und Virchows Verhältnis zum 
Judentum. XXVII,551 Seiten, Leinen (Hermann 
Cohen. Werke; Band 12/Olms Verlag 2012). 
Best.-Nr. 12757      früher 138.-      jetzt 38.-

Francesca Albertini: Das Verständnis 
des Seins bei Hermann Cohen
Vom Neukantianismus zu einer jüdischen Religi-
onsphilosophie. Obwohl sie als spezifisches Un-
tersuchungsobjekt explizit nicht thematisiert ist, 
zieht sich die Seinsproblematik, wie die Autorin 
zeigt, als eine Art Leitmotiv durch das ganze Co-
hensche Schaffen, das aus dieser Perspektive 
eine unerwartete Kontinuität aufweist. 212 Sei-
ten, broschiert (Epistemata. Reihe Philosophie; 
Band 335/Königshausen & Neumann 2003). 
Best.-Nr. 14501      früher 29.50      jetzt 9.50

Dialog, Frieden, Menschlichkeit 
Beiträge zum Denken Martin Bubers. Im Auftrag 
der Martin-Buber-Gesellschaft hrsg. von Wolfgang 
Krone, Thomas Reichert und Meike Siegfried. 
Zwölf Beiträge stellen die Themen Dialog, Friede, 
Menschlichkeit und Philosophie, Politik und Reli-
giosität in Bubers Wirken in großer Bandbreite dar. 
264 Seiten, gebunden (vbb academia/Verlag für 
Berlin-Brandenburg 2011) leichte Lagerspuren.
Best.-Nr. 125949      statt 49.90      nur 19.90

Philosophielexikon
Personen und Begriffe der abendländischen Phi-
losophie von der Antike bis zur Gegenwart. Hrsg. 
von Anton Hügli und Poul Lübcke. Übersetzt von 
Wilfried Greve et al. Das Werk informiert über 
mehr als 1500 Personen und Begriffe der abend-
ländischen Philosophie - von der Antike bis zur 
Gegenwart. Erweiterte und vollständig revidierte 
Ausgabe. 992 Seiten mit einigen Abb., broschiert 
(rowohlts enzyklopädie/rororo 55689/Rowohlt Ta-
schenbuch Verlag 2013). 
Best.-Nr. 96200      früher 24.99      jetzt 4.95

Monadisches Denken 
in Geschichte und Gegenwart
Hrsg. von Sigmund Bonk. Elf Beiträge arbeiten 
monadische Metaphysik als eine Nebenströmung 
der abendländischen Ideengeschichte von der Spät-
antike bis ins 20. Jahrhundert heraus. 264 Seiten, 
broschiert (Königshausen & Neumann 2003).
Best.-Nr. 88156      früher 29.-      jetzt 9.-

Anke Breunig: Von Grund zu Grund
Zum Zusammenhang von Denken und Wissen 
bei Wilfrid Sellars. Wie ist Wissen begründet? 
Wie bezieht sich Geist auf die Welt? In einer 
Neuinterpretation von Sellars' "Mythos des Ge-
gebenen" zeigt die Autorin, dass beide Fragen 
eng zusammengehören. 252 Seiten, broschiert 
(mentis Verlag 2019) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 117207      statt 56.-      nur 16.-

Heinz Baumann: Individualität und Tod
Psychologische und anthropologische Aspekte 
der Todeserfahrung. Während der erste Teil der 
Studie die vielgestaltigen Bewältigungsversuche 
des Todesproblems beleuchtet, fragt der zweite 
Teil danach, wessen wir uns eigentlich bewusst 
sind, wenn wir von einem Todesbewusstsein 
sprechen. 233 Seiten, broschiert (Epistemata. 
Reihe Philosophie; Band 163/Königshausen & 
Neumann 1995) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 10816      früher 25.-      jetzt 9.-

Jan-Reinard Sieckmann: Rechtsphilosophie
Rechtsphilosophie ist nicht nur Reflexion über 
Recht, sondern auch notwendiges Instrument zur 
Lösung juristischer Probleme. Sieckmann zeigt 
Probleme auf, deren Behandlung rechtsphiloso-
phische Überlegungen erfordert, und entwickelt 
die Methode autonomer Abwägung als Ansatz zu 
deren Lösung. XVI,351 Seiten, broschiert (Mohr 
Siebeck 2018) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 144004      statt 99.-      nur 29.-

PhR - Philosophische Rundschau. 
Jahrgang 68 & 69 (2021/2022)
Eine Zeitschrift für philosophische Kritik. Hrsg. 
von Martin Gessmann & Pirmin Stekeler-Weitho-
fer. Begründet von Hans-Georg Gadamer und 
Helmut Kuhn. Die traditionsreiche Rezensions-
zeitschrift bietet Sammelrezensionen, die thema-
tisch gebündelt mehrere Werke diskutieren, Buch-
notizen zu Einzelveröffentlichungen und Hin-
weise auf erwähnenswerte Neuerscheinungen. 
Zwei Jahrgänge in acht Heften, zus. 818 Seiten, 
broschiert (Mohr Siebeck 2021-2023) Lagerspu-
ren. Best.-Nr. 126228      statt 238.-      nur 58.-
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Henning Paulsen: Zur Literatur 
und Geschichte des frühen Christentums
Gesammelte Aufsätze. Hrsg. von Ute E. Eisen. 
21 Aufsätze widmen sich zentralen Themen der 
Literatur, Geschichte und Theologie des ersten 
und zweiten Jahrhunderts an der Grenze zwi-
schen neutestamentlicher Wissenschaft und frü-
her Kirchengeschichte. X,504 Seiten, Leinen 
(Wissenschaftliche Untersuchungen zum Neuen 
Testament; Band 99/Mohr Siebeck 1997) leichte 
Lagerspuren. 
Best.-Nr. 53955      statt 174.-      nur 44.-

Uwe Jochum: In der Mitte der Zeit
Die neue Chronologie des Lebens Jesu. Was, 
wenn Lukas wirklich der Historiker wäre, der er 
zu sein beansprucht? Dann muß man die Evange-
lien neu betrachten. Das unternimmt Uwe Jochum 
mit bemerkenswerten Ergebnissen. 137 Seiten, 
gebunden (Olms Verlag 2021). 
Best.-Nr. 127040      früher 17.80      jetzt 7.80

François Bovon: Studies in Early Christianity
22 Aufsätze (drei in deutscher, 19 in englischer 
Sprache) gliedern sich in drei Kapitel: Lukani-
sches Doppelwerk, Theologie des Neuen Testa-
ments, Apokryphe und Patristische Literatur. 
VIII,336 Seiten, Leinen (Wissenschaftliche Un-
tersuchungen zum Neuen Testament; Vol. 161/
François Bovon. Collected Studies; Vol. 1/Mohr 
Siebeck 2003) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 14487      statt 179.-      nur 39.-

Samuel Vollenweider
Horizonte neutestamentlicher Christologie
Studien zu Paulus und zur frühchristlichen Theo-
logie. Vollenweider verbindet in diesen Studien 
die religionsgeschichtlich-philologische Analyse 
mit einer hermeneutisch orientierten Fragestel-
lung nach der Relevanz neutestamentlicher Texte 
in der Moderne. VIII,425 Seiten, Leinen (Wissen-
schaftliche Untersuchungen zum Neuen Testa-
ment; Band 144/Mohr Siebeck 2002) leichte La-
gerspuren. 
Best.-Nr. 14464      statt 129.-      nur 29.-

Hanna Stettler: Heiligung bei Paulus
Ein Beitrag aus biblisch-theologischer Sicht. Was 
bedeutet es, vor Gott "heilig" zu sein? Stettler un-
tersucht die Paulusbriefe vor dem Hintergrund 
von Altem Testament, Judentum und Jesustraditi-
on in Hinblick auf die "Heiligung" als einen zen-
tralen Begriff des Christentums. XX,762 Seiten, 
broschiert (Wissenschaftliche Untersuchungen 
zum Neuen Testament. 2. Reihe; Band 368/Mohr 
Siebeck 2014).
Best.-Nr. 15101      früher 159.-      jetzt 39.-

Aurelius Augustinus
Antiarianische Schriften
Sermo Arrianorum. Contra sermonem Arriano-
rum. Collatio cum Maximino Arrianorum epis-
copo. Contra Maximinum Arrianum. Lateinisch-
Deutsch. Eingeleitet, übersetzt und hrsg. von 
Hermann-Josef Sieben. Die vier Texte, hier erst-
mals ins Deutsche übertragen, dokumentieren 
sehr lebendig die direkte Auseinandersetzung 
Augustins mit dem sogenannten lateinischen 
"Arianismus" der Homöer. 485 Seiten, gebunden 
(Augustinus Opera - Werke: Band 48/Schöningh 
Verlag 2008) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 7850      statt 96.-      nur 36.-

Kunst und Religion
Studien zur Kultursoziologie und Kulturgeschich-
te. Hrsg. von Richard Faber und Volkhard Krech. 
14 Beiträge widmen sich der historisch-systema-
tischen Verhältnisbestimmung von Kunst und Re-
ligion, gegliedert in fünf Kapitel: I. Kunst und Re-
ligion in den Sozial- und Kulturwissenschaften 
um 1900; II. Kunst und Religion in außereuropäi-
schen Hochkulturen; III. Kunst und Religion im 
spätmittelalterlichen Europa; IV. Kunst und Reli-
gion im europäischen 19. und frühen 20. Jahrhun-
dert; V. Völkisch-Politische Kunstreligionen des 
20. Jahrhunderts. 306 Seiten mit 5 Abb., bro-
schiert (Königshausen & Neumann 1999) leichte 
Lagerspuren. 
Best.-Nr. 97755      früher 35.-      jetzt 10.-

Hans Waldenfels
Kontextuelle Fundamentaltheologie
Das Arbeits- und Studienbuch unternimmt eine 
theologische Grundlegung des christlichen Glau-
bens im Kontext der modernen Gesellschaft. 4. 
Auflage. 609 Seiten, broschiert (Schöningh Ver-
lag 2005) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 73030      statt 39.90      nur 14.90

Bernd Schröder
Religionspädagogische Ökumenik
Weltweites polyzentrisch-plurales Christentum 
als Bildungsreligion. Das Buch bietet eine religi-
onspädagogische "Weltreise" durch ausgewählte 
Länder und Konfessionskulturen der Gegenwart 
und skizziert so die Vielfalt der Lernkulturen un-
ter dem Dach des weltweiten polyzentrischen 
Christentums. XI,251 Seiten, broschiert (Prakti-
sche Theologie in Geschichte und Gegenwart; 
Band 40/Mohr Siebeck 2023). 
Best.-Nr. 64446      früher 89.-      jetzt 29.-

József Simon: Die Religionsphilosophie 
Christian Franckens 1552-1610?
Atheismus und radikale Reformation im Früh-
neuzeitlichen Ostmitteleuropa. Im Zentrum der 
Untersuchung stehen zwei um 1590 entstandene 
lateinische Texte, die den Versuch einer außerge-
wöhnlichen atheistischen Strategie darstellen 
und im Rahmen der Arbeit ediert werden (ohne 
Übersetzung): Disputatio inter Theologum et 
Philosophum de incertitudine Religionis Chris-
tianae, conscripta a Christiano Francken; Spec-
trum diurnum Genii Christiani Francke. - Fran-
ckens atheistische Strategie zeigt die Merkmale 
einer einmaligen Konstellation philosophisch-
theologischer Entwicklungslinien, die in der Ge-
schichte der neuzeitlichen Religions- und Meta-
physikkritik nicht mehr wiederkehrt. 224 Seiten, 
gebunden (Wolfenbütteler Forschungen; Band 117/ 
Harrassowitz Verlag 2008). 
Best.-Nr. 88098      früher 59.-      jetzt 19.-

Peter Strasser: Theorie der Erlösung
Eine Einführung in die Religionsphilosophie. 
Der Antrieb aller Religionen lautet: Erlösung 
vom Übel. Die Vorstellungen von "Erlösung" 
und "Übel" sind indes einem starken Wandel un-
terworfen, dessen Betrachtung die Vielfalt der re-
ligiösen Erscheinungsformen durchschaubar 
macht. 173 Seiten, broschiert (Fink Verlag 2006) 
leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 64530      statt 59.-      nur 19.-
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Andreas Matena: Das Bild des Papstes
Der Lateransalvator in seiner Funktion für die 
päpstliche Selbstdarstellung. Vom 8. bis zum Ende 
des 13. Jahrhunderts besaß die "nicht von Men-
schenhand gemachte" Christusikone in der Sancta 
Sanctorum, einem Teil des römischen Lateranpa-
lastes, eine überragende Funktion für die Päpste. 
Die Untersuchung zum Bild und zur päpstlichen 
Bildpraxis zeigt, dass das Christusvikariat des 
Papstes nicht abstrakt, sondern als personales Be-
ziehungsgeschehen zwischen einem konkreten 
Christusbild und dem Papst verstanden und darge-
stellt wurde. 430 Seiten sowie fünf Farb- und drei 
s/w-Tafeln, gebunden (Schöningh Verlag 2016) 
leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 116257      statt 76.-      nur 22.-

Michael Fell: And Some Fell into Good Soil
A History of Christianity in Iceland. Starting from 
the first settlement of the country around A.D. 
870, this study traces the most important trends, 
happenings, and personages involved in the histo-
ry of the Christian faith in Iceland. Emphasizing 
the turning points of conversion (1000), Reforma-
tion (1550), and transition to modernity (1900), 
this study focuses on the individual and spiritual 
level, analyzing manifestations of authentic 
Christian faith. XXII,405 Seiten mit 24 Tafeln, 
gebunden (American University Studies. Series 
VII: Theology and Religion; Vol. 201/Peter Lang 
Verlag 1999) Mängelexemplar. 
Best.-Nr. 91542      früher 68.95      jetzt 18.95

Liturgische Hymnen nach byzantinischem 
Ritus bei den Slaven in ältester Zeit
Beiträge einer internationalen Tagung, Bonn 
2005. Hrsg. von Hans Rothe und Dagmar Christi-
ans. 23 Beiträge in russischer oder deutscher 
Sprache, mit Zusammenfassung in der jeweils an-
deren Sprache, gegliedert in fünf Themenfelder: 
1. Allgemeines zur byzantinischen und slavi-
schen Hymnographie; 2. Überlieferungsfragen 
von Handschriften und Büchern; 3. Musikproble-
me; 4. Sprach- und Übersetzungsprobleme und 
theologischer Inhalt; 5. Zu einzelnen Akoluthien. 
X,465 Seiten, broschiert (Patristica Slavica; Band 
15/Abhandlungen der Nordrhein-Westfälischen 
Akademie der Wissenschaften; Band 117/Schö-
ningh Verlag 2007) leichte Lagerspuren.
Best.-Nr. 61250      statt 134.-      nur 34.-

Psalterium Demetrii Sinaitici 
et Folia medicinalia. 
Faksimile-Edition & editio critica
(Monasterii sanctae Catharinae codex slavicus 
NF 3). Ad editionem phototypicam praeparaver-
unt Melania Gau et al. Editionem criticam prae-
paraverunt Henricus Miklas et al. Hrsg. von 
Heinz Miklas. Der liturgische Psalter bildet das 
Schlüsseldenkmal unter den glagolitisch-altkir-
chenslawischen Neufunden des Sinai. Der erste 
Band bietet das Faksimile der Handschrift mit 
Einleitung und kodikologisch-paläographischer 
Beschreibung in deutscher Sprache. Der zweite 
Band bietet die kritische Ausgabe der Hand-
schrift mit Übersetzung und Glossar. Zwei Bän-
de, zus. 841 Seiten mit zahlreichen Textabb. und 
143 Farbtafeln sowie eine Speicherkarte als Bei-
lage, Großformat, gebunden (Glagolitica Sinaiti-
ca; Band 1+2/Verlag Holzhausen 2012/2021). 
Best.-Nr. 14404      früher 152.55      jetzt 52.55

Georg Gresser 
Die Synoden und Konzilien der Zeit des 
Reformpapsttums in Deutschland und Italien 
von Leo IX. bis Calixt II. (1049-1123)
Gresser will zum einen eine auf Quellentreue und 
Vollständigkeit ausgerichtete Darstellung aller 
Synoden der Zeit des Reformpapsttums in Italien 
und im Reich leisten, zum anderen die Konzils-
idee dieser Epoche herausarbeiten. LXIV,604 Sei-
ten, Leinen (Konziliengeschichte. Reihe A: Dar-
stellungen/Schöningh Verlag 2006) leichte Lager-
spuren. Best.-Nr. 80210      statt 134.-      nur 34.-

Römische Bücherverbote 1701-1813
Edition der Bandi von Inquisition und Indexkon-
gregation 1701-1813. Hrsg. von Hubert Wolf. 
Bearbeitet von Ursula Paintner und Christian 
Wiesneth. Der Band ediert die gedruckten Verfü-
gungen (Bandi), mit denen Indexkongregation 
und Römische Inquisition ihre Verurteilungen be-
kanntmachten. LXV,642 Seiten, gebunden (Rö-
mische Inquisition und Indexkongregation. Grund-
lagenforschung I: 1701-1813/Schöningh Verlag 
2009). Best.-Nr. 116810      statt 184.-      nur 34.-

Carena Sangl
Der Cäcilianismus in Salzburg unter 
Erzbischof Johannes Kardinal Katschthaler
Der Cäcilianismus in Salzburg wurde von Katsch-
thaler entscheidend geprägt. Ausgehend von einer 
detaillierten Untersuchung des Salzburger Bei-
spiels macht die Autorin den Cäcilianismus, der 
eine mystifizierende Aufwertung der Kirchenmu-
sik beinhaltete, innerhalb seines historischen, kir-
chenhistorischen und geistesgeschichtlichen Um-
felds begreiflich. XII,340 Seiten mit 17 Tafeln, 
broschiert (Kirchenmusikalische Studien; Band 8/
Schriftenreihe des Salzburger Konsistorialarchivs; 
Band 7/studio•verlag 2005). 
Best.-Nr. 31390      früher 40.-      jetzt 15.-

Thomas Nauerth
Zeugnis, Liebe und Widerstand
Der Rhönbruderhof 1933-1937. Nauerth beleuch-
tet Entstehung und Wesen der hutterischen Ge-
meinschaft und zeichnet ihre ökumenischen, inter-
national ausgerichteten Selbstbehauptungs- und 
Widerstandsbestrebungen nach. 369 Seiten und 8 
Tafeln, gebunden (Schöningh 2018) leichte Lager-
spuren. Best.-Nr. 119288      statt 92.-      nur 32.-

Johannes Schröder: Waches Gewissen – 
Aufruf zum Widerstand
Reden und Predigten eines Wehrmachtpfarrers aus 
sowjetischer Gefangenschaft 1943-1945. Hrsg. 
von Christiane Godt et al. Bewegende Zeugnisse 
eines protestantischen Wehrmachtpfarrers im Wi-
derstand gegen Hitler: der Band dokumentiert 86 
Texte Schröders, begleitet von vier Essays. 396 
Seiten mit 15 Abb., gebunden (Wallstein Verlag 
2021) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 128558      statt 32.-      nur 16.-

Christoph Wolf: Männliche Diakonie 
im Osten Deutschlands 1945-1991
Wolf untersucht die prägende Rolle der Diakone in 
kirchenpolitischen Auseinandersetzungen, mit be-
sonderem Fokus auf die Geschichte des Evangeli-
schen Diakonen-Verbandes. 255 Seiten mit eini-
gen Abb., broschiert (Kohlhammer Verlag 2004).
Best.-Nr. 45944      früher 22.-      jetzt 8.-
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Resonanzen
Festschrift für Hans Joachim Kreutzer zum 65. 
Geburtstag. Hrsg. von Sabine Doering, Peter Phi-
lipp Riedl und Waltraud Maierhofer. 41 Beiträge 
beleuchten das Zusammenspiel der Künste, dis-
kutieren zentrale Texte der deutschen Literatur 
unter interkulturellen Aspekten und erörtern Fra-
gen der Literaturgeschichte in wissenschaftshis-
torischer und poetologischer Perspektive. 504 
Seiten mit 7 Abb., broschiert (Königshausen & 
Neumann 2000) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 39232      früher 66.-      jetzt 16.-

Neue Einblicke in Goethes Erzählwerk -
Nouveaux regards sur l'œuvre 
narrative de Goethe
Genese und Entwicklung einer literarischen und 
kulturellen Identität. Zu Ehren von Gonthier-Louis 
Fink. Hrsg. von Raymond Heitz und Christine 
Maillard. 16 Beiträge (drei davon französisch) ver-
schränken genetische und ästhetische, erzähltech-
nische und komparatistische, gattungs- und motiv-
geschichtliche Aspekte mit sozialen und politi-
schen, zeit- und kulturgeschichtlichen Perspekti-
ven. 260 Seiten, gebunden (Beihefte zum Euphori-
on; Heft 56/Universitätsverlag Winter 2010) leich-
te Lagerspuren. 
Best.-Nr. 5640      früher 44.-      jetzt 11.-

Grammatik, Wortschatz und Bauformen 
der Poesie in der stilistischen Analyse 
ausgewählter Texte
Mit beispielhaften Analysen, themaverwandten 
Vergleichstexten und einem kleinen Stilwörter-
buch. Hrsg. und neu bearbeitet von Hans Well-
mann. Der Band lädt zum Aufspüren und Entde-
cken poetischer Sprachgestaltung ein. Im Mittel-
punkt steht "klassische" Kurzprosa und Lyrik von 
Goethe bis hin zu Grass und Handke. 2., vollstän-
dig neu bearbeitete und erweiterte Auflage. 266 
Seiten mit einigen Abb., broschiert (Sprache - Lite-
ratur und Geschichte. Studien zur Linguistik/Ger-
manistik; Band 10/Universitätsverlag Winter 1998) 
leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 828002      früher 23.-      jetzt 9.-

August Wilhelm Schlegel
Vorlesungen über Ästhetik [1803-1827]
Textzusammenstellung von Ernst Behler. Mit ei-
ner Nachbemerkung von Georg Braungart. Der 
Band enthält insbesondere Texte aus dem Zusam-
menhang der Berliner "Vorlesungen über schöne 
Literatur und Kunst" sowie Vorlesungen über 
Theorie und Geschichte der bildenden Künste. 
VI,351 Seiten, Leinen (August Wilhelm Schlegel. 
Kritische Ausgabe der Vorlesungen; Band 2.1/
Schöningh Verlag 2007) leichte Lagerspuren.
Best.-Nr. 24850      statt 124.-      nur 34.-

Peter Gendolla: Anatomien der Puppe
Zur Geschichte des MaschinenMenschen bei 
Jean Paul, E. T. A. Hoffmann, Villiers de l'Ísle-
Adam und Hans Bellmer. Die Studie versteht sich 
nicht bloß als motivgeschichtliche Untersuchung, 
sondern möchte insbesondere auch die Schnitt-
stellen zwischen Literatur(produktion), Ästhetik 
und Technologie in den Blick nehmen. 239 Sei-
ten, Leinen (Reihe Siegen; Band 113: Germanis-
tische Abteilung/Universitätsverlag Winter 1992) 
leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 14648      früher 44.-      jetzt 11.-

Jörn Steigerwald
Die fantastische Bildlichkeit der Stadt
Zur Begründung der literarischen Fantastik im 
Werk E. T. A. Hoffmanns. Steigerwald geht der 
Frage nach der Urheberschaft bzw. nach der Be-
gründung der Fantastik - im doppelten Wortsinne 
- nach. Ausgehend von der französischen Diskus-
sion der 1820/30er Jahre zeigt er, inwiefern diese 
Begründung im Werk Hoffmanns gesehen wer-
den kann. 350 Seiten, broschiert (Stiftung für Ro-
mantikforschung; Band 14/Königshausen & Neu-
mann 2001). 
Best.-Nr. 25326      früher 40.-      jetzt 10.-

Esther Kilchmann
Verwerfungen in der Einheit
Geschichten von Nation und Familie um 1840. 
Heinrich Heine, Annette von Droste-Hülshoff, 
Jeremias Gotthelf, Georg Gottfried Gervinus, 
Friedrich Schlegel. Gerade zur Zeit nationaler 
Einheitsbestrebungen ist in der deutschsprachi-
gen Literatur eine gegenstrebige Bewegung zu 
beobachten: Zugehörigkeiten verwirren sich. 
Kilchmann geht diesem Widerspruch nach und 
konfrontiert literarische Texte mit den Narrativen 
der national-historischen Wissenschaften, v.a. der 
Germanistik. 203 Seiten, broschiert (Fink Verlag 
2009) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 31250      statt 32.90      nur 12.90

Gabriele Radecke
Vom Schreiben zum Erzählen
Eine textgenetische Studie zu Theodor Fontanes 
»L'Adultera«. Wie entsteht poetische Fiktionali-
tät? Im Zentrum der Arbeit stehen neben der äu-
ßeren Entstehungsgeschichte und Fontanes Ar-
beitsweise insbesondere die Genese der Roman-
struktur, des Romantitels und des Kapitels 'Unter 
Palmen'. 345 Seiten mit 6 Tafeln, broschiert 
(Epistemata. Reihe Literaturwissenschaft; Band 
358/Königshausen & Neumann 2002). 
Best.-Nr. 7667      früher 49.50      jetzt 19.50

Jugendstil und Kulturkritik
Zur Literatur und Kunst um 1900. Hrsg. von An-
dreas Beyer und Dieter Burdorf. Elf Aufsätze, 
gegliedert in drei Themenfelder: I. Die Voraus-
setzungen und Formen der Kulturkritik um 1900; 
II. Jugend, Bildung und Erziehung; III. Jugend-
stil zwischen bildender Kunst und Literatur. 230 
Seiten mit 6 Tafeln, gebunden (Jenaer Germanis-
tische Forschungen. N.F.; Band 7/Universitäts-
verlag  Winter 1999). 
Best.-Nr. 65826      früher 42.-      jetzt 16.-

Otto Julius Bierbaum
Akteur im Netzwerk der literarischen Moderne. 
Hrsg. von Björn Weyand und Bernd Zegowitz. 
Bierbaum hat die literarische Entwicklung um 
1900 wesentlich mitgeprägt - als Autor, Überset-
zer, Herausgeber literarischer Zeitschriften und 
Förderer junger Autoren. 17 Beiträge beleuchten 
die vielfältigen Facetten seines Wirkens, geglie-
dert in sechs Kapitel: Erneuerung der Lyrik; 
Schreibweisen der Moderne; Das Varieté als 
neue Kunstform;  Unzeitgemäße und zeitgemäße 
Reisen; Das Zeitschriftenprojekt "Die Insel" und  
Bierbaums Werk im Kontext der Künste. 414 
Seiten mit 26 Abb., gebunden (Quintus-Verlag 
2018). Best.-Nr. 15188      früher 48.-      jetzt 18.-

https://www.skulima.de/buecher/39232.html
https://www.skulima.de/buecher/5640.html
https://www.skulima.de/buecher/5640.html
https://www.skulima.de/buecher/5640.html
https://www.skulima.de/buecher/828002.html
https://www.skulima.de/buecher/828002.html
https://www.skulima.de/buecher/828002.html
https://www.skulima.de/buecher/24850.html
https://www.skulima.de/buecher/24850.html
https://www.skulima.de/buecher/14648.html
https://www.skulima.de/buecher/25326.html
https://www.skulima.de/buecher/25326.html
https://www.skulima.de/buecher/31250.html
https://www.skulima.de/buecher/31250.html
https://www.skulima.de/buecher/7667.html
https://www.skulima.de/buecher/7667.html
https://www.skulima.de/buecher/65826.html
https://www.skulima.de/buecher/15188.html
https://www.skulima.de/buecher/39232.html
https://www.skulima.de/buecher/24850.html
https://www.skulima.de/buecher/7667.html
https://www.skulima.de/buecher/15188.html


25Neuere deutsche Literaturwissenschaft

Betiel Wasihun 
Gewollt - Nicht-Gewollt: Wettkampf bei Kafka
Mit Blick auf Robert Walser und Samuel Beckett. 
Wasihun arbeitet heraus, inwiefern die Figuren 
der drei Autoren - teils versteckt hinter vorder-
gründiger Wettkampf-Obsession - das Ideal des 
agonalen Individuums unterminieren. 233 Seiten, 
gebunden (Neues Forum für Allgemeine und 
Vergleichende Literaturwissenschaft; Band 43/
Universitätsverlag Winter 2010). 
Best.-Nr. 422804      früher 35.-      jetzt 10.-

Nicole Nottelmann: Strategien des Erfolgs
Narratologische Analysen exemplarischer Ro-
mane Vicki Baums. Die Studie stellt das Werk 
Baums in den Zusammenhang der Neuen Sach-
lichkeit und der Exilliteratur und analysiert nar-
ratologisch die persuasiven Strategien der Roma-
ne. 405 Seiten, broschiert (Epistemata. Reihe 
Literaturwissenschaft; Band 405/Königshausen 
& Neumann 2002) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 62059      früher 58.-      jetzt 8.-

Titan Technik
Ernst und Friedrich Georg Jünger über das tech-
nische Zeitalter. Hrsg. von Friedrich Strack. Mit 
einer Einleitung von Hans Georg Gadamer. Der 
Band widmet sich der Frage nach dem Stellen-
wert der Technik in der modernen Lebenswelt in 
den Werken der beiden Brüder. 17 Aufsätze wer-
den ergänzt durch die kommentierte Edition 
zweier wiederentdeckter Texte der Brüder von 
1927 und 1933 sowie zwei Bibliographien. 312 
Seiten, broschiert (Königshausen & Neumann 
2000) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 125705      früher 40.-      jetzt 20.-

Norbert Staub: Wagnis ohne Welt
Ernst Jüngers Schrift Das abenteuerliche Herz und 
ihr Kontext. Jünger - ein verbindlicher Interpret des 
20. Jahrhunderts? Norbert Staub prüft diese Auf-
fassung am Gehalt des 1929 erschienenen Werks 
und erarbeitet einen Grundriß von Jüngers Denk-
bewegungen im Bankreis der nationalsozialisti-
schen Machtübernahme. 359 Seiten, broschiert 
(Epistemata. Reihe Literaturwissenschaft; Band 
277/Königshausen & Neumann 2000) leichte La-
gerspuren. 
Best.-Nr. 9347      früher 40.-      jetzt 10.-

Annette Schmollinger: »Intra muros et extra«
Deutsche Literatur im Exil und in der Inneren 
Emigration. Ein exemplarischer Vergleich. Be-
handelt werden insbesondere Werke von Bergen-
gruen, Horváth, Kasack, Seghers, Werfel und 
Wiechert. Schmollinger erkennt in der geläufigen 
Kategorisierung in eine Literatur des Exils und 
eine der Inneren Emigration primär einen Streit 
um den moralischen Alleinvertretungsanspruch 
deutscher Kultur während der NS-Zeit, der die 
Schriftsteller 'in persona' in den Mittelpunkt stellt, 
ihre Werke aber weitgehend unberücksichtigt 
lässt. Dieser Sicht setzt sie die 'Frage nach der 
Ordnung der Welt' entgegen, die den Repräsen-
tanten beider Richtungen als zentraler Topos galt. 
[8],247 Seiten, broschiert (Beiträge zur neueren 
Literaturgeschichte; Band 161/Universitätsverlag 
Winter 2000) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 15999      früher 42.-      jetzt 12.-

Der späte Benn
Poesie und Kritik in den 50er Jahren. Hrsg. von 
Elena Agazzi und Amelia Valtolina. Unter Be-
rücksichtigung der öffentlichen Debatte beleuch-
ten neun Beiträge Stellungnahmen, Themen und 
Widersprüche der Poetik Benns in Lyrik, Prosa 
und Hörspiel. 169 Seiten, gebunden (Beiträge zur 
neueren Literaturgeschichte; Band 281/Universi-
tätsverlag Winter 2012). 
Best.-Nr. 935533      früher 29.-      jetzt 9.-

Joachim Seng
Auf den Kreis-Wegen der Dichtung
Zyklische Komposition bei Paul Celan am Bei-
spiel der Gedichtbände bis »Sprachgitter«. Die 
chronologische Analyse der Lyrikbände offenbart 
sowohl die Kontinuität der zyklischen Komposi-
tionsweise als auch den qualitativen Wechsel in 
ein neues Stadium poetischer Reflexion, der mit 
"Sprachgitter" vollzogen wird. 321 Seiten, ge-
bunden (Beiträge zur neueren Literaturgeschich-
te. Folge 3; Band 159/Universitätsverlag Winter 
1998) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 88105      früher 46.-      jetzt 16.-

Kommentar zu Paul Celans »Sprachgitter«
Hrsg. von Jürgen Lehmann unter Mitarbeit von 
Jens Finckh, Markus May und Susanna Brogi. 
Nach einer Einleitung zum Zyklus untersuchen 
einheitlich strukturierte Kommentare Überliefe-
rung, Kontexte, Beziehungen und Komplexität 
der einzelnen Gedichttexte. 558 Seiten, gebun-
den (Beiträge zur neueren Literaturgeschichte; 
Band 228/Universitätsverlag Winter 2005). 
Best.-Nr. 81200      früher 56.-      jetzt 16.-

Peter Fabjan
Ein Leben an der Seite von Thomas Bernhard
Ein Rapport. Der Autor und Bruder, der zugleich 
behandelnder Arzt Thomas Bernhards war, gibt 
in seinen Erinnerungen einen Einblick in das Le-
ben an der Seite, besonders aber auch im Schatten 
Bernhards. 197 Seiten mit 22 Farb- und 35 s/w-
Tafeln, broschiert (suhrkamp taschenbuch 5252/
Suhrkamp Verlag 2022) leichte Lagerspuren.
Best.-Nr. 110398      statt 15.-      nur 7.-

Eberhard Lämmert
Erfahrungen mit Literatur
Gesammelte Schriften. Hrsg. von Wolfgang 
Maaz und Werner Röcke. Mit einem Vorwort der 
Hrsg. und einem Nachwort von Peter-André Alt. 
26 verstreut erschienene und drei zuvor unveröf-
fentlichte Studien zwischen Antike und Moder-
ne, Geschichte und Poesie, Wissenschaftstheorie 
und Wissenschaftsgeschichte. 624 Seiten mit 8 
Abb., Leinen (Spolia Berolinensia; Band 31/Weid-
mann Verlag 2013). 
Best.-Nr. 12596      statt 78.-      nur 18.-

Prägnanter Moment
Studien zur deutschen Literatur und Klassik. 
Festschrift für Hans-Jürgen Schings. Hrsg. von 
Peter-André Alt et al. Eine reichhaltige Fest-
schrift mit Schwerpunkt auf Literatur des 18. 
Jahrhunderts und der Goethezeit. 26 Beiträge. 
XI,522 Seiten, gebunden (Königshausen & Neu-
mann 2002) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 95619      früher 79.-      jetzt 19.-
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Arab and German Tales
Transcending Cultures. Edited by Verena M. 
Lepper. Der komplett dreisprachige Band (eng-
lisch/deutsch/arabisch) erforscht in 29 Beiträgen 
das reiche kulturelle Erbe der Erzähltraditionen 
und Märchen in Deutschland und der arabischen 
Welt. Der Katalogteil stellt 36 antike, arabische, 
deutsche und internationale Quellen und ihre In-
halte in Wort und Bild vor. 380 Seiten mit 36 
Abb., broschiert (Kulturverlag Kadmos 2018) 
leichte Lagerspuren.
Best.-Nr. 58100      statt 29.80      nur 9.80

Frank Estelmann: Sphinx aus Papier
Ägypten im französischen Reisebericht von der 
Aufklärung bis zum Symbolismus. Estelmann 
analysiert das Ineinandergreifen von Reise, reise-
literarischer Praxis und der Imaginationsgeschich-
te Ägyptens in Frankreich von Pierre Belon du 
Mons bis zu Pierre Loti. VII,447 Seiten, gebunden 
(Studia Romanica; Band 134/Universitätsverlag 
Winter 2006). 
Best.-Nr. 5213      früher 66.-      jetzt 16.-

Daniel Winkler: Körper, Revolution, Nation
Vittorio Alfieri und das republikanische Tragö-
dienprojekt der Sattelzeit. Ausgehend von Alfieri 
beschreibt die Studie die Gattung der Tragödie als 
Medium der Reflexion und aufklärerisches Pro-
jekt vor dem nationalen Einigungsprozess. 320 
Seiten, broschiert (Laboratorium Aufklärung; 
Band 29/Fink Verlag 2016) leichte Lagerspuren.
Best.-Nr. 64025      statt 59.-      nur 19.-

Harald Nehr: Das sentimentalische Objekt
Die Kritik der Romantik in Flauberts Éducation 
sentimentale. Nehr zeigt, mit welchen stilisti-
schen Mitteln Flaubert die Herkunft und Instru-
mentalisierbarkeit der sentimentalen Mentalität 
und des kollektiven Sprach- und Bildinventars 
seiner Zeit herausarbeitet. 337 Seiten mit 11 
Abb., gebunden (Studia Romanica; Band 138/ 
Universitätsverlag Winter 2007). 
Best.-Nr. 300070      früher 58.-      jetzt 18.-

Ex Praeteritis Praesentia
Sprach-, literatur- und kulturwissenschaftliche 
Studien zu Wort- und Stoffgeschichten. Festschrift 
Theo Stemmler. Hrsg. von Matthias Eitelmann 
und Nadyne Stritzke. 20 Beiträge aus Anglistik, 
Germanistik und Latinistik - gegliedert in sprach-, 
literatur- und kulturwissenschaftliche Beiträge - 
beleuchten die Interdependenzen von Vergangen-
heit und Gegenwart in Sprache und Literatur. Ein 
Schwerpunkt liegt auf anglistischer Mediävistik. 
XXIII, 395 Seiten mit 15 Abb., gebunden (Anglis-
tische Forschungen; Band 370/Universitätsverlag 
Winter 2006) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 14965      früher 65.-      jetzt 15.-

Ovid's Metamorphoses in English Poetry
Edited by Sabine Coelsch-Foisner and Wolfgang 
Görtschacher. Considering various types of adap-
tations from the Middle Ages to the late 20th cen-
tury, 17 papers discuss the repetition and alterati-
on of particular myths and their (dis-)continuity 
in changing cultural and social climates. XXI, 
303 Seiten, gebunden (Wissenschaft und Kunst; 
Vol. 10/Universitätsverlag Winter 2009). 
Best.-Nr. 944746      früher 48.-      jetzt 12.-

Tilman Höss: Poe, James, Hitchcock: 
Die Rationalisierung der Kunst
In exemplarischen Analysen zeigt die Studie, dass 
Prozesse der "Zweckrationalität" nicht nur moder-
ne Gesellschaften bestimmen, sondern auch auf 
dem Gebiet der Kunst in eine ästhetische Moder-
ne weisen. 287 Seiten, gebunden (American Stu-
dies; Band 111/Universitätsverlag Winter 2003).
Best.-Nr. 14646      früher 48.-      jetzt 18.-

Stefan Trappen: Gattungspoetik
Studien zur Poetik des 16. bis 19. Jahrhunderts 
und zur Geschichte der triadischen Gattungsleh-
re. Die Studie verfolgt die Geschichte der Gat-
tungstheorie von der Poetik Scaligers über Trans-
formationsprozesse im 18. Jahrhundert bis zur 
Kulmination bei Schiller, Humboldt, Goethe und 
den Brüdern Schlegel. X,303 Seiten, gebunden 
(Beihefte zum Euphorion; Heft 40/Universitäts-
verlag Winter 2001) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 402052      statt 46.-      nur 16.-

Sympathy for the Devil
Hrsg. von Albert Kümmel-Schnur. 18 Essays ge-
hen den Spuren nach, die der Song, den die Rol-
ling Stones 1968 veröffentlichten, aufgegriffen 
und hinterlassen hat - Spuren, die sich in der Pop-
kultur, aber vor allem auch in der Religions-, Me-
dien- und politischen Geschichte antreffen lassen. 
Mit Beiträgen von Bazon Brock, Hans Ulrich 
Reck, Thomas Macho, Norbert Bolz, Friedrich 
Kittler, Klaus Theweleit, Hans Ulrich Gumbrecht 
u.a. 251 Seiten mit 6 Abb., broschiert (Fink Verlag 
2009). Best.-Nr. 15228      statt 39.90      nur 9.90

Ernst Wolfgang Orth
Was ist und was heißt »Kultur«?
Dimensionen der Kultur und Medialität der 
menschlichen Orientierung. Der Band enthält Ar-
beiten, die zwischen 1989 und 1999 entstanden 
sind. Der Verfasser entwickelt seine Ansichten 
sowohl in historischen als auch systematischen 
Perspektiven. 268 Seiten, broschiert (Trierer Stu-
dien zur Kulturphilosohie; Band 4/Königshausen 
& Neumann 2000) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 37948      früher 35.-      jetzt 9.-

Rauschen
Seine Phänomenologie und Semantik zwischen 
Sinn und Störung. Hrsg. von Andreas Hiepko und 
Katja Stopka. Wie unterschiedlich Wahrneh-
mungsweisen und Bedeutungen des Rauschens 
ausfallen können, reflektieren 18 Beiträge aus phi-
losophischer, literatur-, kunst-, musik- und medi-
enwissenschaftlicher Perspektive. Sie beleuchten 
auch die etymologische und phänomenologische 
Verwandtschaft des Rauschs mit dem Rauschen. 
287 Seiten, broschiert (Königshausen & Neumann 
2001). Best.-Nr. 90624      früher 35.-      jetzt 15.-

Oliver Ruf: Wischen & Schreiben
Von Mediengesten zum digitalen Text. Was unter-
scheidet Schreiben und Wischen? Welche Implika-
tionen hat es, wenn das Tippen durch Bewegungen 
über Tastaturfelder ersetzt wird? 163 Seiten, gebun-
den (Kulturverlag Kadmos 2014) leichte Lagerspu-
ren. Best.-Nr. 58630      früher 19.90      jetzt 5.90
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Roberto Gusmani: Lydisches Wörterbuch
Mit grammatischer Skizze und Inschriftensamm-
lung. Dem Wörterbuch vorangestellt ist ein pho-
no- und morphologischer Abriss mit eingestreu-
ten methodologischen Hinweisen zum Umgang 
mit der lydischen Sprache. 280 Seiten, Leinen 
(Indogermanische Bibliothek. 2. Reihe/Universi-
tätsverlag Winter 1964) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 1115      früher 53.-      jetzt 23.-

Peeter Arumaa
Urslavische Grammatik. Drei Bände
Einführung in das vergleichende Studium der sla-
vischen Sprachen. Einleitung; Lautlehre (Voka-
lismus; Betonung; Konsonantismus); Formenleh-
re. Drei Bände, zus. 761 Seiten, Leinen (Slavica. 
N.F./Universitätsverlag Winter 1964-1985) leich-
te Lagerspuren. 
Best.-Nr. 127459      früher 197.-      jetzt 47.-

Rüdiger Harnisch
Grundform- und Stamm-Prinzip
in der Substantivmorphologie des Deutschen
Synchronische und diachronische Untersuchung 
eines typologischen Parameters. Systematisch be-
handelt Harnisch die Argumente für und wider 
die in Frage stehenden typologischen Charakte-
ristika und zeigt, daß das Deutsche auf allen zeit-
lichen Stufen typologisch viel gemischter ist als 
üblicherweise angenommen. XI,306 Seiten, bro-
schiert (Germanistische Bibliothek; Band 10/Uni-
versitätsverlag Winter 2001). 
Best.-Nr. 41298      früher 46.-      jetzt 16.-

Alphabet, Lexikographik 
und Enzyklopädistik
Historische Konzepte und literarisch-künstleri-
sche Verfahren. Hrsg. von Monika Schmitz-
Emans et al. 14 Beiträge beleuchten die Ge-
schichte ästhetischer Gestaltungen des Buchstäb-
lichen und alphabetbezogener Darstellungsver-
fahren sowie Konvergenzen von sprachreflexiven 
und ästhetischen Interessen. 392 Seiten mit 9 
Farb- und 21 s/w-Tafeln, broschiert (Literatur - 
Wissen - Poetik; Band 2/Olms Verlag 2012). 
Best.-Nr. 922738      früher 58.-      jetzt 18.-

Übersetzen - Übertragen - Überreden
Hrsg. von Sabine Eickenrodt, Stephan Porombka 
und Susanne Scharnowski unter Mitarbeit von 
Jörg Neuenfeld. 17 Beiträge setzen sich kritisch 
mit dem Anspruch auf gelingende Verständigung 
auseinander, gegliedert in die Themenfelder Theo-
rie und Praxis des Übersetzens, Bildlichkeit sowie 
Verständigungen und Missverständnisse. 221 Sei-
ten mit 6 Abb., broschiert (Königshausen & Neu-
mann 1999) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 23554      früher 30.-      jetzt 7.50

Walter Friedrich: Oberfränkisch
Auch ein Wörterbuch der Bad Rodacher Mund-
art. Das Wörterbuch des Bad Rodacher Dialekts 
im sprachlichen Grenzgebiet zwischen dem Frän-
kischen und dem Thüringischen umfasst rund 
8.000 Einträge. Kernanliegen des systematischen 
Wörterbuchs ist die Sicherung des wesentlichen 
Wortschatzes, charakteristischer grammatischer 
Strukturen sowie idiomatischer Eigentümlichkei-
ten. 465 Seiten, broschiert (Königshausen & Neu-
mann 2001). 
Best.-Nr. 14579      früher 25.-      jetzt 10.-

Johannes Kramer
Deutsch und Italienisch in Südtirol
Die Studie untersucht die historischen Hinter-
gründe und die gesellschaftlichen wie linguisti-
schen Implikationen der Zweisprachigkeit in 
Südtirol. 210 Seiten, broschiert (Reihe Siegen. 
Romanistische Abteilung; Band 23/Universitäts-
verlag Winter 1981) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 14635      früher 39.-      jetzt 9.-

Wissenschaftliche Lexikographie 
im deutschsprachigen Raum
Im Auftrag der Heidelberger Akademie der Wis-
senschaften hrsg. von Thomas Städtler. Kompak-
te, detaillierte Informationen zu 53 wissenschaft-
lichen Wörterbüchern und Wörterbuchprojekten 
- vom Altägyptischen Wörterbuch über das Lessi-
co Etimologico Italiano bis hin zum Mittelelbi-
schen Wörterbuch. XII,548 Seiten mit 68 Abb., 
gebunden (Universitätsverlag Winter 2003). 
Best.-Nr. 422625      früher 48.-      jetzt 14.-

Eun-Mi Hwang 
Empirische Untersuchungen zur Phraseologie 
in der deutschen Pferdesportsprache
Der Band enthält die Klassifikation und empiri-
sche Analyse des phraseologischen Materials so-
wie eine Befragung über die allgemeinsprachliche 
Gebräuchlichkeit. 216 Seiten, broschiert (Kultur 
der Deutschen im Ausland; Band 6/Verlag Die 
Blaue Eule 2003) leichte Lagerspuren.
Best.-Nr. 7994      früher 32.-      jetzt 12.-

Johannes Heinrichs: Philosophische Semiotik
2., vollständig überarbeitete Auflage. Teil 1: Hand-
lungen. Das periodische System der Handlungsar-
ten. Teil 2 in fünf Bänden: Sprache. 1: Die Zei-
chendimension - Das elementare Spiel der Zei-
chengestalten [Sigmatik]. 2: Die Bedeutungsdi-
mension - Das subjektive Spiel der objektiven Be-
deutungen (Semantik). 3: Die Handlungsdimensi-
on - Psychologik der Sprechakte und Dialog-
analyse (Pragmatik). 4: Die Satzbauformel - Eine 
philosophisch begründende Grammatik (Syntax). 
5: Textsorten und Stilfiguren oder die Festspiele 
des Stils (Stilistik). - Heinrichs rekonstruiert zu-
nächst unsere Handlungswelt, indem er eine um-
fassende Handlungssystematik erarbeitet. Auf die-
ser Basis widmet er sich der Sprache als einem 
Meta-Handeln, dem eine menschheitsverbindende 
Logik zugrundeliegt, und arbeitet die semioti-
schen Dimensionen der Sprache in ihrer reflexi-
onslogisch begründeten Reihenfolge ab. Zwei Tei-
le in sechs Bänden (komplett), zus. 2.224 Seiten 
mit 116 Abb. und 99 Tab. sowie eine Falttafel, bro-
schiert (Steno/Academia Verlag 2007-2009). 
Best.-Nr. 14402      früher 284.-      jetzt 54.-

Eduardo Fermandois
Sprachspiele, Sprechakte, Gespräche 
Eine Untersuchung der Sprachpragmatik. Wie 
kommt es dazu, dass manche Geräusche und Krit-
zeleien so etwas wie Bedeutung für uns haben? Fer-
mandois diskutiert die Positionen von Wittgenstein, 
Austin, Searle und Habermas und entwickelt eine 
an Wittgenstein orientierte, aber sprechakttheore-
tisch ergänzte Konzeption sprachlicher Bedeutung. 
326 Seiten, broschiert (Epistemata. Reihe Philoso-
phie; Band 270/Königshausen & Neumann 2000). 
Best.-Nr. 14587      früher 35.-      jetzt 15.-
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Haim Goren
»Zieht hin und erforscht das Land«
Die deutsche Palästinaforschung im 19. Jahrhun-
dert. Aus dem Hebräischen übersetzt von Antje 
Clara Naujoks. Mit einem Vorwort von Moshe 
Zuckermann. Der Autor untersucht Hintergrün-
de, Motive, Verlauf, Ergebnisse und - aus wissen-
schaftsgeschichtlicher wie politischer Sicht - Fol-
gen der deutschen Palästinaforschung. 432 Seiten 
mit 54 Abb., broschiert (Schriftenreihe des Insti-
tuts für deutsche Geschichte der Universität Tel 
Aviv; Band 23/Wallstein Verlag 2003). 
Best.-Nr. 9997954      früher 44.-      jetzt 14.-

Europas islamische Nachbarn. Band 2
Hrsg. von Ernstpeter Ruhe. 14 Aufsätze (davon 
sechs französisch) fokussieren die algerische Li-
teratur vor dem Hintergrund von Kolonial- und 
Bürgerkriegserfahrungen, Identität und Zugehö-
rigkeit. 313 Seiten, broschiert (Studien zur Lite-
ratur und Geschichte des Maghreb; Band 2/Kö-
nigshausen & Neumann 1995) leichte Lagerspu-
ren. Best.-Nr. 125567      früher 35.-      jetzt 9.-

Re-Orientierung
Kontexte zeitgenössischer Kunst in der Türkei 
und unterwegs. Hrsg. von Burcu Doğramaci und 
Marta Smolińska. Wie spiegeln sich die histori-
schen, politischen und gesellschaftlichen Um-
brüche in der Kunst? 21 Beiträge untersuchen die 
künstlerische Produktion in der Türkei ab 1960. 
374 Seiten mit 65 Farbabb., broschiert (Kultur-
verlag Kadmos 2017) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 58530      statt 49.80      nur 19.80

Wheel of Supreme Bliss
Buddhist Statues and Ritual Objects from the Hi-
malayas - The Cromme Collection. Edited by 
Jeong-hee Lee-Kalisch and Hans-Werner Klohe. 
Der opulente Band stellt die Sammlung vor und 
diskutiert 23 ausgewählte Stücke aus dem 16. bis 
20. Jahrhundert im Detail. 178 Seiten mit 120 
meist farbigen Abb., broschiert (Studies of East 
Asian Art History; Vol. 4/VDG Weimar 2016). 
Best.-Nr. 129428      früher 22.-      jetzt 9.95

Olaf Czaja: Reflections of the Divine
Treasures of Tibetan Painting. The Ulrich Wörz 
Collection. Der englischsprachige Band stellt 22 
tibetische Malereien der Sammlung  in chronolo-
gischer Folge vor - vom 13. bis ins 20. Jahrhun-
dert. Bei jedem Werk werden Ikonographie sowie 
politische und religiöse Besonderheiten einge-
hend diskutiert. 216 Seiten mit 144 Farbabb., bro-
schiert (VDG Weimar 2018). 
Best.-Nr. 129424     früher 24.-     jetzt 9.95

Alexander Saechtig 
Schriftstellerische Praxis in der Literatur der
DDR und der Volksrepublik China während
der fünfziger und frühen sechziger Jahre
Möglichkeiten, Entwicklungen und Tendenzen. 
Anhand von AutorInnen wie Eduard Claudius, 
Christa Wolf, Bing Xin und Xu Huaizhong wird 
in einer strukturellen Analyse untersucht, wie 
sich ähnliche kulturpolitische Bedingungen auf 
den Literaturbetrieb beider Länder auswirkten. 
499 Seiten, broschiert (Germanistische Texte und 
Studien; Band 97/Olms Verlag 2017). 
Best.-Nr. 199401      früher 68.-      jetzt 8.-

Frank Dikötter: China nach Mao
Der Aufstieg zur Supermacht. Aus dem Engli-
schen von Helmut Dierlamm und Norbert Jura-
schitz. Dikötter zeichnet den Weg Chinas zur 
Wirtschafts- und Weltmacht nach, wobei die Jah-
re des fulminanten Aufstiegs seit 1976 im Zen-
trum stehen. Er arbeitet Stärken und Schwächen 
Chinas heraus und warnt eindringlich vor den Ge-
fahren der chinesischen Machtpolitik. 464 Seiten 
und 16 Tafeln, gebunden (Klett-Cotta 2023) Män-
gelexemplar. 
Best.-Nr. 77026      statt 30.-      nur 12.-

Liao Yiwu: Unsichtbare Kriegsführung
Wie ein Buch ein Imperium bezwingt. Stuttgarter 
Zukunftsrede. Übersetzt von Brigitte Höhenrie-
der und Hans Peter Hoffmann. Der beharrlichen 
Abschottung Chinas und dem Schweigen des Re-
gimes über Mängel und Probleme setzt Liao 
Yiwu die Macht des Chronisten entgegen: "Die 
Verbrechen können aufgezeichnet und der Krieg 
der Erinnerung letztlich gewonnen werden". 111 
Seiten, gebunden (Klett-Cotta 2023) Mängelex-
emplar. Best.-Nr. 98230      statt 16.-      nur 6.-

Utopias from Asia
An international and interdisciplinary Symposi-
um in Santiniketan. On the occasion of the 150th

Birthday Anniversary of Rabindranath Tagore. 
Edited by Konrad Meisig. Twelve papers on 
"Utopias from Asia", supplemented by six papers 
on "Myths from Asia". XXVI,205 Seiten mit 19 
Textabb. und 18 Farbtafeln, gebunden (East Asia 
Intercultural Studies; Vol. 8/Harrassowitz Verlag 
2012). Best.-Nr. 4825      früher 54.-      jetzt 14.-

The Margins of Becoming
Identity and Culture in Taiwan. Edited by Carsten 
Storm and Mark Harrison. 15 essays explore pro-
cesses of Taiwanese identity construction within 
different frameworks, covering aspects of langua-
ge, politics of memory, education, media, litera-
ture, and epistemology. 290 Seiten mit 5 Abb., 
broschiert (studia formosiana; Vol. 5/Harrassowitz 
2007). Best.-Nr. 6670      früher 64.-      jetzt 24.-

Ngô Văn: Im Land der gesprungenen Glocke
Die Leiden Indochinas in der Kolonialzeit. Aus 
dem Französischen von Daniel Fastner. Hrsg. 
von Christoph Plutte und Tilman Vogt. Mit sei-
nem persönlichen Lebensbericht aus dem vietna-
mesischen Unabhängigkeitskampf liefert Ngô 
Văn das eindrückliche Zeugnis eines Aufrechten 
zwischen den Fronten von brutaler Kolonialherr-
schaft und stalinistischem Vietcong. 250 Seiten 
mit 18 Abb., gebunden (Matthes & Seitz Berlin 
2018). Best.-Nr. 57121      statt 26.-      nur 9.-

David van Reybrouck: Revolusi
Indonesien und die Entstehung der modernen 
Welt. Aus dem Niederländischen von Andreas 
Ecke. Auf Basis jahrelanger intensiver Recher-
chen und Zeitzeugenbefragungen schildert Rey-
brouck den Unabhängigkeitskampf Indonesiens, 
der globale Signalwirkung hatte. 752 Seiten mit 
30 Karten, gebunden (Suhrkamp Verlag 2022) 
Mängelexemplar.
Best.-Nr. 110931      statt 34.-      nur 14.-
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Politics, Law, Society, History and Religion 
in the Politica (1590s - 1650s)
Interdisciplinary Perspectives on an Interdiscipli-
nary Subject. Edited by Robert von Friedeburg. 
Five contributions serve as an introduction both 
to the genre and to the development of Early Mo-
dern political thought and reflection on civil life. 
138 Seiten, broschiert (Studien und Materialien 
zur Geschichte der Philosophie; Vol. 88/Olms 
Verlag 2013). 
Best.-Nr. 927584      früher 34.80      jetzt 14.80

Thomas Heerich: Transformation 
des Politikkonzepts von Hobbes zu Spinoza
Das Problem der Souveränität. Heerichs will 
Reichtum und begriffliche Radikalität der politi-
schen Philosophie des 17. Jahrhunderts für die 
Gegenwart fruchtbar machen. 94 Seiten, bro-
schiert (Schriftenreihe der Spinoza-Gesellschaft; 
Band 8/Königshausen & Neumann 2000) leichte 
Lagerspuren. 
Best.-Nr. 14483      früher 17.50      jetzt 7.50

Thomas Petersen
Individuelle Freiheit und allgemeiner Wille
Buchanans politische Ökonomie und die politi-
sche Philosophie. Petersen zeichnet die Genese 
der ökonomischen Theorie der Politik nach, 
zeigt, weshalb diese meist eine liberale politische 
Option formuliert und untersucht das für die De-
mokratietheorie zentrale Interesse an Freiheit im 
Kontext der kontinentaleuropäischen und angel-
sächsischen Philosophiegeschichte. XII,280 Sei-
ten, Leinen (Die Einheit der Gesellschaftswissen-
schaften; Band 93/Mohr Siebeck 1996) leichte 
Lagerspuren. 
Best.-Nr. 46129      statt 109.-      nur 29.-

Paul Cobben
Das Gesetz der multikulturellen Gesellschaft
Eine Aktualisierung von Hegels „Grundlinien 
der Philosophie des Rechts“. Cobben will an die 
Institutionen des Hegelschen Rechtsstaates in ei-
ner Weise anknüpfen, dass sie das reflexive Ver-
hältnis zur eigenen Tradition und deshalb auch 
eine Offenheit für andere Traditionen ermögli-
chen. 255 Seiten, broschiert (Königshausen & 
Neumann 2002). 
Best.-Nr. 5750      früher 19.50      jetzt 6.50

Thomas M. J. Möllers: Die Rolle des Rechts
im Rahmen der europäischen Integration
Zur Notwendigkeit einer europäischen Gesetzge-
bungs- und Methodenlehre. Möllers zeigt, wie 
juristisch-methodische Integration bei gleichzei-
tiger Ausweitung institutioneller Transparenz 
und Demokratisierung die Grundlage für eine eu-
ropäische Identität bilden kann. VIII,119 Seiten, 
broschiert (Mohr Siebeck 1999). 
Best.-Nr. 43630      früher 54.-      jetzt 14.-

Irina Rastorgueva: Pop-up-Propaganda
Epikrise der russischen Selbstvergiftung. »Irina 
Rastorgueva dokumentiert, wie die russische 
Propaganda eine Realität jenseits der Wirklich-
keit erschaffen hat« (ZEIT online). 2. durchgese-
hene Auflage. 337 Seiten mit 32 Farbtafeln, ge-
bunden (Matthes & Seitz Berlin 2025) leichte 
Lagerspuren. 
Best.-Nr. 55090      statt 28.-      nur 12.-

Wolfgang Schluchter
Max Webers späte Soziologie
In welchem Zusammenhang stehen "Wirtschaft 
und Gesellschaft" und die "Gesammelten Aufsät-
ze zur Religionssoziologie"? Schluchter unter-
sucht Webers unvollendete Hauptwerke und 
zeigt ihre Komplementarität. XI,349 Seiten, bro-
schiert (Mohr Siebeck 2016) leichte Lagerspu-
ren. Best.-Nr. 150150      statt 29.-      nur 9.-

Education and the USA
Edited by Laurenz Volkmann. Ten contributions 
discuss historical aspects, societal ramifications 
and media and literary representations of US-edu-
cation. Four additional essays highlight didactic 
potentials from a German perspective. XIX,246 
Seiten mit 14 Abb., gebunden (American Studies; 
Vol. 207/Universitätsverlag Winter 2011) leichte 
Lagerspuren. 
Best.-Nr. 947643      früher 52.-      jetzt 12.-

Transcultural Localisms
Responding to Ethnicity in a Globalized World. 
Edited by Yiorgos Kalogeras et al. Combining 
socio-political and literary studies, 16 essays ex-
amine the ability of local resistances to contest 
global dynamics, appropriating elements of glo-
bal culture they find useful while at the same time 
offering alternative discourses. XIV,280 Seiten 
mit 6 Abb., gebunden (American Studies; Vol. 
136/Universitätsverlag Winter 2006). 
Best.-Nr. 551335      früher 42.-      jetzt 12.-

Aufarbeitung der Diktatur – 
Diktat der Aufarbeitung?
Normierungsprozesse beim Umgang mit diktato-
rischer Vergangenheit. Hrsg. von Katrin Ham-
merstein, Ulrich Mählert, Julie Trappe und Edgar 
Wolfrum. 20 Beiträge, ergänzt durch drei Doku-
mentationen, widmen sich der Frage, welche Fol-
gen der Versuch hat, internationale Standards für 
Vergangenheitsaufarbeitung zu etablieren. 323 
Seiten, broschiert (Diktaturen und ihre Überwin-
dung im 20. und 21. Jahrhundert; Band 2/Wall-
stein Verlag 2009). 
Best.-Nr. 75425      früher 32.-      jetzt 9.-

Karl Gerhard Pöppel: Liebe Carima…
Zehn Briefe einer Einführung in die schulpäda-
gogische Methodenlehre. Die Untersuchung 
fragt nach gutem Unterricht und entfaltet syste-
matisch die Frage nach den Grundlagen, Techni-
ken, Verfahren, Prinzipien und Formen der schul-
pädagogischen Methodik. 135 Seiten mit 7 Abb., 
broschiert (Hildesheimer Beiträge zu den Erzie-
hungs- und Sozialwissenschaften; Band 43/Olms 
Verlag 2006). 
Best.-Nr. 11175      statt 24.80      nur 6.80

Medientheater
In dieser inszenierten Medientheorie unter Regie 
von Till Nikolaus von Heiseler diskutieren neun 
Protagonisten nicht nur über die Möglichkeit einer 
ästhetischen und sozialen Praxis, sondern werden 
gleichzeitig selbst zum Forschungsgegenstand und 
zu Figuren auf einer medientheatralen Bühne: die 
theoretischen Grundlagen für das Experiment, 
welches das Projekt darstellt, werden im Projekt 
selbst erarbeitet. 271 Seiten, broschiert (Kulturver-
lag Kadmos 2008). 
Best.-Nr. 13355      früher 19.90      jetzt 6.90
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Tina Mitterlechner: Das Bankett
Ein Bildmotiv zwischen Diesseits und Jenseits 
im vorrömischen Italien (8.-2./1. Jh. v. Chr.). 
Hrsg. von Petra Amann. Das Bankettmotiv, das 
sowohl ein friedliches Miteinander als auch öko-
nomischen Wohlstand zum Ausdruck bringt und 
zahlreiche Bildträger schmückte, wird in den ver-
schiedenen Regionen Italiens systematisch-über-
regional und nach einheitlichen Kriterien unter-
sucht. Die beiliegende CD-ROM bietet einen 
Katalog als PDF-Datei. 440 Seiten und 9 Farbta-
feln sowie eine CD-ROM, Großformat, gebun-
den (Phersu; Band 2/Verlag Holzhausen 2020) 
die CD-ROM wurde getestet und funktioniert; 
Funktionsfähigkeit auf allen Geräten kann aber 
nicht garantiert werden. 
Best.-Nr. 79999      früher 86.-      jetzt 19.-

Annika Backe-Dahmen, Ursula Kästner, 
Agnes Schwarzmaier: 
Von Göttern und Menschen
Bilder auf griechischen Vasen. Antikensammlung 
- Staatliche Museen zu Berlin. Mit Fotos von Jo-
hannes Laurentius und Ingrid Geske. Mit hoch-
wertigem Bildmaterial und einer sorgfältigen 
Bildbetrachtung stellt der Band eine repräsentati-
ve Auswahl von 62 Vasenbildern vor - Bilder von 
Mythen und Bilder des täglichen Lebens. 128 Sei-
ten mit 145 Farbabb., broschiert (Wasmuth Verlag 
2010). Best.-Nr. 14181    früher 24.80     jetzt 7.80

Kunstmuseum Bern - Meisterwerke
Hrsg. von Matthias Frehner und Valentina Loca-
telli. Der Band präsentiert über 170 Meisterwer-
ke vom späten 13. Jahrhundert bis zur Gegenwart 
aus einer der bedeutendsten Kunstsammlungen 
der Schweiz. Die großzügig präsentierten Werke 
werden von rund 70 internationalen Autoren neu 
untersucht. Ein Abriss zur Entstehung des Muse-
ums und seiner Sammlung eröffnet den Band. 
459 Seiten mit 203 Farbabb., Großformat, ge-
bunden (Hirmer Verlag 2016). 
Best.-Nr. 65750      früher 55.-      jetzt 15.-

Prachtvoll illuminirt
Das Handkolorit in der Druckgraphik (1493-
1870). Hrsg. von Wolf Eiermann. Um der Grafik 
individuelle Farbkraft zu verleihen, haben zahl-
reiche Künstler wie Dürer und Maria Sybilla Me-
rian zur Technik des Handkolorits gegriffen. Am 
Beispiel von rund 200 Grafiken und Bildern wür-
digt der Begleitband zur Ausstellung im Museum 
Georg Schäfer (2018) diese virtuose Methode als 
eigenständige Kunstform. 199 Seiten mit 183 
meist farbigen Abb., Großformat, gebunden (Hir-
mer Verlag 2018). 
Best.-Nr. 44940      früher 39.90      jetzt 9.90

Barbara Mundt: Der Pommersche 
Kunstschrank des Augsburger  
Unternehmers Philipp Hainhofer für den 
gelehrten Herzog Philipp II. von Pommern
Die Kunstkammer des Barock wird oft als mate-
rialisierte Kunsttheorie betrachtet. Dieser Band 
beleuchtet Entstehung und Bestand eines der be-
deutendsten historischen Kunstkammerkomple-
xe anhand kulturhistorischer Quellen. 447 Seiten 
mit 203 Farb- und 214 s/w-Abb., Großformat, 
gebunden (Hirmer Verlag 2009) leichte Lager-
spuren.Best.-Nr. 45340      früher 98.-      jetzt 28.-

Gefährliche Liebschaften
Die Kunst des französischen Rokoko. Hrsg. von 
Maraike Bückling. Eine Ausstellung der Liebieg-
haus Skulpturensammlung 2016. Der opulente 
Katalog macht an Werken aus allen Bereichen 
der bildenden Kunst erfahrbar, wie die Natur als 
höfisches Arkadien Einzug in die Kunst hält, die 
Liebe zum Sinn des Lebens erhoben wird und 
neue Liebesideale in sinnesfrohen Werken einge-
fangen werden. Museumsausgabe. 279 Seiten mit 
237 Farbabb., Großformat, broschiert (Liebieg-
haus Skulpturensammlung/Hirmer Verlag 2015) 
die Buchhandelsausgabe kostete EUR 45.-. 
Best.-Nr. 125389            nur 15.-

Letzte Bilder
Von Manet bis Kippenberger. Hrsg. von Esther 
Schlicht und Max Hollein. Vorgestellt werden Al-
terswerke von 14 Künstlerinnen und Künstlern, 
die oft von Rückbesinnung aufs eigene Werk, Ra-
dikalisierung oder Intensivierung des Schaffens 
zeugen und so einen besonderen Blick auf das 
Gesamtwerk der Künstler eröffnen. 157 Seiten 
mit 117 Textabbildungen und 65 Farbtafeln, 
Großformat, gebunden (Schirn Kunsthalle Frank-
furt/Hirmer Verlag 2013).
Best.-Nr. 22143      früher 39.90      jetzt 9.90

Ralf Gottschlich: Das Kloster 
Santa Maria da Vitória in Batalha 
und seine Stellung in der iberischen 
Sakralarchitektur des Spätmittelalters
Auf Basis einer umfassenden Bauuntersuchung 
des spätgotischen Klosterkomplexes wird die 
Chronologie der Bauabfolge neu gewichtet. 
Hierfür wurde der Grundriss der Kirche und der 
überwiegenden Teile des Klosters neu vermes-
sen. XI,367 Seiten mit 295 Abb. und einer Falt-
karte in Rückentasche, Großformat, broschiert 
(Studien zur Kunstgeschichte; Band 197/Olms 
Verlag 2012). 
Best.-Nr. 449587      statt 68.-      nur 24.-

Christine Fuhrmann: Eine Stadtkrone 
für Halle a. d. Saale von Walter Gropius 
Volkshäuser und "Hängende Gärten": Die Auto-
rin analysiert umfassend Gropius' spektakulären 
Entwurf für eine Stadtkrone in Halle von 1927/ 
1928, die den Architekten auch als Landschafts-
gestalter zeigt. 287 Seiten mit 130 überwiegend 
farbigen Abb., broschiert (Bauhaus-Universitäts-
verlag 2019) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 15551      statt 26.-      nur 9.50

Restlicht
Das Verwaltungsgebäude der Osram GmbH Mün-
chen. Dokumentiert zwischen 1965 und 2018 von 
Heinrich Heidersberger und HGEsch. Deutsch/
Englisch. Der Band dokumentiert die bemer-
kenswerte Gebäudegeschichte des 1965 von 
Walter Henn als erstes Großraum-Bürogebäude 
Europas errichteten Baus, der 2018 abgerissen 
wurde. Die Fotografien machen zugleich die un-
terschiedlichen Herangehensweisen von Vertre-
tern zweier Generationen der Architekturfotogra-
fie sichtbar. 165 Seiten mit 61 Farb- und 48 s/w-
Abb., gebunden (Wasmuth & Zohlen Verlag 
2021) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 13611      statt 43.-      nur 13.-
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Wolfgang Becker: Die gregorianischen 
Gesänge des Essener Liber ordinarius
Transkription und vergleichende Untersuchun-
gen zu den Gesängen aus den Handschriften Es-
sen Hs. 19 und Düsseldorf Ms. C 47. Musikwis-
senschaftliche Aufarbeitung der beiden Hand-
schriften. Die zentrale Frage lautet: Welche Ge-
sänge wurden wann, von wem und wo in Essen 
gesungen? Die Arbeit beschäftigt sich mit der 
melodischen Gestalt der Gesänge in ihrem litur-
gischen Zusammenhang und deren aufführungs-
praktischen Details und bietet eine Transkription 
aller Gesänge in die Quadratnotation. XIII,435 
Seiten mit 77 Tab. und zahlreichen Notenbeispie-
len, broschiert (Studien zur Musikwissenschaft; 
Band 28/Verlag Dr. Kovač 2014). 
Best.-Nr. 15291      früher 129.80      jetzt 29.80

Arne Spohr: "How chances it they travel?"
Englische Musiker in Dänemark und Nord-
deutschland 1579-1630. Unter maßgeblicher Mit-
wirkung englischer Musiker blühten in Däne-
mark und Norddeutschland städtische und 
höfische Zentren musikalischen Lebens. In detail-
lierter Darstellung zentraler Orte und Ereignisse 
entfaltet Spohr ein Bild des kulturellen Austau-
sches. 435 Seiten mit 15 Abb. und 25 Notenbei-
spielen, gebunden (Wolfenbütteler Arbeiten zur 
Barockforschung; Band 45/Harrassowitz 2009).
Best.-Nr. 23099      früher 98.-      jetzt 28.-

Carl Philipp Emanuel Bach 
im Spannungsfeld 
zwischen Tradition und Aufbruch
Beiträge der Interdisziplinären Tagung 2014 in 
Leipzig anlässlich seines 300. Geburtstages. 
Hrsg. von Christine Blanken und Wolfram Enß-
lin. 18 Beiträge bieten eine intensive Auseinan-
dersetzung mit den musikalischen Quellen und 
ihrer Überlieferung und machen sie für Analyse 
und Kontextualisierung der Werke fruchtbar. XI-
V,479 Seiten mit 73 Notenbeispielen und 28 
Textabb. sowie 8 Farbtafeln, broschiert (Leipzi-
ger Beiträge zur Bachforschung; Band 12/Olms 
2016). Best.-Nr. 12477      statt 58.-      nur 18.-

Johann Hermann Biermann
Organographia Hildesiensis Specialis
Reprint der Ausgabe Hildesheim 1738. Mit ei-
nem Anhang neu hrsg. von Uwe Pape. Biermanns 
lateinischsprachige Beschreibung von zwanzig 
Dispositionen bedeutender Orgeln in Hildesheim 
und Umgebung wird ergänzt durch eine Überset-
zung der Vorrede zu seinem Werk und eine aus-
führliche und kommentierte aktuelle Bestands-
aufnahme dieser Orgeln. [22],27,151* Seiten mit 
24 Farb- und 13 s/w-Tafeln, Leinen (Olms Verlag 
2008). Best.-Nr. 70353      früher 48.-      jetzt 12.-

Axel Schröter: Der historische Notenbestand 
des Deutschen Nationaltheaters Weimar
Katalog. Der Band erschließt einen der bedeu-
tendsten Theaterbestände an historischen Musi-
kalien in Deutschland: das Aufführungsmaterial 
gerade auch der Goethezeit ist in einer erstaunli-
chen Geschlossenheit erhalten geblieben. Die 
Schwerpunkte bilden Oper und Schauspielmu-
sik. CXX,727 Seiten sowie eine CD-ROM, ge-
bunden (Musik und Theater; Band 6/studio•ver-
lag 2010). Best.-Nr. 67150     statt 96.-      nur 26.-

Axel Schröter: Musik 
zu den Schauspielen von August von Kotzebue
Zur Bühnenpraxis während Goethes Leitung des 
Weimarer Hoftheaters. Wie ließen sich die Schau-
spielmusiken an einem Hoftheater realisieren, das 
im Bereich der Oper kaum mit Eigenproduktionen 
aufwarten konnte? Schröter nimmt das Repertoire 
des Weimarer Hoftheaters im Vergleich mit anderen 
europäischen Bühnen in den Blick. Mit Auszügen 
aus Schauspielmusiken von Salieri, Kranz und Wal-
ter. 339 Seiten mit 8 Abb. und 86 Notenbeispielen, 
gebunden (Musik und Theater; Band 4/studio•ver-
lag 2006). Best.-Nr. 14158      statt 42.-      nur 12.-

Serge Gut: Franz Liszt
Übersetzt von Inge Gut. Guts Liszt-Biographie 
gilt seit ihrem Erscheinen als Standardwerk und 
wurde vom Autor für die deutsche Ausgabe 
grundlegend überarbeitet. Liszts Leben und Wir-
ken werden umfassend behandelt und spezielle 
Aspekte wie seine Beziehungen zu Berlioz, Cho-
pin und Wagner vertieft. 2., korrigierte Auflage. 
IX,918 Seiten mit 130 Notenbeispielen, gebunden 
(Musik und Musikanschauung im 19. Jahrhun-
dert. Studien und Quellen; Band 14/studio•verlag 
2011). Best.-Nr. 64150      früher 68.-      jetzt 18.-

Yvonne Wasserloos: Kulturgezeiten
Niels W. Gade und C. F. E. Hornemann in Leipzig 
und Kopenhagen. Beide Musiker lernten in Leip-
zig Modelle einer modernen Musikkultur kennen. 
Herausgearbeitet wird die durchaus konträre Wir-
kung der Leipziger Jahre Gades und Hornemans 
auf ihr Schaffen sowie auf das Kopenhagener Mu-
sikleben. 630 Seiten mit 25 Notenbeispielen, bro-
schiert (Studien und Materialien zur Musikwis-
senschaft; Band 36/Olms Verlag 2004). 
Best.-Nr. 90329      statt 84.-      nur 24.-

Säkularisierung und Resakralisierung
Zur Geschichte des Kirchenlieds und seiner Re-
zeption. Hrsg. von Richard Faber. 13 Beiträge, ge-
gliedert in vier Kapitel: I. Luthertum, Aufklärung 
und Pietismus; II. Hölderlin, Wagner und George; 
III. Jugendbewegte, Deutschreligiöse, National-
sozialisten und ihre Erben; IV: Konservative Re-
volution und revolutionärer Sozialismus. 218 Sei-
ten, broschiert (Königshausen & Neumann 2001).
Best.-Nr. 421407      früher 30.-      jetzt 10.-

Annäherungen an Max Reger
Hrsg. von Martina Sichardt. Neun Beiträge von 
Musikwissenschaftlern und Künstlern, gegliedert 
in die Themenfelder Reger und die Künste und 
Aufführungsfragen bei Reger. 279 Seiten mit 11 
Abb. und 32 Notenbeispielen, broschiert (Hoch-
schule für Musik und Theater "Felix Mendels-
sohn Bartholdy" Leipzig. Schriften; Band 8/Olms 
2014). Best.-Nr. 921761      statt 39.80      nur 9.80

Rüdiger Jennert
Paul Hindemith und die Neue Welt
Studien zur amerikanischen Hindemith-Rezeption. 
Jennert behandelt Leben und Werk Hindemiths un-
ter rezeptionsgeschichtlichen und zugleich unter 
spezifischen USA-bezogenen Aspekten. Die CD 
enthält zeitgenössische Rezensionen aus der ameri-
kanischen Presse. 346 Seiten mit 46 Notenbeispie-
len und einer CD-ROM, Leinen (Würzburger mu-
sikhistorische Beiträge; Band 26/Hans Schneider 
2005). Best.-Nr. 29648      früher 68.-      jetzt 18.-
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Ereignis Weimar-Jena
Kultur um 1800. Hrsg. von Olaf Breidbach et al. 
14 Beiträge dokumentieren die Arbeit eines von 
der DFG geförderten Großunternehmens, das 
sich dem zentralen Wirk- und Handlungsraum 
der deutschen Kulturgeschichte widmete. 432 
Seiten, broschiert (Laboratorium Aufklärung; 
Band 20/Fink Verlag 2015) leichte Lagerspuren.
Best.-Nr. 14035      statt 83.-      nur 19.-

Jost Schillemeit: Studien zur Goethezeit
Hrsg. von Rosemarie Schillemeit. 26 Studien zur 
Goethezeit und zur Literatur des 19. Jahrhun-
derts, gegliedert in die Themenfelder: I. Poetik 
und Hermeneutik; II. Goethe; III. Bonaventura; 
IV. Heine, Mörike, Gutzkow, Fontane, Raabe; V. 
Philologische Streifzüge. 619 Seiten, gebunden 
(Wallstein Verlag 2006) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 39924      statt 45.-      nur 15.-

Anette Brunner: Das bedeutende Auge
Aspekte der Augen- und Blickdarstellung im 
Bildnis der Goethezeit. Unter Berücksichtigung 
bildlich-literarischer Traditionen und ästhetisch-
philosophischer Vorstellungen der Goethezeit be-
leuchtet die Studie Verbreitung und Ausdrucks-
gehalt dreier Gestaltungstypen: des zum Himmel 
erhobenen Blicks, des betonten Auges und des 
intensivierten Blicks. [6],227 Seiten und 33 Ta-
feln, Großformat, gebunden (Verlag Scriptorium 
2003). Best.-Nr. 34794      statt 70.-      nur 20.-

Jutta Eckle
»Er ist wie ein jüngerer Bruder von mir«
Studien zu Johann Wolfgang von Goethes Wilhelm 
Meisters theatralische Sendung und Karl Philipp 
Moritz' Anton Reiser. Im Vergleich entwickelt 
Eckle einen für die 1780er Jahre charakteristischen 
Zusammenhang von Kunst und Leben und widmet 
sich entstehungs-, überlieferungs- und wirkungs-
geschichtlichen sowie biographisch-interpersona-
len Fragen. 458 Seiten, broschiert (Epistemata. 
Reihe Literaturwissenschaft; Band 435/Königs-
hausen & Neumann 2003).
Best.-Nr. 7396      früher 58.-      jetzt 18.-

Friedrich Müller genannt Maler Müller 
»Der dramatisirte Faust«
Text - Entstehung - Bedeutung. Aus dem Nachlaß 
hrsg. von Ulrike Leuschner. Teil 1: Text. Teil 2: 
Kommentar. Mit dem "Metrischen Faust" (fertig-
gestellt 1814) legt diese Ausgabe in kritischer 
Edition einen Text vor, der sich im Spannungsfeld 
dreier Literaturepochen bewegt und den Faust-
Stoff zu einem stilistisch vielseitigen und von Iro-
nie durchsetzten Drama in acht Akten verarbeitet. 
Zwei Bände, zus. 1.125 Seiten mit 9 Abb., gebun-
den (Friedrich Müller. Werke und Briefe/Univer-
sitätsverlag Winter 1996) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 39941      früher 143.-      jetzt 39.-

Hans-Jürgen Malles
Jahrhundertwende und Epochenumbruch 
in der deutschen Lyrik um 1800
212 Seiten, broschiert (Europäische Hochschul-
schriften. Reihe I: Deutsche Sprache und Litera-
tur; Band 1415/Peter Lang Verlag 1993) Mängel-
exemplar. Best.-Nr. 5012   statt 53.95    nur 13.95

Musik und Theater um 1800
Konzeptionen - Aufführungspraxis - Rezeption. 
Hrsg. von Detlef Altenburg und Beate Agnes 
Schmidt. 22 Beiträge aus unterschiedlichen Diszi-
plinen diskutieren das Theater im 19. Jahrhundert 
als interaktives und multimediales System - als 
Institution, die noch keine Spartentrennung kann-
te, und Bildung, Unterhaltung und politische Re-
präsentation vereinte. 420 Seiten mit 24 Abb. und 
8 Notenbeispielen, gebunden (Musik und Thea-
ter; Band 1/studio•verlag 2012). 
Best.-Nr. 98107      statt 82.-      nur 28.-

Schulbücher um 1800
Ein Spezialmarkt zwischen staatlichem, volks-
aufklärerischem und konfessionellem Auftrag. 
Hrsg. von Johannes Frimmel und Christine Haug. 
Elf Beiträge beleuchten vielfältige Facetten des 
Themas, so etwa den Wandel der Funktion der 
Erstlesefibeln, den Gegensatz von privaten Schul-
buchunternehmen und staatlichen Schulbücher-
verlagen oder die Geschichte des deutsch-jüdi-
schen Schulbuchs, und widmen sich erfolgrei-
chen Schulbuchautorinnen und -autoren. 248 Sei-
ten mit einigen Abb., gebunden (Wolfenbütteler 
Schriften zur Geschichte des Buchwesens; Band 
48/Harrassowitz Verlag 2015). 
Best.-Nr. 15569      früher 62.-      jetzt 22.-

Ernst-Peter Wieckenberg: Johann Heinrich
Voß und «Tausend und eine Nacht»
Von 1781-85 übersetzte Voß "Tausend und eine 
Nacht" aus dem Französischen, was weitgehend in 
Vergessenheit geraten ist. Wieckenberg analysiert 
das Werk im Kontext sowohl der zeitgenössischen 
Literaturgeschichte als auch von Voß' eigenem 
Schaffen. 186 Seiten, broschiert (Königshausen & 
Neumann 2002). 
Best.-Nr. 14557      früher 25.-      jetzt 9.-

Carmen Pinilla Ballester
Erzählte Hinrichtungen
Zum literarischen Diskurs über Verbrechen und 
Strafe um 1800. Am gattungspoetischen Leitfaden 
von Verbrecherbiographien und Kriminalerzäh-
lungen entlang analysiert die Autorin zum einen 
die Hinrichtungsszenen populärer und rechtshis-
torischer Texte und führt zum anderen vier Einze-
linterpretationen vor, in denen sie den zentralen 
strukturellen Stellenwert der jeweils erzählten 
Hinrichtung sichtbar macht. VII,131 Seiten, bro-
schiert (Europäische Hochschulschriften. Reihe I: 
Deutsche Sprache und Literatur; Band 1345/Peter 
Lang Verlag 1992) Mängelexemplar.
Best.-Nr. 5444      statt 39.95      nur 9.95

Manuela Jahrmärker
Ossian. Eine Figur und eine Idee 
des europäischen Musiktheaters um 1800
In einem Überblick über die Ossian-Vertonungen 
des 18. und 19. Jahrhunderts und Einzelstudien 
exemplarischer Werke zeigt der interdisziplinär 
angelegte Band die bahnbrechende Bedeutung 
des Ossian-Stoffes für die Musikgeschichte. 367 
Seiten mit 12 Abb. und 22 Notenbeispielen, ge-
bunden (Berliner Musik Studien; Band 2/studio•-
verlag 1993) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 15372      früher 65.-      jetzt 15.-
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